
БУЛЬБА
Беларусам варта пацешыцца. Генеральная Асамблея ААН абвясціла 2008 год 
Міжнародным годам бульбы. Тым самым ААН імкнецца звярнуць увагу сусветных 
дзяржаў на вялікую ролю бульбы ў забеспячэнні 
харчовай бяспекі чалавецтва. 

ГУД БАЙ, ФРАНКА
20 лістапада споўнілася 32 гады з дня смерці іспанскага дыктатара Францыска Франка. 
Упершыню яго прыхільнікі паміналі свайго куміра згодна з нядаўна прынятым у 
Іспаніі законам пра гістарычную памяць. 
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АЛЯКСАНДР КАЗУЛІН 
ЯК ФАКТАР БЕЛАРУСКАЙ 
ПАЛІТЫКІ

Аляксей КАРОЛЬ

Вось ужо другі свой дзень 
нараджэння Аляксандр Казулін 
сустракае за калючым дротам 
калоніі «Віцьба–3». Другі з 
52-х. Наперадзе яшчэ чатыры 
гады зняволення. За што і 
чаму? Змірымся і змаўчым? 
Ці прыкладзем усе намаганні 
дзеля яго вызвалення? Яго і 
ўсіх палітычных вязняў. Гэта 
не толькі барацьба за лёс 
чалавека. Гэта, па вялікаму 
рахунку, барацьба за лёс 
Беларусі. 

Выпадак Аляксандра Казуліна 
— не выключны. Так ужо не раз 
бывала ў гісторыі, калі адносіна-
мі грамадства на несправядлівыя 
палітычныя прысуды вызначаўся 
яго маральны стан і ў многім яго 
будучыня. Справа Сако і Ванцэці. 
Справа Дрэйфуса. Справа Нельса-
на Мандэлы. Справа Марціна Лю-
тэра Кінга. Справа Вацлава Гаве-
ла. Нават тады, калі прагрэсіўная 
грамадскасць прайграе першы 
тур барацьбы за адмену неспра-
вядлівага прысуду, яе гуманіс-
тычны і дэмакратычны ўплыў 
застаецца ў масавай свядомасці і 
ў многім вызначае далейшы ход 
падзей. Гэтак жа, гісторыя дае 
нямала прыкладаў, калі зняволе-
ныя палітыкі з турэмных камер 
пераходзілі ў міністэрскія і нават 
прэзідэнцкія кабінеты. 

Патэнцыял асобы
Варыянт, які, на мой погляд, 

цалкам верагодны і для Аляксан-
дра Казуліна. З гэтай верагоднас-
ці сыходзілі і ўлады. Палітычны 
патэнцыял Аляксандра Казуліна, 
яго небяспечнасць у якасці апа-
нента рэжым адчуў раней за ўсіх 
і таму паспяшаўся адразу ж пасля 
сваёй «бліскучай» перамогі на 
прэзідэнцкіх выбарах кінуць яго 
за краты на пяць з гадоў плюс 
яшчэ палову года — перастрахо-
вачны дадатак, які з гарантыяй 
перакрываў тэрмін наступных 
прэзідэнцкіх выбараў. 

У гэтым кантэксце выпадак 
Казуліна — выключны, бадай 
што адзіны за ўсю гісторыю 
прэзідэнцкіх выбараў у еўра-
пейскіх краінах, калі апанента, 
кандыдата ў прэзідэнты, дзеючы 

кіраўнік дзяржавы пасля свайго 
новага абрання кідае за краты. 
Можна ўявіць сабе памеры страху 
і няўпэўненасці ў пераможцаў. 
Арыштам і прысудам рэжым 
выставіў Аляксандру Казуліну ў 
вачах грамадскасці вышэйшую 
ацэнку рэйтынга як апазіцыйнага 
палітыка.

Пры гэтым улады не ўлічылі 
ні гістарычны досвед, ні канк-
рэтныя ўмовы, ні маштаб фігуры 
і асабістыя якасці чалавека і 
палітыка Аляксандра Казулі-
на. Звычайны палітычны даль-
танізм аўтарытарных рэжымаў: 
не прымаць пад увагу факт, што 
ізаляцыя апанента не ёсць гаран-
таваны сродак яго нейтралізацыі. 
Што пры пэўных умовах (унутры 
краіны і міжнародных) турма 
пераўтварае апанента ў сцяг зма-
гання за свабоду. Разам з тым ён 

застаецца дзеючым суб’ектам, 
фактарам палітыкі, героем і ах-
вярай, вязнем сумлення, барацьба 
за вызваленне якога набывае па 
агульнаму зместу легендарнае 
ўвасабленне. Па канкрэтнаму 
— вымагае вызвалення вязня дэ-
факта, без якога намерам уладаў 
унесці карэктывы ў свой экана-
мічны і палітычны курс ніхто не 
паверыць. 

Гэты «момант ісціны» для бела-
рускіх уладаў пакуль не надышоў. 
Яны яго адцягваюць, спадзяюцца 
пазбегнуць любымі сродкамі. На-
блізіць яго ўшчыльную залежыць 
і ад нас. Ад грамадскасці, ад 
аб’яднанай і не аб’яднанай апазі-
цыі, ад беларускай і міжнароднай 
кампаніі салідарнасці, ад настро-
яў у грамадстве. 

Казулін жа сваю справу зрабіў: 
ён стаўся ўплывовым фактарам 

палітыкі. На волі і ў турме. Яго 
беспрэцэдэнтная самаахвярная 53-
дзённая галадоўка напрыканцы 
мінулага года ў знак пратэсту і з 
патрабаваннем паставіць у ААН 
пытанне пра правы чалавека ў 
Беларусі зрабіла яго палітыкам 
міжнароднага гучання. Паліты-
кам, які гатовы і здольны ісці да 
канца. І не дзеля сябе. Палітыкам, 
якому паверылі, хто адразу, а 
хто постфактум, але паверылі з 
вялікім крэдытам на будучыню. 
У шчырасць яго намераў, слоў і 
ўчынкаў. Нават калі ён памыляў-
ся ці калі ішоў насуперак агуль-
напрынятай лініі. Палітыкам 
абачлівым і рашучым, эмацый-
ным і халодным, здольным на 
нестандартныя, нечаканыя хады 
і прадказальным у галоўным: у 
мэтах — незалежнасць, свабода, 
дэмакратыя, дабрабыт; у метадах 
— мірныя рэформы, сацыяльныя 
гарантыі, супрацоўніцтва розных 
палітычных плыняў. 

Словы і справы
Маштаб асобы палітыка вы-

значаецца ў словах і справах. У 
іх адпаведнасці адно аднаму. 
Казулін быў і застаецца натурай 
складанай і супярэчлівай, як, 
дарэчы, і ўсе неардынарныя, вы-
бітныя асобы.

Казулін не проста ўвайшоў, а 
літаральна ўварваўся ў палітыку 
на хвалі прэзідэнцкіх выбараў 
2006 года. І менавіта яго ўдзел 
надаў усёй кампаніі вастрыню, 
дынамізм і гучнасць. Такую не 
пажаданую для ўладаў. 

З пэўнай доляй умоўнасці, кам-
панія Казуліна падзяляецца на 
два этапы: да і пасля рэгістрацыі. 
Першая — ціхая, адзначаная пе-
равагай мяккіх, нават ухвальных 
слоў у бок уладаў поруч з жорс-
ткімі ацэнкамі на адрас апазіцыі. 
Што і стала падставай для ярлыка 
«Казулін — праект улады». Але 
ўжо яго рэзкая прамова пад-
час атрымання пасведчання аб 
рэгістрацыі ў якасці кандыдата 
ў прысутнасці А. Г. Лукашэнкі і 
старшыні ЦВК Л. Ярмошынай, 
і літаральна ўслед — падзеі ў 
нацыянальным прэс-цэнтры, 
цалкам развеялі ілюзіі рэжыму 
выкарыстаць Казуліна ў якасці 
яшчэ аднаго спарынг-партнёра.

Працяг на стар. 5 �
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ТРЫ КРАДЗЯЖЫ ЗА ТЫДЗЕНЬ

На мінулыя выходныя ў гаражным кааператыве «Заазёрны» ў Слоніме 
невядомыя асобы праламалі сцяну і такім чынам трапілі ў гараж. Злод-

зеі знялі з аўтамабіля, які там стаяў, колы, акумулятар, а таксама прыхапілі 
іншыя каштоўныя рэчы. 

Па гэтым факце ўзбудзілі крымінальную справу. Работнікі міліцыі шу-
каюць злодзеяў і звяртаюцца з просьбай да магчымых сведак рабаўніцтва 
гаража падзяліцца інфармацыяй.

Трэба адзначыць, што за апошні тыдзень гэта быў ужо трэці крадзеж з 
гаражоў слонімцаў. Раней у міліцыю па дапамогу звяртаўся камерсант, з 
гаража якога зніклі больш за 10 скрыняў алею. Яшчэ з аднаго прыватнага 
гаража забралі аўтамабільныя пакрышкі. 

Ці пакідаць каштоўныя рэчы і тавар пад гаражным дахам — варта па-
думаць, раяць ахоўнікі правапарадку ўладальнікам гаражоў.

ЗАБРАЎ ГРОШЫ З ХАТЫ

Мабільны тэлефон і грошы сталі здабыткам невядомага злодзея, які за-
лез на мінулым тыдні ў прыватны дом на вуліцы Калініна ў Слоніме.

Па заяве пацярпелых гаспадароў узбудзілі крымінальную справу. Ра-
ботнікі міліцыі цяпер шукаюць дамушніка і раяць гаспадарам прыватнага 
жылля карыстацца паслугамі дэпартамента «Ахова». Хата пад сігналізацыяй 
пакідае злодзею мала шанцаў трапіць у яе незаўважна. 

І ЗА КУРЭЙ АДКАЖУЦЬ

Жыхарка вёскі Дзеравянчыцы на мінулым тыдні заявіла ў міліцыю, што 
нехта пакраў у яе курэй.

Работнікі міліцыі правялі расследаванне і хутка ўстанавілі асобы зло-
дзеяў. Вырашаецца пытанне пра ўзбуджэнні супраць іх крымінальнай 
справы.

ЗБІЎ І ПАШПАРТ ЗАБРАЎ

16 лістапада ў райаддзел міліцыі звярнуўся мужчына, які расказаў, 
што каля аднаго з дамоў на Калгаснай вуліцы ў Альбярціне яго збіў 

невядомы мужчына ды, акрамя таго, забраў яшчэ грошы і пашпарт.
Па заяве пацярпелага супрацоўнікі міліцыі правялі пошук і хутка ўста-

навілі, што мужчыну ў Альбярціне пакрыўдзіў раней падсудны мясцовы 
жыхар. Навошта яму спатрэбіўся яшчэ і чужы пашпарт, затрыманы цяпер 
тлумачыць ахоўнікам правапарадку. Супраць яго ўзбуджана крымінальная 
справа.

ЯШЧЭ АДНУ КУРТКУ СКРАЛІ НА РЫНКУ

18 лістапада з гандлёвага павільёна прыватнага прадпрымальніка на 
Калгасным рынку ў Слоніме знікла куртка. Аналагічнае здарэнне 

там адбылося якраз тыдзень таму.
Па факце крадзяжу ўзбудзілі крымінальную справу. Работнікі міліцыі 

заклікаюць гандляроў на рынку пільней сачыць за сваім таварам. 
Падрыхтаваў Мікола КАНАНОВІЧ

�КАЛЕКЦЫЯ

�РЭЗАЛЮЦЫЯ

ПРАДПРЫМАЛЬНІКІ ЗВЯРТАЮЦЦА 
ДА ПРЭЗІДЭНТА

ЛЕНІН ПРАПІСАЎСЯ Ў ПОЛАЦКУ

ААН АСУДЗІЛА БЕЛАРУСЬ

Прадпрымальнікі маюць 
намер дамагацца сустрэчы 
з прэзідэнтам Беларусі 
Аляксандрам Лукашэнкам. 
Адпаведны зварот да кіраўніка 
дзяржавы прыняты на 
мітынгу 19 лістапада ў парку 
Дружбы народаў на плошчы 
Бангалор у Мінску.

Акцыя была арганізавана 
рэспубліканскім грамадскім 
аб’яднаннем «Перспектыва» і сан-
кцыянавана гарадскімі ўладамі. 
Паводле ацэнак арганізатараў, у 
мітынгу ўзялі ўдзел больш за 2 
тысячы чалавек. 

Як паведаміў БелаПАН стар-
шыня савета РГА «Перспектыва» 
Анатоль Шумчанка, у прыня-
тай на мітынгу рэзалюцыі, што 
20 лістапада будзе накіравана 
прэзідэнту, прадпрымальнікі 
настойваюць на сустрэчы з А. 
Лукашэнкам, а таксама патрабу-
юць пачаць перамовы з уладамі 
пра ўмовы далейшай дзейнасці 
індывідуальных прадпрымаль-
нікаў, у прыватнасці, пра адмену 
палажэння ўказа прэзідэнта № 
760 аб прыцягненні ІП работнікаў 
толькі з ліку сямейнікаў і блізкіх 
сваякоў. 

ІП таксама просяць прэзідэнта 
перадаць у Канстытуцыйны суд 
зварот РГА «Перспектыва», каб 
КС даў заключэнне пра адпавед-

насць Асноўнаму закону пала-
жэння, згодна з якім дзейнасць ІП 
з 1 студзеня 2008 года можа ажыц-
цяўляцца толькі з прыцягненнем 
сямейнікаў і блізкіх сваякоў у 
якасці наёмных работнікаў. 

«Перспектыва» ўжо некалькі 
разоў звярталася ў дзяржаўныя 
інстанцыі з просьбай ініцыява-
ць разгляд у Канстытуцыйным 
судзе згаданага дакумента на 
адпаведнасць Асноўнаму зако-
ну. Звароты накіроўваліся ў про-
фільныя камісіі абедзвюх палат 
парламента, двойчы — кіраўніку 
ўрада Сяргею Сідорскаму, у Вяр-
хоўны суд, аднак безвынікова. 

«Мы гаворым, што на сённяш-
ні дзень праблема вельмі глыбо-
кая. Канфліктная сітуацыя з ІП 
становіцца канфліктам народа 

з бюракратыяй і безадказнай 
наменклатурай. Мы канстатуем, 
што сярод актыўных людзей па 
ўсёй краіне выспяваюць пратэс-
тныя настроі. Прадпрымальнікі 
таксама пакідаюць за сабой 
права адстойваць свае закон-
ныя канстытуцыйныя правы 
шляхам звароту ў міжнарод-
ныя арганізацыі. «Мы збіраемся 
наўпрост звяртацца да людзей, 
інфармаваць іх пра сапраўдныя 
прычыны росту цэн, пагаршэння 
якасці абслугоўвання і зніжэння 
асартыменту тавараў. Таму мы 
прапаноўваем цывілізавана, у 
межах прававога поля вырашы-
ць створаны рукамі чыноўнікаў 
канфлікт паміж прадпрымальні-
камі і дзяржавай», — гаворыцца 
ў рэзалюцыі. 

Яніна МЕЛЬНІКАВА

Да 90-годдзя Кастрычніцкай 
рэвалюцыі полацкі 
калекцыянер Мікалай 
Панкрат адчыніў прыватны 
музей «Эпоха Леніна», у якім 
сабраныя каля 400 бюстаў і 
барэльефаў Ільіча.

Незвычайную калекцыю Міка-
лай Глебавіч пачаў збіраць адразу 
пасля распаду Савецкага Саюзу. 
Тады шмат чаго цікавага можна 
было знайсці проста на сметніку.

«Так ужо павялося ў краіне, што 
кожную папярэднюю эпоху наступ-
ная выкідвае на сметнік, — кажа 
Мікалай Панкрат. — Калі вы дума-
еце, што я прыхільнік камунізму, 
то памыляецеся. Не жадаю таго 
жыцця, бо яшчэ памятаю, як стаяў 
у чарзе па хлеб, але гісторыю наноў 
не перапішаш. Гэта было».

На пачатку экспазіцыі гледачоў 
сустракае Валодзя Ульянаў, перад 
якім Мікалай Панкрат калісьці 
даваў піянерскую клятву. Потым 
Валодзя трапіў у Дзісну, адкуль 
яго выцягнулі мясцовыя жыхары. 
Гэтая статуя хлопчыка з куча-
равінкамі — адна з самых дарагіх 
для Мікалая Глебавіча.

Далей з паліцаў глядзяць дзе-
сяткі Ільічоў рознага памеру і 
ўзросту, прывезеныя з Украіны, 
Расіі, розных куткоў Беларусі. 
Ёсць Ільічы гліняныя, мармуро-
выя, гіпсавыя, бронзавыя. Ільічы, 

якія нешта чытаюць, пішуць, 
глядзяць у далечыню. Паміж Ільі-
чамі сустракаюцца бюсты, барэ-
льефы і статуі Сталіна, Дзяржын-
скага, некалькі Надзей Крупскіх, 
Ясеніны, Горкія і Маякоўскія.

У кожнага з іх свая гісторыя, 
але ўсіх іх аб’ядноўвае «Эпоха 
Леніна», якой захоплены полацкі 
калекцыянер.

Дарэчы, бюсты Леніна — не 
адзінае захапленне Мікалая Пан-
крата. На падворку калекцыянера 
чакаюць свайго зорнага часу 
матацыклы і машыны мінулага 
стагоддзя, а дзесьці ў хаце — ка-
лекцыя Пушкіных.

На пытанне, дзеля чаго ці 
каго Мікалай Панкрат, былы 
вайсковец, а зараз фермер, губляе 
столькі часу і грошаў на Леніных 
і Пушкіных, калекцыянер шчыра 
адказвае: «Усё збіраю для сябе. 
Але ведаю, што, калі памру, маю 
справу падхопіць дачка, якая 
цікавіцца даўніной».

Музей Мікалая Панкрата ад-
чынены для ўсіх жадаючых па 
выходных і святах. Калекцыянер 
не збіраецца браць грошаў з на-
ведвальнікаў, якіх, спадзяецца, 
будзе шмат, бо другой такой 
калекцыі ў Еўропе яшчэ трэба 
пашукаць.

Рэзалюцыя, якая 
асуджае Беларусь 
за парушэнне 
правоў чалавека, 
была прынята 21 
лістапада ў рамках 
Трэцяга камітэту 
ААН. 

У падтрымку пра-
галасавалі 68 дзяржаў, 
супраць — 32. 76 краін 
устрымаліся ў часе 
галасавання. Рэзалюцыя, аднак, 
лічыцца прынятай, паколькі га-
ласы «за» перавышаюць галасы 
супраць.

У віну Беларусі пастаўлена 
гвалтоўнае знікненне трох палі-
тычных апанентаў прэзідэнта 
Лукашэнкі ў 1999 годзе і жур-
наліста ў 2000 годзе, а таксама 
ўціск і закрыццё няўрадавых 
арганізацый, арганізацый на-
цыянальных меншасцей, неза-
лежных СМІ, рэлігійных групаў, 
апазіцыйных палітычных пар-
тый, незалежных прафсаюзаў і 
студэнцкіх арганізацый. У даку-
менце таксама згадваецца Еўра-
пейскі гуманітарны універсітэт, 
які пераследуецца ўладамі. 

Суаўтарамі рэзалюцыі вы-
ступілі 33 дзяржавы, сярод якіх 
ЗША, Японія, краіны Еўрасаюзу. 
У дакуменце таксама выказваец-
ца «глыбокая заклапочанасць з 
нагоды далейшага выкарыстан-
ня ўладамі сістэмы крыміналь-
нага правасуддзя дзеля таго, 
каб прымусіць замаўчаць палі-
тычную апазіцыю і правааба-
ронцаў». 

У праекце рэзалюцыі гаво-
рыцца пра «далейшую эрозію 
дэмакратычнага працэсу» і сц-
вярджаецца, што мясцовыя 
выбары ў Беларусі ў 2007 годзе 
прайшлі з выкарыстаннем мэта-
даў запалохвання апазіцыі і 
ўціску незалежных СМІ.
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3 ФАКТЫ, ПАДЗЕI, ЛЮДЗI

�ТЫДНЁВЫ АГЛЯД

Сяргей САЛАЎЁЎ

Невычарпальная фантазія 
беларускага народа! У той 
час, як улада імкнецца 
«забараніць і не пушчаць» 
апазіцыянераў да 
плошчаў і вуліц любымі 
сродкамі, апазіцыянеры 
распрацоўваюць не 
толькі «канструктыўныя 
ініцыятывы».

Прыкладам, гомельскія апазіцы-
янеры вырашылі, што «лаяцца матам 
і парушаць грамадзянскі парадак» 
яны будуць па чарзе і ў дакладна вы-
значаны тэрмін. 19 лістапада ў Гомелі 
на пасяджэнні рэгіянальнага штаба 
аб’яднаных дэмакратычных сіл выра-
шалася пытанне адбывання пакарання 
ў выглядзе арышту прадстаўнікоў 
апазіцыі. Сябра кааліцыі, каардынатар 
аргкамітэта па стварэнні Беларускай 
сацыял-дэмакратычнай партыі (На-
роднай Грамады) Юрась Захаранка 
прапанаваў вызначыць чаргу пасадкі 
апазіцыянераў у ізалятар часовага 
ўтрымання.

Як патлумачыў Захаранка, улады 
і спецслужбы напярэдадні значных 
палітычных кампаній і масавых акцый 
фальсіфікуюць розныя адміністрацый-
ныя справы супраць апазіцыянераў, 
абвінавачваюць іх у лаянцы, аргані-
зацыі несанкцыянаваных пікетаў і 
мітынгаў, у выпуску незарэгістрава-
най друкаванай прадукцыі, іншых 
надуманых парушэннях грамадскага 
парадку. Паколькі ў снежні гомельская 
апазіцыя плануе арганізаваць мітынгі 

і пікеты супраць адмены льгот, то 
распаўсюд абвестак пра арганізацыю 
масавых акцый возьме на сябе адзін 
з прадстаўнікоў аб’яднаных дэмакра-
тычных сіл. Першым прэтэндэнтам на 
пасадку за краты і прапанаваў сябе 
Захаранка.

Дзіўна нават не тое, што прапанову 
падтрымалі ўсе прысутныя сябры 
рэгіянальнай кааліцыі АДС. Дзіўна тое, 
што не быў складзены адпаведны спіс, 
які павінен быць, па логіцы, перададзе-
ны ў мясцовую міліцыю. «10-га: матам 
лаецца Захаранка. 15-га — Кацора. 
20-га — Сякерка. Просім 20-га адпус-
ціць Захаранку, бо 25-га ён ізноў будзе 
лаяцца. Карніенка ў рэзерве — на 
выпадак, калі не выпусцяць Захаранку. 
Просім скіраваць нарад міліцыі 10-га 
на вул. Савецкую да цырка, дзе будзе 
лаяцца Захаранка».

А што? Выгоды тут відавочныя. 
Па-першае, эканомія бюджэтных срод-
каў — міліцыі не давядзецца бегаць 
за Захаранкам. Па-другое, ёсць час 
насушыць сухароў і забраць з сабою 
цёплае адзенне і харчы на «суткі». 
Няблага было б дамовіцца з суддзямі 
наконт тэрмінаў, каб дакладна веда-
ць, хто, калі, на колькі, за што і калі 
выйдзе. Дый журналістам гэты спіс 
раздаць, каб ім загадзя напісаць пра 
«злосны рэжым, які нацатага чысла 
рэпрэсуе чарговага дэмакратычнага 
актывіста».

Нечакана выступіў на дзень студэ-
нта міністр адукацыі Беларусі спадар 
Радзькоў. У віншаванні студэнтаў з 
«прафесійным святам» ён нагадаў, 
што «17 лістапада 1939 года многія 
кіраўнікі Саюза студэнтаў Чэхаславакіі 
былі арыштаваныя і расстраляныя. 
Больш за тысячу студэнтаў і выклад-
чыкаў ВНУ адпраўленыя ў канцлагеры, 
ВНУ зачыненыя». Паводле слоў Радзь-

кова, «сумныя падзеі таго дня засталіся 
ў гісторыі, яны ж аб’ядналі студэнтаў 
усяго свету».

Тым часам, па ягоных словах, «у Бе-
ларусі створаны ўсе ўмовы для актыў-
нага ўключэння студэнцкай моладзі ў 
сацыяльна-эканамічнае, палітычнае і 
культурнае жыццё грамадства. Больш 
за тое, дзяржава бачыць у маладым 
чалавеку найвялікшую каштоўнасць», 
— гаворыцца ў віншаванні міністра 
адукацыі.

А тым часам, акурат перад свя-
там, праваахоўныя органы Беларусі 
падклалі спадару Радзькову вялікую 
свінню. Студэнты і навучэнцы Мазыра, 
можа, прадчуваючы прамову міністра 
пра «актыўнае ўключэнне студэнцкай 
моладзі ў сацыяльна-эканамічнае, 
палітычнае і культурнае жыццё», 
выйшлі на вуліцы з патрабаваннем за-
хаваць ім ільготы. І... былі затрыманыя 

НЕСПАДЗЯВАНКА!

�ФОРУМ

супрацоўнікамі міліцыі. У пастарунак 
трапілі 22 школьнікі і студэнты. Дзякуй 
Богу, што не былі расстраляныя, як у 
1939-м у Празе!

Пра зачынены Ліцэй і ліквідаваны 
ЕГУ я ўжо і не кажу.

Адзначылася днямі і Міністэрства 
культуры. Там лічаць, што памятныя 
знакі, узведзеныя грамадскасцю ў 
Курапатах, не з’яўляюцца гісторыка-
культурнай каштоўнасцю. Пра гэта 
гаворыцца ў адказе Мінкульта на 
ліст грамадскасці ў сувязі з апошнімі 
актамі вандалізму ва ўрочышчы Ку-
рапаты, якое ўнесена ў Дзяржаўны 
спіс гісторыка-культурных каштоў-
насцей Рэспублікі Беларусь як месца 
пахавання ахвяр палітычных рэпрэсій 
1930–1940-х гадоў. 

У лісце, падпісаным намеснікам 
міністра культуры Уладзімірам Грыд-
зюшкам, даецца спасылка на другі 

пункт артыкула 20 закона «Аб ахове 
гісторыка-культурнай спадчыны». 
Згодна з ім, мемарыяльныя знакі, уста-
ляваныя грамадскасцю ва ўрочышчы, 
не могуць быць унесеныя ў Дзяржаў-
ны спіс гісторыка-культурных каш-
тоўнасцей. 

Старшыня Беларускага добра-
ахвотнага таварыства аховы помнікаў 
гісторыі і культуры Антон Астаповіч 
зазначыў, што згодна з пазіцыяй Мін-
культа не павінны ахоўвацца дзяржа-
вай усе памятныя знакі, якія ўзведзе-
ны ў Курапатах грамадскасцю, у тым 
ліку Крыж пакуты і лава Клінтана.

Значыць, тэрыторыя Курапат — 
гэта гісторыка-культурная каштоўнас-
ць. А тое, што там знаходзіцца — не.

Калі экстрапаляваць гэтую ж сіту-
ацыю, прыкладам, на Белавежскую 
Пушчу, то атрымаецца наступнае. Так, 
Пушча — запаведнік. Але ж зубры і 
касулі, якія ходзяць па ёй, — не. 

Але ж не бяднее на таленты зямля 
беларуская! 15 лістапада расійскія, 
украінскія і беларускія сайты наві-
наў паведамілі пра тое, што ў Гомелі 
аб’явіўся нібыта вялікі князь і на-
следнік прастола Усяе Русі. Жыхар 
абласнога цэнтра Сяргей Бандарэнка 
напісаў у расійскія СМІ, што ён увод-
зіць надзвычайнае становішча ў Бела-
русі, патрабуе вярнуць яму ўсе правы 
і паўнамоцтвы. Таксама чалавек, які 
называе сябе законным рускім царом, 
заклікаў міністра ўнутраных спраў 
Уладзіміра Навумава да прысягі на 
вернасць ды накіраваў адпаведную 
заяву ў МУС.

Як паведаміў сам Бандарэнка, у 
правы імператара Расіі ён уступіў 7 
лістапада, у дзень кастрычніцкай рэ-
валюцыі. У гэты ж дзень ён выдаў Указ 
№1, якім даручыў спадару Навумаву 
ўзнавіць правы народа, страчаныя 
ў выніку перавароту ў кастрычніку 
1917 года, а таксама ўзнавіць крымі-
нальную справу пра здраду Радзіме 
нямецкага шпіёна Уладзіміра Улья-
нава-Леніна.

Цікава было б паглядзець, як Улад-
зімір Навумаў «чалом б’е»...
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СІНУСОІДНЫЯ АДНОСІНЫ
Аляксандр ТАМКОВІЧ

З 22 па 25 лістапада прайшоў 
X Мінскі форум «Беларусь 
— Еўрапейская нацыя 
ў працэсе пераменаў: 
ідэнтычнасць і супрацоўніцтва 
ў сферах палітыкі, эканомікі, 
грамадства».

Пра сінусоіду нагадала Аст-
рыд Зам, дырэктар Міжнароднага 
Мінскага адукацыйнага цэнтру 
імя Йоханаса Раў, калі мая калега 
спытала пра адносіны паміж ула-
дамі і арганізатарамі традыцый-
нага Мінскага форуму. Сапраўды, 
яны вельмі падобныя на знакамі-
тую крывую, і сёння амаль самая 
вышэйшая яе кропка.

Калі некалькі апошніх гадоў 
беларускія ўлады фактычна іг-
наравалі форум, то ў гэтым разе 
яны вымушаныя дэманстраваць 
сваю лаяльнасць і жаданне весці 
перамовы. Зразумела, што гэта, 
як кажуць, не ад добрага жыцця. 
Таму я цалкам згодны з паслом 

ФРГ у Беларусі доктарам Гебхард-
там Вайсам, які лічыць, што «ёсць 
новыя шанцы для развіцця».

Шанец, на самай справе, ёсць. І 
не благі. На мой погляд, тое, што 
на прэс-канферэнцыі і на самім 

форуме ўпершыню прысутнічаў 
беларускі пасол у Германіі Улад-
зімір Скварцоў, сведчыць пра 
гэта вельмі красамоўна. І справа 
не толькі ў тым, што форум ужо 
дзесяты, інакш кажучы, юбілей-

ны. Усім зразумела, што сутнасць 
у іншым. Думаю, ёсць сэнс яшчэ 
раз нагадаць кіраўніка нямецкай 
амбасады, які падкрэсліў энерге-
тычную залежнасць і Беларусі, і 
Еўропы ад паставак з Расіі. Еўро-

па тут канчатковы спажывец, 
Беларусь — транзітная краіна. 
Таму еўрапейцы так зацікаўлены 
ў нейкай стабільнасці.

У беларускіх уладаў мэты 
іншыя. Хуткае пагаршэнне эка-
намічнага становішча, вымушае 
шукаць выйсце, і ў такім разе тое, 
што Еўропа не зачыняе дзверы, 
можа быць вельмі станоўчым. 
Можна паспрабаваць вырашыць 
нейкія іншыя праблемы. На-
прыклад, адцягнуць увагу ад 
татальнага парушэння правоў 
чалавека. Маўляў, жадаеце, каб 
з транзітам расійскіх энерга-
носьбітаў не было праблем, зап-
люшчыце вочы на наш «асабісты 
шлях». 

Зразумела, такі падыход не ад-
павядае 12 патрабаванням ЕС, але 
з высновамі спяшацца не будзем. 
Пажывем — пабачым.

І апошняе. Трэба аддаць належ-
нае старшыні Мінскага форума до-
ктару Райнеру Ліндэру за яго мэта-
накіраванасць і настойлівасць. 
Дзесяць гадоў запар рабіць спробы 
знайсці паразуменне паміж улада-
мі, апазіцыяй і Еўропай — справа 
даволі цяжкая і складаная.

Райнер Ліндэр і Гебхардт Вайс падчас прэс-канфэрэнцыі
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�НАЙНОЎШАЯ ГІСТОРЫЯ Ў АСОБАХ

ГЕНЕРАЛ ЮРЫЙ ЗАХАРАНКА
Аляксандр ТАМКОВІЧ

Апошні раз з Захаранкам 
мы бачыліся ў Міхаіла 
Чыгіра, які жыве паміж 
Паўночнымі могілкамі і 
Мінскім морам. У Захаранкі 
раптам перастаў працаваць 
рухавік «мерседэса», і я на 
сваёй «цыгары» цягнуў яго 
аўтамабіль на тую самую 
стаянку, з якой 7 мая 1999 
года ён не вернецца дадому. 
Дарэчы, Чыгір жыве ў 
катэджы, які пачалі «трэсці» 
яшчэ падначаленыя Захаранкі. 

Юрый Мікалаевіч Захаранка 
нарадзіўся 4 студзеня 1952 
года ў Васілевічах Рэчыцкага 
раёна Гомельскай вобласці. 
У 1970 годзе яго забралі на 
тэрміновую ваенную службу 
— матросам Балтыйскага 
флоту. У 1977 годзе ён скончыў 
Валгаградскую школу МУС 
СССР, а праз дзесяць гадоў 
акадэмію. 

Прафесіянал
Не буду пералічваць усе паса-

ды, якія ён займаў у структурах 
МУС — спачатку СССР, а потым 
Рэспублікі Беларусь. Скажу 
толькі, што ў адрозненне ад 
тых, хто стане міністрам унут-
раных спраў пасля яго, Юрый 
Мікалаевіч ведаў усе асаблівасці 
міліцэйскай працы. Для большай 
нагляднасці нагадаю толькі 
некаторыя з кар’ерных моман-
таў. У 1977 годзе Захаранка стаў 
следчым Светлагорскага РАУС, а 
ў 1989-м намеснікам начальніка 
УУС Гомельскага аблвыканкама. 
У 1991 годзе яго прызначылі на-
меснікам начальніка Міжрэгія-

нальнага ўпраўлення па бараць-
бе з арганізаванай злачыннасцю 
МУС СССР. Праз год ён узначаліў 
Следчы камітэт МУС РБ, які сам 
і стварыў. Ён непасрэдна аргані-
зоўваў і кіраваў расследаваннямі 
многіх сур’ёзных крымінальных 
спраў, сутыкаўся з сапраўднымі 
злачынцамі твар у твар. І лічыў, 
што галава патрэбна чалавеку 
не толькі для таго, каб разбіваць 
цагліны...

Менавіта пры ім беларуская 
міліцыя перажыла свой сапраўд-
ны росквіт. У сістэме МУС была 
рэарганізавана ўся структура ве-
дамства, створана крымінальная 
разведка. А галоўнае — міліцы-
янеры перасталі быць паслухмя-
нымі цэрберамі сістэмы. Не вы-
падкова, што, калі ў кастрычніку 
1995 года Захаранку адхілялі ад 

улады, узброены захоп будынку 
МУС узначаліў начальнік Служ-
бы бяспекі прэзідэнта Ю. Барод-
зіч. На самым версе добра ведалі, 
што гэты загад міліцыянеры б не 
выканалі.

Юрый Захаранка прымаў уд-
зел у апошнім з’ездзе КПСС. Не 
таму, што быў такім шчырым 
камуністам. Хутчэй наадварот. 
Для маладзейшых нагадаю: чле-
намі партыі ў той час былі ўсе 
чыноўнікі такога рангу, а стаць 
дэлегатам партыйнага сходу 
лічылася вельмі ганарова. 

Міністрам унутраных спраў 
Захаранку Лукашэнка прызна-
чыў амаль адразу ж пасля сваёй 
перамогі. У хуткім часе ён стаў 
генерал-маёрам. Калі я не памы-
ляюся, то Захаранка быў самым 
маладым міністрам унутраных 

спраў з усіх у краінах былога 
Савецкага Саюза. Гэтаму прызна-
чэнню ў МУС узрадаваліся профі 
— свой, а не з былых камсамоль-
скіх работнікаў.

Аднак менавіта гэта, на мой 
погляд, пазней і будзе прычынай 
апалы. Не маючы вопыту апа-
ратных інтрыг, малады міністр 
пачаў «капаць» там, дзе гэта ра-
біць не дазвалялася. Напрыклад, 
вельмі шмат магчымых судовых 
матэрыялаў было пра тагачасна-
га «заўгаса краіны» Івана Ціцян-
кова. Як вядома, апошні паводзіў 
сябе ў адносінах да закону так 
вольна, што нават у вышэйшага 
кіраўніцтва краіны, якое яго 
заўжды пакрывала, лопнула 
трыванне. 

Адзін з супрацоўнікаў Савету 
бяспекі расказваў, што на кам-
путары ўжо быў набраны адпа-
ведны тэкст. Чакалі да позняга 
вечара, і толькі тады прыйшоў 
«адбой». 

Так завяршылася гэта гісто-
рыя ўжо пасля таго, як Захаран-
ка быў «вызвалены» ад пасады 
начальніка МУС... Я наўмысна 
не буду ўжываць ніякіх слоў пра 
забойства, хаця ўсе ўсё добра 
разумеюць. Проста ёсць людзі, 
якія вераць, што Захаранка калі-
небудзь вернецца.

Ціцянкова заўжды лічылі 
«грашовым мяшком», і можна 
толькі здагадвацца, колькі з 
гэтай нагоды было ў Захаранкі 
«сігналаў». Менавіта Захаранка 
зрабіў уцечку інфармацыі ў прэсу 
пра скандальна вядомую фірму 
«Торгэкспа». Добра памятую, 
які тады ўзняўся лямант, калі 
на станцыі «Калодзішчы» былі 
арыштаваны вагоны з кантра-
банднымі гарэлкай, цыгарэтамі 
і мэбляй. 

16 кастрычніка 1995 года прэзі-
дэнт А. Лукашэнка сваім указам 
зняў Юрыя Мікалаевіча з пасады. 
А 16 красавіка 1996 панізіў у зван-
ні, аднак я палкоўніка Захаранку 
ніколі не бачыў. 

Згодна з тагачаснай Кансты-
туцыяй, кіраўнік дзяржавы мог 
зрабіць такі крок толькі з дазволу 
Вярхоўнага Савету. На тое пасед-
жанне журналістаў сабралася як 
ніколі шмат. Захаранка энергіч-
на выйшаў на трыбуну, пачаў 
гаварыць, і ў гэты ж момант 
спікер Сямён Шарэцкі падняўся 
са свайго крэсла, падышоў да 
Лукашэнкі і, павярнуўшыся да 
Захаранкі спіной, пачаў з прэзі-
дэнтам пра нешта шаптацца. 
Усе зразумелі, што службовая 
кар’ера Захаранкі скончылася. 
Гэта быў самы ганебны момант з 
палітычнай біяграфіі Шарэцкага. 
З таго часу асабіста я, як і мно-
гія калегі, перастаў Шарэцкага 
паважаць. 

За палітыку
Аднак вернемся да катэджу 

Чыгіра. Не трэба быць Касандрай, 
каб зразумець, што Захаранка 
толькі выконваў чыйсьці загад. 
І хутчэй за ўсё, сутнасць загада 
была ў тым, каб што-небудзь «на-
капаць». Але Юрый Мікалаевіч 
гэтага не зрабіў. Дакладней, выка-
наў загад не так, як ад яго чакалі. 
Скрупулёзная праверка паказала, 
што «капаць» няма чаго, таму што 
з пабудовай катэджа ўсё законна. 
А фальсіфікаваць, як гэта будуць 

потым рабіць іншыя, Захаранка 
не ўмеў і вучыцца не жадаў.

У доме Чыгіра я сустракаў 
Захаранку даволі часта. Дарэчы, 
і Вольга Барысаўна Захаранка 
час ад часу тэлефанавала Юліі 
Станіславаўне Чыгір, і размаў-
лялі яны падоўгу. А ў жанчын, 
як вядома, больш жорсткія кры-
тэрыі чалавечых адносін.

У 1994 годзе Захаранка быў у 
атачэнні Лукашэнкі, у 1999 — ад-
ным з давераных асоб Чыгіра, 
але дасведчаным палітыкам 
яго лічыць нельга. Як і генерала 
Лебедзя. Напрыклад, ён публічна 
абвінаваціў міністра замежных 
спраў Германіі Клаўса Кінкеля 
ў тым, што той прыехаў у Мінск, 
каб «заліць Беларусь крывёй». 
Іронія лёсу, але менавіта ў Гер-
маніі жонка і дзеці зніклага 
Захаранкі ў 2000 годзе знойдуць 
палітычны прытулак. Зразумела, 
што так у палітыцы не робіцца 
ўвогуле, аднак знік Захаран-
ка, на мой погляд, менавіта за 
палітыку. 

Пасля звальнення з пасады 
міністра ён пачаў ствараць Саюз 
афіцэраў Беларусі, але гэтая спра-
ва ішла даволі вяла. Актывізава-
лася ўсё пасля таго, як 5 снежня 
1998 года Чыгір заявіў пра свой 
удзел у віртуальных прэзідэнцкіх 
выбарах. Па розных крыніцах, на 
момант знікнення Захаранкі ў 
складзе Саюза афіцэраў налічва-
лася каля дзвюх тысяч чалавек. 
Не шмат. Але гэта толькі на 
першы погляд. Як праўдзіва ка-
жуць, тут важна не колькасць, 
а якасць.

Па-першае, у гэтай арганіза-
цыі былі амаль толькі шчырыя 
ідэйныя праціўнікі ўлады. Не 
хачу нічога сцвярджаць, але, 
на мой погляд, створанае днямі 
аб’яднанне «Белая Русь» праіснуе 
роўна столькі, колькі Лукашэнка 
будзе пры ўладзе. Вельмі сумнеў-
на, што хто-небудзь з прыхільні-
каў гэтага руху выйдзе абараняць 
рэжым пасля яго падзення.

Па-другое, у Саюз афіцэраў 
уваходзілі людзі, якія ведаюць, 
што трэба рабіць са зброяй. Не 
выпадкова, ва ўсім свеце ўлады 
да тых, хто калісьці насіў пагоны, 
ставяцца вельмі добра.

І трэцяе. Захаранку паважалі 
ў МУС. Я сам быў сведкам, як ён, 
калі арыштавалі Чыгіра, без уся-
кіх перашкод прайшоў у Следчы 
камітэт, які тады ўзначальваў 
адзін з яго пратэжэ. У адрозненне 
ад нас, паставыя пабаяліся ці не 
захацелі спыніць свайго былога 
шэфа. Ды і пратэжэ Захаранкі на 
той час былі паўсюдна.

Такім чынам, тое, што зрабіла 
ўлада 7 мая 1999 года, яна павінна 
была зрабіць: інстынкт самаза-
хавання. І гэта не толькі мая аса-
бістая выснова. Фактычна, гэта ж 
сцвярджае ў сваім мемарандуме, 
што прагучаў 28 красавіка 2004 
года, дэпутат Еўрапарламента 
Хрыстосас Пургурыдас.

Многія лічаць, што ў сярэдзіне 
дзевяностых гадоў у нас былі 
створаны так званыя «эскадроны 
смерці». Такая жудасная аналогія 
з Аргенцінай з’явілася пасля тра-
гічных знікненняў Юрыя Заха-
ранкі, Віктара Ганчара, Анатоля 
Красоўскага, Дзмітрыя Завад-
скага. Захаранка стаў першым 
«палітычным» зніклым. 
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�АД РЭДАКТАРА

�ІНІЦЫЯТЫВА

�Працяг. 

Пачатак на стар. 1.

 З гэтага моманту на палі-
тычнай выбарчай авансцэне 
з’яўляецца кандыдат у прэзідэ-
нты Казулін-марпех. Вобраз, які 
выклікаў спрэчкі ў камандзе і 
неадназначна быў успрыняты 
грамадствам. Вобраз узважанага 
палітыка, прафесара, рэктара 
БДУ адышоў у цень марпеха. 
Зараз, праз пэўны час, я разумею, 
што гэты вобраз быў натуральны 
для Аляксандра — хлопца з аўта-
завадской ускраіны, байца мар-
ской пяхоты падчас тэрміновай 
службы, камандзіра студэнцкіх 
будаўнічых атрадаў БДУ. Чала-
века, які зрабіў сябе сам. 

Гэты вобраз адпавядаў мат-
рыцы чаканняў большасці бела-
рускага грамадства. Пры ўсім 
сваім чыноўным і навуковым 
мінулым з непазбежным адбіткам 
адпаведных звычак у паводзінах, 
Казулін захаваў жывую чалаве-
чую непасрэднасць, натуральную 
шчырасць. І людзі гэта добра ад-
чувалі, даравалі пэўныя рэзкасці, 
жорсткасць высноў і ацэнак. 

Больш за тое, гэты вобраз і стыль 
паводзін адпавядалі і палітыч-
наму стылю жыцця краіны, што 
ўкараняўся зверху. Як адзначалі 
аналітыкі, Казулін выкарыстаў 
інструментарый А. Лукашэнкі з 
яго першай прэзідэнцкай кампаніі. 
Дзве прамовы кандыдата Казуліна 
па тэлебачанню прыцягнулі да эк-
ранаў значную колькасць людзей, 
мелі незвычайны рэзананс, разыш-
ліся афарызмамі. Сёння сацыёлагі 
адзначаюць страту А. Лукашэнкам 
вобраза харызматычнага лідэра і 
разам з тым — сацыяльнага гаран-
та. Сігнал пра выспяванне гэтага 
працэсу першым даў Аляксандр 
Казулін. 

Вобраз марпеха і інтэлігента 
зліліся ў адзін 25 сакавіка 2006 года, 
калі Аляксандр Казулін стаў на 
чале мірнай калоны дэманстран-
таў, што рушыла на Акрэсціна. 
Марпех, стандартам паводзін якога 
з’яўляецца атака, не мог ухіліцца, 
застацца на ціхай узбочыне і вый-
шаў наперад. Прафесар і інтэлігент 
Аляксандр Уладзіслававіч Казулін 
выйшаў насустрач камандзірам 
АМАПу, каб перадухіліць сілавы 
разгон, уберагчы людзей ад збіцця. 
Па сутнасці, ён ішоў пад дубінкі, 
пад арышт. Калі ён падчас выбар-
чай кампаніі казаў, што гатовы да 
турмы, многія пасміхаліся, лічылі 

звычайнай перадвыбарчай брава-
дай. Прафесар і інтэлігент трымаў 
у турме галадоўку, бо толькі вы-
сокага духу чалавек здольны на 
самаахвярнасць дзеля справы. 

Заставацца самім сабой
Перадвыбарчы марафон — вы-

шэйшы этап жыцця Казуліна-
палітыка. Але зусім не імправіза-
цыя пад настрой, па абставінах, як 
да гэтага часу ўяўляецца многім. 
Першы крок у палітыку ён зрабіў 
у 1992 годзе, калі ўвайшоў у іні-
цыятыўную групу па стварэнню 
Партыі народнай згоды. Крок 
назад — да выключна прафесій-
най дзейнасці ў якасці навукоўца 
і менеджэра ў галіне адукацыі і 
навукі — пасля перамогі Лука-
шэнкі на выбарах. У спадзяванні 
дасягнуць вынікаў. Крок наперад 
— у апазіцыю, калі зразумеў, што 
такія магчымасці вычарпаны, што 
далейшае знаходжанне ва ўладзе 
— ёсць маральная страта самога 
сябе, сумлення і годнасці. 

Рашэнне выставіць сваю кан-
дыдатуру на прэзідэнцкіх выба-
рах 2001 года Казулін адмяніў 
літаральна за паўгадзіны да канца 
тэрміна здачы дакументаў. Бо 
ацаніў шанцы як нулявыя. Але вы-
нікі папярэдняга галасавання на 

універсітэцкіх выбарчых участках 
абвясціў сапраўдныя — больш за 
80 адсоткаў «супраць» А. Лукашэн-
кі. І тое і другое яму не даравалі. 
Паспрабавалі ціха выдаліць з 
палітыкі за мяжу — прадстаўні-
ком Беларусі ў ААН. Адмовіўся. 
Тады і ўзнікла крымінальная 
справа пра так званыя «залатыя 
зліткі Казуліна», якая, аднак, 
рассыпалася з-за відавочнай ад-
сутнасці падстаў. Але з рэктараў 
яго звольнілі. 

Урокі на перспектыву
Час да наступных выбараў 

Казулін выкарыстаў на стварэнне 
каманды, выпрацоўку стратэгіі і 
тактыкі. Яе асноўныя складнікі: 
фармаванне інтэлектуальнага 
цэнтра, стварэнне шырокага 
грамадскага руху, выхад на пар-
тыйныя структуры, праца з на-
менклатурай (якую добра ведаў і 
якая добра ведала яго). Стаўка на 
рух «Воля народа» разглядалася 
як асноўная, але не спраўдзілася. 
Масавыя рухі ўзнікаюць толькі 
на апошняй і відавочнай стадыі 
слабасці аўтарытарнага рэжыму. 
У іншых выпадках наглядаецца 
імітацыя руху. 

Гэта бяда ўсіх рухаў і партый, 
да якіх заўжды далучаецца няма-

ла авантурыстаў і якія мэтанакіра-
вана насычаюцца агентурай спец-
службаў. Пры развіцці сітуацыі ў 
бок перамен гэты недахоп лёгка 
выпраўляецца. Калі ж не — рух 
затухае пустым звонам, партыі сы-
ходзяць у дысідэнцтва. У лепшым 
выпадку, рухі пераўтвараецца 
ў нешта накшталт грамадскага 
аб’яднання ці партыі, з ліку тых 
жа актывістаў — сябраў іншых 
арганізацый і партый з невялікім 
дадаткам новых прыхільнікаў. 
Што мы і наглядаем зараз на 
прыкладзе руху «За свабоду» 
Аляксандра Мілінкевіча. 

Досвед апошніх прэзідэнцкіх 
выбараў: годна арганізаваць і 
правесці кампанію можна толькі 
на аснове партыі, ці блоку партый, 
інакш кажучы арганізаваных, 
устойлівых структур, нягледзячы 
на іх пэўныя слабасці і маргіналі-
зацыю (непазбежныя ва ўмовах 
аўтарытарнай улады). Менавіта 
партыі ўтвараюць тое ядро, да 
якога прыцягваюцца ўсе, хто 
імкнецца да перамен. Менавіта 
партыя — БСДП (Грамада) і стала 
асноўнай палітычнай сілай Аляк-
сандра Казуліна, лідэрам якой ён 
быў абраны. Але і сама партыя пад 
вялікую і відавочную задачу, пад 
новага лідэра, яго намаганнямі 
і воляй, яго паводзінамі набыла 
пэўнае адзінства, павялічыла 
актыўнасць, уплыў і аўтарытэт у 
грамадстве. І відавочна аслабела 
пасля арышту Казуліна. 

Перспектыва 
і магчымасці

Па сутнасці, Казулін — дзе свя-
дома, а дзе інтуітыўна — імкнуўся 
паскорыць выспяванне ў грамадс-
тве той сітуацыі, якая палітало-
гіяй вызначаецца як дамова (ці 
змова) грамадства на перамены. 
Аднак аб’ектыўна перадумовы 
да таго яшчэ далёка не склаліся. 
Не саспеў настрой у грамадстве. 
Не саспелі да аб’яднання дэмак-
ратычныя сілы, якія паставілі 
знак роўнасці паміж адзінствам у 
дзеянні па сумесна вызначанаму 
сцэнару з выхадам любой цаной 
на адзінага кандыдата. Не саспе-
ла наменклатура для дыялогу з 
апазіцыяй. 

Аднак сітуацыя развіваецца. 
Ідэі і прапановы Казуліна, не 
пачутыя, ці не да канца пачутыя, 
калі ён быў на свабодзе, зноў ста-
новяцца актуальнымі.

Які ж набор магчымасцей ёсць 
у Казуліна-палітыка ў турме? 
Безумоўна, імя і аўтарытэт, як у 
краіне, так і па-за яе межамі, на 
ўсходзе і на захадзе. Як у апазі-
цыйна настроеных асяродках 
беларускага грамадства, так і ў 
наменклатурных. Кола сяброў, 
паплечнікаў і прыхільнікаў. 
Сям’я — жонка Ірына Іванаўна, 
дочкі Оля і Юля, брат Уладзімір 
— яго аднадумцы, якія самаах-
вярна змагаюцца за яго вызва-
ленне. Старыя бацькі, якія сваім 
чаканнем маральна падтрымлі-
ваюць любага сына. 

Зразумела, партыя, лідэ-
рам якой фактычна і дэ-юрэ ён 
з’яўляецца. Разам з тым, аўтары-
тэт партыі трымаецца яго імем. 
Працуе і створаны ім інтэлекту-
альны даследчы цэнтр, здольны 
надаць канкрэтыку яго ідэям. 

Менавіта ідэі, словы і ёсць 
галоўны інструмент палітыка 
за кратамі. Моц інтэлекту, волі 
і духа замест моцы мышцаў 
— іншага не дадзена палітыч-
наму вязню. І гэта моцная зброя. 
Прыклад таму — адна з апошніх 
ідэй Казуліна пра далучэнне Бе-
ларусі да міжнароднага праекта 
пабудовы новай АЭС замест за-
чыненай Ігналінскай. Яна была з 
разуменнем успрынята лідэрамі 
польскага Саюза левых дэмак-
ратычных партый, з якімі мне 
давялося сустракацца ў якасці 
паўнамоцнага прадстаўніка 
Аляксандра Казуліна. Аднак 
для яе ажыццяўлення патрэбна 
палітычная воля ўладных струк-
тур, а значыць, палітычныя 
перамены. І ці не прыспешыла 
гэта ідэя асіметрычны адказ 
уладаў пра будаўніцтва АЭС 
на тэрыторыі Беларусі як пра 
справу вырашаную?

І ці не разуменне сілы ідэй у 
спалучэнні з веданнем аўтары-
тэта і здольнасцей Аляксандра 
Казуліна прадыктавала ўладам 
тактыку на яго інфармацыйную 
ізаляцыю на зоне, на пазбаўлен-
не яго адваката Ігара Рынкевіча 
ліцэнзіі? 

Аднак усё той жа гістарычны 
досвед у спалучэнні з тэндэн-
цыямі сацыяльна-эканамічнага 
развіцця беларускага грамадства 
і міжнароднай сітуацыі вакол Бе-
ларусі ўсё настойлівей дыктуюць 
неабходнасць вызвалення з-за 
кратаў вязня нумар адзін, усіх 
іншых палітычных вязняў. 

АЛЯКСАНДР КАЗУЛІН ЯК ФАКТАР 
БЕЛАРУСКАЙ ПАЛІТЫКІ

Ініцыятыўная група віцяблян вырашыла павіншаваць 
вядомага палітыка і палітвязня Аляксандра Казуліна з днём 
народзінаў, які ён мае адзначыць 25 лістапада. Віншавальныя 
паштоўкі, на якіх віцебскія мінакі напішуць свае пажаданні, 
будуць перададзеныя ў калонію «Віцьба–3».

ВІНШАВАННІ АЛЯКСАНДРУ КАЗУЛІНУ 
пазапартыйная — проста ад імя 
жыхароў нашага горада», — ска-
заў Леанід Свецік. 

Збіраць віншаванні для Аляк-
сандра Казуліна выказаў жадан-
не найстарэйшы віцебскі апазі-
цыянер Барыс Хамайда. У самым 
цэнтры горада, каля так званага 
«Сіняга дома» — дома №28 па 
вуліцы Леніна, — ён штодня 
распаўсюджвае недзяржаўную 
прэсу. Побач з незалежнымі 
выданнямі Барыс Хамайда раз-
мясціў партрэт Аляксандра 
Казуліна і прапануе ахвотным 
мінакам напісаць колькі словаў 
да зняволенага палітыка.

«Тут вось партрэт і надпіс: 
«25-га лістапада дзень народ-
зінаў Аляксандра Казуліна. 
Павіншуем палітвязня!» Побач 
ляжыць вялікая святочная паш-
тоўка, у ёй ужо некалькі чалавек 
напісалі свае віншаванні. І ўсім, 
хто зацікавіўся, я кажу: «Калі 
ласка, калі хочаце, запісвайце 
вашы пажаданні ды аўтографы», 
— распавядае Барыс Хамайда.

P.S.: Для ўсіх, хто жадае на-

пісаць Аляксандру Казуліну, 

паведамляем адрас: Віцебская 

вобл., Віцебскі р-н., пас. Віць-

ба, 211300, ІК–3, 1-й атрад.

Як распавёў адзін з ініцыята-
раў акцыі Леанід Свецік, напіса-
ць колькі словаў на паштоўцы 
для палітвязня можа кожны 

жыхар Віцебску. «Мы даведаліся, 
што 25 лістапада — дзень народзі-
наў Аляксандра Казуліна. І, адчу-
ваючы адказнасць за лёс гэтага 

чалавека, мы прапанавалі, каб 
віцябляне напісалі свае пажадан-
ні на паштоўках, якія мы потым 
адвязем у калонію. Таксама мы 
набудзем яму кветкі — гэта будуць 
ружы, бо ружа лічыцца сімвалам 
сацыял-дэмакратыі. Мы ведаем, 
што аднапартыйцы Казуліна, 
віцебскія сацыял-дэмакраты, ужо 
падалі заяўку на пікет салідарнас-
ці са сваім лідэрам. А наша акцыя 

Генеральны сакратар Сацiнтэрна Луiс Аяла i Аляксандр Казулiн
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6ЭКАНОМІКА

� З НАГОДЫ�СВЯТЫ �БЕЛАРУСКІЯ АДМЕТНАСЦІ

БУЛЬБА

КРАДЗЕЖ ДАЗВОЛЕНЫ 
ДЗЯРЖАВАЙ

Мікола КАНАНОВІЧ

Беларусам варта пацешыцца. 
Генеральная Асамблея 
ААН абвясціла 2008 год 
Міжнародным годам бульбы. 
Тым самым ААН імкнецца 
звярнуць увагу сусветных 
дзяржаў на вялікую ролю 
бульбы ў забеспячэнні 
харчовай бяспекі чалавецтва. 

На думку адмыслоўцаў з Гена-
самблеі, масавае спажыванне гэ-
тага прадукту будзе садзейнічаць 
выкараненню галечы і дапаможа 
ў дасягненні ўзгодненых на між-
народным узроўні мэтаў у галіне 
развіцця.

Нашай краіне ў гэтым кірунку, 
здаецца, развівацца ўжо няма 
куды. Мы займаем першае месца 
ў свеце па вытворчасці і спажы-
ванні бульбы на душу насельніц-
тва — 856 кілаграмаў у год (рус-
кія, для прыкладу, спажываюць 
усяго 250 кілаграмаў). Праўда, 
гэта пакуль адзінае наша першае 
месца. Затое трывалае. Бульба 
даўно з’яўляецца беларускай 
нацыянальнай стравай, а словы 
«беларус» і «бульбаш» — сіноні-
мамі.

Бульба-выратавальніца
Бульба літаральна ратавала 

беларусаў ад голаду ў цяжкія 
часы. «Прыгоніш з раніцы кароў. 
З’ясі чыгунок бульбы са збанком 
кіслага малака — жывот поўны, 
здаецца, наеўся», — расказваў 
бацька пра сваё сіроцкае пасля-
ваеннае дзяцінства. Для вялікай 
бацькавай сям’і тады бульба 
была асноўнай ежай. У дзяцінс-
тве бацьку таксама давялося 
з’есці шмат чырвоных буракоў. 
Столькі, што на ўсё жыццё іх 
наеўся. Ні баршчу, ні салатаў з 
буракоў у дарослым жыцці баць-
ка ніколі не спажываў. А бульбу 
заўсёды еў з ахвотай, бо яна не 
прыядаецца. Таму і называем мы 
гэты прадукт другім хлебам.

Калі ў Савецкім Саюзе літр 
саляркі каштаваў 8 капеек, у 

беларускіх калгасах і саўгасах 
аграмадныя плошчы засадж-
валі бульбай. Навучальны год 
у школьнікаў і студэнтаў па-
чынаўся з працоўнага семестра 
ў калгасах. На ўборку бульбы 
ў вёску з горада пасылалі пра-
цоўныя дэсанты з так званых 
падшэфных прадпрыемстваў. І 
ніхто не заставаўся ў накладзе. 
На бульбе ўсе зараблялі грошы 
ды яшчэ назапашвалі гэты пра-
дукт сабе на зіму. Ніякая паліты-
ка партыі і ўрада не яднала тады 
горад і вёску так, як звычайная 
бульба. 

Калі Беларусь набыла самас-
тойнасць, бульба таксама рата-
вала нашага селяніна. За жывыя 
грошы яе проста з падворка 
забіралі свае і прышлыя пера-
купшчыкі. Кіраўнікі калгасаў 
наўпрост дамаўляліся з расій-
скімі пакупнікамі і вагонамі ці 
фурамі адпраўлялі другі хлеб 
па вядомым дзесяцігоддзямі 
маршруце, але ўжо — за мяжу і 
за разлік «зялёнымі» купюрамі. 
Ды такая сітуацыя пратрывала 
нядоўга. 

З-за глабалізацыяй, стабілі-
зацыяй пуцінскай Расіі на фоне 
пастаяннага падаражання энер-
ганосьбітаў і з-за ўсё большай 
адасобленасцю ад бліжэйшых 
суседзяў Беларусі — занадта 
дарагім задавальненнем для на-
шых калгасаў зрабілася масавае 
вырошчванне другога хлеба. 

За апошнія пяць гадоў, па-
водле экспертаў, пасевы бульбы 
скараціліся ў два разы. Сён-
няшнія сельгаскааператывы і 
унітарныя сельскагаспадарчыя 
прадпрыемствы імкнуцца больш 
пасеяць збожжавых і адмаўля-
юцца ці зводзяць да мінімуму 
пасеў бульбы. Нерэнтабельным 
для іх становіцца другі хлеб у 
сённяшніх рынкавых умовах. 
Статыстыка такая, што больш 
за 90 працэнтаў бульбы бела-
русы цяпер вырошчваюць на 
сваіх прыватных прысядзібных 
участках.

Гісторыя і ментальнасць
Цягам стагоддзяў, калі мы 

страцілі дзяржаўнасць і папера-
менна траплялі пад залежнасць 

усходніх ці заходніх суседзяў, 
бульба накладала свой адбітак 
на менталітэт беларуса.

Упершыню гэты караняплод 
паспрабавала мясцовая шляхта 
300 гадоў таму, калі ў Рэч Пас-
палітую яе завёз кароль Ян Са-
бескі як лекавую і дэкаратыўную 
культуру. Працяглы час бульба 
ўпрыгожвала стол магнатаў 
і шляхты. Толькі з сярэдзіны 
XVIII стагоддзя ўсур’ёз узяліся 
за яе пашыранае вырошчванне 
і папулярызацыю. Пачалі на 
Гродзеншчыне. Адсюль бульба 
пашырыла свой наступ на іншыя 
землі Вялікага княства Літоўска-
га. Аднак масавае вырошчванне 
караняплодаў пачалося ўжо 
ў складзе Расійскай імперыі, 
прыкладна з сярэдзіны XIX ста-
годдзя.

Адначасова з беларусамі буль-
бу вырошчвалі французы. Але 
французы яшчэ раней гадавалі 
і працягвалі гадаваць вінаград, 
які падымаў іхнія позіркі да 
неба, да сонца. Мы ж заўсёды 
глядзелі ў дол. І дзе сёння Бела-
русь, і дзе — Францыя?.. Поль-
шча і Літва (таксама вядомыя 
бульбаманы) ужо ў Еўрасаюзе. 
А мы ўсё капаем, угнуўшыся ў 
бульбяныя барозны, свой асобны 
шлях у невядомую будучыню. 
Бульба яднала нас пад крылом 
талерантнасці і ціхмянасці, калі 
чарговыя акупанты забіралі ўсё 
і не знаходзілі толькі закапаную 
ў зямлю бульбу, якая пасля не 
давала памерці з голаду. Дый 
цяпер, не могучы, але вельмі 
хочучы жыць заможна (ці хаця 
б так, як паказвае беларускае 
ТБ), мы на кожным лапіку пры-
сядзібнай і дачнай зямлі садзім 
бульбу. Таму нават калі калга-
сы зусім адмовяцца ад бульбы, 
беларусы ўсё роўна застануцца 
наперадзе планеты ўсёй па яе 
вырошчванні. Бо для нас вельмі 
важна мець гарантыю харчовай 
бяспекі. А такім гарантам для 
нас была і застаецца бульба. 

Так што год бульбы пад эгідай 
ААН — для нас актуальна, па-
чэсна і ганарова. З такой нагоды 
нялішне было б і помнік бульбе 
ў Мінску ўсталяваць, як калісьці 
планавалі.

Язэп ПАЛУБЯТКА

Хоць дзяржава не ўхваляе 
паганскае свята Купалы з яго 
светлымі ідэаламі, аднак 
яна выкарыстоўвае ў сваіх 
інтарэсах іншыя паганскія 
святы: першая баразна, 
першы сноп ці Зажынкі, 
Дажынкі і г. д. 

Гэтыя мерапрыемствы пра-
водзяцца ў кожным сельгас-
прадпрыемстве. Дзеля гэтага 
прыносяць у ахвяру цялё, 
барана, парсюка ды за грошы 
з калгаснай касы набываюць 
бляхан самагонкі. 

Свежаніна перападае най-
перш кіраўнікам гаспадаркі: 
старшыні, заатэхніку, аба-
вязкова бухгалтару (інакш не 
спіша такія выдаткі). Возьме 
сваю долю загадчык фермы 
і падзеліцца з набліжанымі 
да яго. 

Здаецца, для гаспадаркі спі-
санне двух-трох падсвінакаў 
не такія ўжо вялікія страты, 
аднак калі гэта памножыць на 
колькасць калгасаў у дзяржа-
ве, дык лічба атрымліваецца 
значная.

Два гады таму давялося 
мець гутарку з галоўным бух-
галтарам адной сельгасгапа-
даркі са Стаўбцоўшчыны. Вось 
яго аповед: «Гэта ўсё ўзаконена 
дзяржавай. З нагоды падобна-
га банкету старшыня бярэ 
кумпяк, заатэхнік таксама, 
ветурач — лапатку, і я тое ж. 
Загадчык фермы таксама сябе 
не пакрыўдзіць. Астатнія рады 
і вантробам: бяруць сэрца, 
печань, лёгкія. Калі мяне па-
крыўдзяць, то я такіх выдаткаў 
не спішу. Акт на спісанне піша 
загадчык фермы, падпісвае за-
атэхнік, старшыня. Калі што, я 
свой подпіс не пастаўлю…»

А вось яшчэ адно свед-
чанне эканаміста калгаса са 
Шчучынскага раёна: «Дзіўная 
сітуацыя. Працавалі людзі ад 
цямна да цямна. Зжалі, абма-
лацілі, хоць іншы раз такія 
мерапрыемствы праводзяцца, 
каб мець добрую справаздачу, 
калі палова пасеянай збажы-
ны яшчэ на поле. Ім наладзілі 
Дажынкі ці іншае мерапры-
емства. Грошы на гэта ўзяты 
з агульнай касы. Зразумела, 
што спісаны, але прыбытак 
не той. А заробак работніка 
адпавядае прыбытку калгаса. 
Калгаснікам было б выгодней 
атрымаць поўны заробак, а 
потым у складчыну гуляць… 
Дзякуючы такім пагулянкам 
многія калгасныя начальніч-
кі ў крамы ходзяць толькі па 
адзенне і абутак».

Між іншым, праводзяцца 
падобныя мерапрыемствы і 
на больш высокім узроўні. 
Тут задзейнічаны раённыя 
структуры. Сярод падобных 
пагулянак Масленіца, раённыя 
Дажынкі і яшчэ восеньскія 
ды вясновыя сельгаскірма-
шы. Па разнарадцы зверху 
кожная сельгасгаспадарка 
раёна павінна прывезці ў горад 

пэўны асартымент сваёй пра-
дукцыі: садавіна, гародніна і 
адпаведныя прадукты жывёла-
гадоўлі. Для гараджан гэта 
— магчымасць набыць тавар 
коштам ніжэй, чым у крамах, 
а для вяскоўцаў — прадаць, 
скажам, бульбу, палова якой 
да вясны ўсё роўна згніе, ды 
нешта зарабіць сабе.

Гандаль ідзе бойкі, у ас-
ноўным з машынаў. З ціка-
васцю даводзілася назіраць 
некалькі гадоў таму, як падчас 
сельгаскірмашу ў Слоніме 
напрыканцы яго да машыны 
з нераспраданай бульбай па-
дышоў чалавек і запытаў у 
кабеты, якая сядзела ў кузаве, 
ці можна купіць усю бульбу 
і якім коштам. Жанчына тое 
пытанне пераадрасавала муж-
чыну ў скураной куртцы, што 
стаяў побач. Нічога дакладна-
га начальнічак не сказаў, але 
назваў кошт, які задавальняў 
пакупніка, тады апошні пас-
прабаваў удакладніць вагу 
тавару, на што чалавек у ску-
ранцы адказаў: «Хто яе важыў? 
Усё роўна ў пяць разоў болей 
спішуць». Пакупнік патрапіў-
ся занудлівы і зноў запытаў: 
«А не маглі б вы падвезці тую 
бульбу ў Чамяры (вёска непа-
далёку ад горада). І на ўсялякі 
выпадак, як міліцыя спыніць, 
вазьміце адпаведныя даку-
менты». «Ды вязі сабе хоць да 
Мілавання, сёння ні адзін са-
бака цябе не спыніць», — такім 
быў адказ.

Падчас такіх мерапрыемс-
тваў ніхто з пакупнікоў не 
пытае дакументаў на тавар. 
Ніхто не кантралюе яго якас-
ць. Улады дбаюць адно, каб 
народ пагуляў, шашлык з’еў, 
гарэлачкі «храпнуў», паслухаў 
спевы тутэйшых артыстаў. На 
ўсё астатняе яны заплюшчва-
юць вочы.

Разборкі, хто болей скраў 
ці не дагадзіў камусьці, па-
чынаюцца пасля падобных 
мерапрыемстваў дзяржаўнага 
ўзроўню. Не стану пераказваць 
факты, якія вядомы ўсім, але 
прывяду два, калі пад раздатак 
патрапляюць стрэлачнікі.

Пасля правядзення «Да-
жынкаў–1997» у Мастах неча-
кана для ўсіх займеў клопат 
загадчык аддзела культуры 
райвыканкама Х., цудоўны 
артыст, арганізатар. Пазбавілі 
працы, а ў віну паставілі тое, 
што для дзяржаўных персонаў 
высокага рангу ім было болей, 
чым трэба, праведзена нефар-
мальных мерапрыемстваў.  

Пасля падобнага свята ў 
суседнім Ваўкавыску раённая 
кааперацыя не змагла рэаліза-
ваць падрыхтаваныя на про-
даж шашлыкі, а паколькі мяса 
апрыходаванае і спісаць яго не 
так проста, яго на наступны 
дзень паставілі ў навучаль-
ныя ўстановы горада і раёна. 
Праз некаторы час аўтарытэт-
ная камісія высветліла, што 
прадукцыя рэалізавана не ў 
тэрмін, і распачаліся разборкі. 
Нягледзячы на тое, што дзеці 
засталіся здаровыя і былі зада-
воленыя, кіраўніцтва раённай 
кааперацыі было пакарана.
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7 ТЭЛЕТЫДЗЕНЬ
TV

05.20 Познавательный сериал «Морские 
млекопитающие». 1-я и 2-я серии.
06.20, 07.05, 08.10 Доброе утро, Беларусь!.
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.55 Новости.
07.30, 08.25 Деловая жизнь.
08.20 Готовим вместе.
08.30 В мире моторов.
09.05 Галерея образов.
09.30 Фигуры.
10.00 Мелодраматический музыкальный 
сериал «Держи меня крепче» (Украина).
10.55 Телесага «Любовь как любовь-2».
12.15 М е л о д р а м а  р е ж и с с е р о в 
М.Касымовой и И.Павлова «Соблазн».
14.00 Здоровье.
14.30 Nota Bene.
15.15, 19.20 Новости региона.
15.30 Культурные люди.
16.00 Звездный старт. Дневник детского 
Евровидения.
16.15 Время кино.
16.45 Мелодраматический музыкальный 
сериал «Держи меня крепче» (Украина).
17.40 Телесага «Любовь как любовь-2».
18.50, 00.40 Зона Х.
19.35 Время спорта.
20.00 Ток-шоу «Ответный ход». 
21.00 Панорама.
21.45, 02.35 Мистический детективный 
сериал «Медиум» (США).
22.45 У.Снайпс, Л.Фиорентино в триллере 
«Под прицелом» (Германия-Канада).
00.45 Хоккей для всех.
01.25 Документально-познавательный 
сериал «Загадочные места» (США).
02.10 Молодежный сериал «Клава, давай!».

06.00, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 11.00, 
13.00, 16.00, 18.00, 20.30, 23.05, 03.00, 05.00 
Наши новости.
06.05 «Пока все дома».

07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».
09.05 Контуры.
10.10 «Дыхание планеты».
10.40 Премьера ОНТ: «Две звезды-2».
11.05, 16.10, 18.15, 21.00, 23.20, 03.20 
Новости спорта.
11.10 Продолжение «Две звезды-2».
13.05 Новости спорта.
13.10 Комедийный сериал «Моя прекрас-
ная няня». 
13.40 «Детективы».
14.10 «Приключения Джеки Чана».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.15 Комедия «Наш американский Боря». 
Россия, 1992 год.
18.20 «Смеха ради».
18.55 Жди меня.
20.00 Время.
21.05 Ток-шоу «Выбор».
22.00 «Диверсант». Многосер. фильм.
23.25 «Преступления века».
00.00 Теория невероятности. «Полигамия 
или моногамия».
00.45 «Фабрика звезд «дома».
01.15 «Одиссея». Многосерийный фильм.
02.10 «Защитник». Многосер. фильм.
05.05 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 часа».
06.10 «Минщина».
06.20 «С чего начинается утро».
07.45 «Проснись и пой» с Ларисой Гриба-
левой.
08.25 «Большой завтрак».
09.00 «Неделя». 
10.00 «Спортивная неделя».
10.40 «Культурная жизнь».
11.05 «Ребека». Интерактивный телесериал.
12.00 «Затмение». Телесериал.
13.00 «Есть контакт».
13.50 «Крутые ребята». Народное шоу.
14.55 «Могучие рейнджеры. Космический 
патруль «Дельта». Мультсериал.

15.20 «Элен и ребята». Молодежный сериал.
15.50 «Рожденные в СССР».
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин».
18.25 «Затмение». Телесериал.
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.25 Михаил Шкловский и Анна Слынько 
в фильме «Игры в солдатики». 2007г.
22.55 «Закон и криминал».
23.00 «Крутые ребята». Дневник.
23.10 «Столичный футбол».
23.40 «Громкое дело».
00.30 «Воскресение классики».

06.45, 14.20 Мультсериал «Оливер Твист».
07.05 Утренняя подзарядка.
08.05 Хорошие новости.
08.35 Необъяснимо, но факт.
09.25 В этот день.
09.30, 16.30 Час суда с Павлом Астаховым.
10.25 Свет далекой звезды. Рита Млодек.
10.55, 17.30 Сериал «Женщина с ароматом 
кофе» (Мексика).
12.00 Все о безопасности.
12.30 Гаспадар.
13.00 Школа ремонта.
13.55 Телебарометр.
14.40 Внеклассный час.
14.55 Няня спешит на помощь.
15.50 Едим дома.
18.35 Новости культуры.
18.50 Детективный сериал «Каменская-3» 
(Россия). Фильм «Стилист». 3-я серия.
20.00 Калыханка.
20.20 Белорусское времечко.
21.25 Футбол. Чемпионат Англии. Обзор 
тура.
22.25 Хоккей. Формула игры.
23.00 Мелодрама «Магнитные бури».

07.00 Доброе утро, Россия!
09.05 «Оружие России. Ракетные войска».

10.00 «Ревизор».
10.30 «Специальный корреспондент».
11.00 Вести.
11.30 Местное время. Вести-Москва.
11.50 «Фитиль».
12.50 Телесериал «Петербургские тайны».
13.50 Вести - Беларусь.
14.00 Вести.
14.15 Анна Банщикова, Павел Майков в 
фильме «Девять дней до весны». 2007 г.
16.00 Молодежный сериал «Украденные 
поцелуи», Перу-Венесуэла, 2004 г.
16.50 Вести - Беларусь.
17.00 Вести.
17.30 Местное время. Вести-Москва.
17.50 Телесериал «Ангел-хранитель».
18.50 Вести - Беларусь.
19.00 Вести
19.40 Спокойной ночи, малыши!
19.50 Телесериал «Секунда до...», Россия-
Украина, 2007 г.
21.00 Телесериал «Бандитский Петербург-
10. Расплата», Россия, 2007 г.
22.00 Детективный сериал «Закон Мерфи-
3», Великобритания, 2003 г.
23.00 Вести - Беларусь.
23.10 Вести +.

06.00 Информационный канал «Сегодня 
утром».
08.00, 10.00, 13.00, 16.00 Сегодня.
09.00 «Смотр».
09.30 «Чрезвычайное происшествие». 
Обзор за неделю.
10.20 «Кулинарный поединок».
11.15 «Квартирный вопрос».
12.15 «Следствие вели...».
13.25 Джеки Чан в комедийном боевике 
«Случайный шпион».
15.05 «Особо опасен!».
15.30 «Обзор. Чрезвычайное происшест-
вие».
16.30 Криминальный сериал «Возвраще-
ние Мухтара-2».
18.25 «Обзор. Чрезвычайное происшест-
вие».

19.00 Сегодня.
19.45 Детективный сериал «Опера. Хро-
ники убойного отдела-2», 17-я серия.
20.50 Остросюжетный сериал «Последнее 
путешествие Синдбада», 9-я серия.
22.00 Сегодня.
22.30 Остросюжетный сериал «Морские 
дьяволы».
23.35 «Криминальная Россия».

09.30 Мотоспорт по выходным.
09.45 Стрельба из лука. Кубок мира в ОАЭ 
(Дубаи). Финал.
10.15 Зимние виды спорта. Обзор снеж-
ного уик-энд.
10.45 Горные лыжи. Кубок мира в Канаде 
(Лейк-Луис). Мужчины. Слалом-гигант.
11.15 Горные лыжи. Кубок мира в Канаде. 
Женщины. Слалом. 2-я попытка.
12.00 Лыжные гонки. Кубок мира в Норве-
гии. Женщины. 4x5км. Дуатлон.
13.00 Лыжные гонки. Кубок мира в Норве-
гии. Мужчины. 4x10км. Дуатлон.
14.00 Футзал. Чемпионат Европы в Порту-
галии. Финал.
15.00 Лыжные гонки. Кубок мира в Норве-
гии. Женщины. 4x5км. Дуатлон.
16.00 Шары. Международный открытый 
чемпионат Шотландии (Перт). 4-й день. 
Прямая трансляция.
18.00 Футзал. Чемпионат Европы в Порту-
галии. Финал.
19.00 Футбол. Евроголы.
19.45 Вот это да!!!
20.00 Шары. Международный открытый 
чемпионат Шотландии (Перт). 4-й день.
21.00 Сильнейшие люди планеты. Кубок 
мира (Лондон).
21.30 Сильнейшие люди планеты. Кубок 
мира (Москва).
22.00 Боевые искусства. Бойцовский клуб. 
Финал (Япония).
01.00 Футбол. Евроголы.
01.45 «Eurosport Buzz». Тележурнал для 
молодежи.
02.15 Вот это да!!!
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05.30 Детективно-прик люченческий 
сериал «Прииск» (Россия).
06.20, 07.10, 08.10 Доброе утро, Беларусь!
06.30, 07.05 Пресс-обзор.
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.45 Новости.
07.30, 08.30 Деловая жизнь.
08.20 Готовим вместе.
08.35 Время спорта.
09.05 «Отвага» в зимнем цирке «Буглион».
10.05 Мелодраматический музыкальный 
сериал «Держи меня крепче» (Украина).
10.55 Телесага «Любовь как любовь-2».
12.15 Актер Георгий Жженов. Военно- при-
ключенческий фильм «Путь в «Сатурн».
13.45 Звездный старт. Дневник детского 
Евровидения.
14.00 Час суда. Дела семейные.
14.45 Nota Bene.
15.15, 19.20 Новости региона.
15.30 Молодежный сериал «Клава, давай!».
15.50 Детективно-прик люченческий 
сериал «Прииск» (Россия).
16.45 Мелодраматический музыкальный 
сериал «Держи меня крепче» (Украина).
17.45 Телесага «Любовь как любовь-2».
18.50, 23.40 Зона Х.
19.35 Сфера интересов.
19.55 Премьера. В.Машков, М.Пореченков, 
С.Маковецкий в остросюжетном детективе 
«Ликвидация» (Россия). 1-я серия.
21.00 Панорама.
21.40 Футбол. Лига чемпионов. «Лион» 
- «Барселона». Прямая трансляция.
23.55 День спорта.
00.05 Футбол. Лига чемпионов. Обзор дня.
01.20 Футбол. Лига чемпионов. «Интер» 
- «Фенербахче».

06.00, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 11.00, 
13.00, 16.00, 18.00, 20.30, 23.20, 03.00, 05.00 
Наши новости.
06.05 «Лолита. Без комплексов».
07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».

09.05 Жди меня.
10.00 «Модный приговор».
11.05, 16.10, 18.15, 21.00, 23.35, 03.20 
Новости спорта.
11.10 «Один против всех».
12.00 «Малахов+».
13.05 Новости спорта.
13.10 Комедийный сериал «Моя прекрас-
ная няня». 
13.40 «Детективы».
14.10 «Приключения Джеки Чана».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.15 «Дочь садовника». Многосерийный 
фильм.
17.15 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
18.20 «Смеха ради».
18.55 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. 74-я серия. Россия, 2006 год.
20.00 Время.
21.05 Премьера ОНТ: «Остаться в живых».
22.05 «Диверсант». Многосер. фильм.
23.40 «Вторая жизнь». Док. фильм.
00.45 «Фабрика звезд «дома».
01.20 «Одиссея». Многосерийный фильм.
02.15 «Защитник». Многосер. фильм.
03.25 «Тайны Смолвилля». Многосерий-
ный фильм.
05.05 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 часа».
06.10 «Минщина».
06.20 «С чего начинается утро».
07.40 «Крутые ребята». Дневник.
07.50 «С чего начинается утро».
08.40 «Правда об НЛО: Охотники за НЛО». 
Документальный фильм.1-я часть.
09.00 «Очевидец представляет: самое 
смешное».
10.00 «Столичный футбол».
10.40 «Город детства».
10.55 «Наше дело».
11.05 «Ребека». Интерактивный телесериал.
12.00 «Затмение». Телесериал.
13.00 Журнал искателей «Сталкер».

13.50 «Чемпионат мира по ралли - 2007». 
Ирландия.
14.45 «Могучие рейнджеры. Космический 
патруль «Дельта». Мультсериал.
15.10 «Элен и ребята». Молодежный сериал.
15.50 «Крутые ребята». Дневник.
16.00 «Дальние родственники».
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин».
18.25 «Затмение». Телесериал.
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.25 «Автопанорама».
20.50 «Солдаты 13». Телесериал.
22.00 «Репортер СТВ».
22.55 «Закон и криминал».
23.00 «Крутые ребята». Дневник.
23.10 «Горячий лед».
23.40 «Чрезвычайные истории».
00.30 «Редакция». Телесериал.

06.45, 14.20 Мультсериал «Оливер Твист».
07.05 Утренняя подзарядка.
08.05, 15.55 Едим дома.
08.40 Детективный сериал «Каменская-3» 
(Россия). Фильм «Стилист». 3-я серия.
09.35 В этот день.
09.40, 16.35 Час суда с Павлом Астаховым.
10.30 Хоккей. Формула игры.
11.05, 17.30 Сериал «Женщина с ароматом 
кофе» (Мексика).
12.05 Футбол. Чемпионат Англии. Обзор 
тура.
13.00 Школа ремонта.
14.00 ПРОдвижение +.
14.45 Внеклассный час.
15.00 Необъяснимо, но факт.
18.35 Новости культуры.
18.50 Детективный сериал «Каменская-3» 
(Россия). Фильм «Стилист». 4-я серия.
20.00 Калыханка.
20.20 Белорусское времечко.
21.25 «Спорт-кадр». Информационно-
аналитическая программа.
21.55 «Другие». Испытание свободой.
22.30 Сериал «Анатомия Грэй» (США).
23.30 Баскетбол. НБА. Обзор недели.

07.00 Доброе утро, Россия!
09.05 «Михаил Ульянов».
10.00 Телесериал «Секунда до...», Россия-
Украина, 2007 г.
11.00 Вести.
11.30 Местное время. Вести- Москва.
11.50 Телесериал «Бандитский Петербург-
10. Расплата», Россия, 2007 г.
12.50 Телесериал «Петербургские тайны».
13.50 Вести - Беларусь.
14.00 Вести.
14.15 Местное время. Вести- Москва.
14.30 «Кулагин и партнеры»
15.00 Суд идет
15.55 Молодежный сериал «Украденные 
поцелуи», Перу-Венесуэла, 2004 г.
16.50 Вести - Беларусь.
17.00 Вести.
17.30 Местное время. Вести-Московская 
область.
17.50 Телесериал «Ангел-хранитель».
18.50 Вести-Беларусь.
19.00 Вести.
19.30 Местное время. Вести-Москва.
19.40 Спокойной ночи, малыши!
19.50 Телесериал «Секунда до...», Россия-
Украина, 2007 г.
21.00 Телесериал «Бандитский Петербург-
10. Расплата», Россия, 2007 г.
22.00 Детективный сериал «Закон Мерфи-
3», Великобритания, 2003 г.
23.00 Вести-Беларусь.
23.10 Вести +.

06.00 Информационный канал «Сегодня 
утром».
08.00, 10.00, 13.00, 16.00 Сегодня.
09.05 «Наше все!»
10.25 «Чистосердечное признание».
10.50 «Криминальная Россия».
11.20 Вера Васильева, Мария Машкова в 
комедийном сериале «Все смешалось в 
доме».
13.25 Сериал «Врачебная тайна».
15.20 «Ассорти».

15.35, 18.25 «Обзор. Чрезвычайное проис-
шествие».
16.30 Криминальный сериал «Возвраще-
ние Мухтара-2».
19.00 Сегодня.
19.45 Детективный сериал «Опера. Хро-
ники убойного отдела-2», 18-я серия.
20.50 Остросюжетный сериал «Последнее 
путешествие Синдбада», 10-я серия.
22.00 Сегодня.
22.30 Остросюжетный сериал «Морские 
дьяволы».
23.35 «Криминальная Россия».

09.30 «Eurosport Buzz». 
10.00 Шары. Международный открытый 
чемпионат Шотландии (Перт). 4-й день.
11.30 Футбол. Евроголы.
12.15 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. 
Групповой этап. 4-й день.
13.15 Вот это да!!!
13.30 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. 
Групповой этап. 4-й день.
14.30 Футбол. Евро-2008. Журнал.
15.00 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. 
Групповой этап. 4-й день.
16.00 Шары. Международный открытый 
чемпионат Шотландии (Перт). 5-й день. 
Прямая трансляция.
18.00 Прыжки на лыжах с трамплина. 
Гран-при FIS 4-х наций в Германии (Хин-
терцартен). HS 108.
19.00 Футбол. Евроголы.
19.15 Прыжки на лыжах с трамплина. Гран-
при FIS 4-х наций во Франции (Куршевель). 
HS 132.
20.15 Футбол. Евроголы.
21.00 Бокс. Международный поединок в 
Германии (Эрфурт). Супертяжелая весовая ка-
тегория. А. Поветкин (Россия) - К. Берд (США).
22.00 Бокс. Чемпион мира по версии WBС в 
США (Лас-Вегас). Суперлегкая весовая катего-
рия. Х. Маркес (Мексика) - Р. Хуарес (США).
00.00 Шары. Международный открытый 
чемпионат Шотландии (Перт). 5-й день.
01.45 Вот это да!!!
02.00 Автоспорт. Чемпионат мира в классе 
«Туринг». Журнал.

27 ЛІСТАПАДА, АЎТОРАК
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05.25 Детективно-прик люченческий 
сериал «Прииск» (Россия).
06.10 Слово Митрополита Филарета на 
начало Рождественского поста.
06.20, 07.10, 08.10 Доброе утро, Беларусь!.
06.30, 07.05 Пресс-обзор.
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.45 Новости.
07.30, 08.30 Деловая жизнь.
08.20 Готовим вместе.
08.35 Сфера интересов.
09.05 Остросюжетный детектив «Ликви-
дация» (Россия). 1-я серия.
10.00 Мелодраматический музыкальный 
сериал «Держи меня крепче» (Украина).
10.55 Телесага «Любовь как любовь-2».
12.15 Мастера советского кино. Актер Ге-
оргий Жженов. Военно- приключенческий 
фильм «Конец «Сатурна» (СССР).
14.00 Час суда. Дела семейные.
14.45 Nota Bene.
15.15, 19.20 Новости региона.
15.30 Молодежный сериал «Клава, давай!».
15.50 Детективно-прик люченческий 
сериал «Прииск» (Россия).
16.45 Мелодраматический музыкальный 
сериал «Держи меня крепче» (Украина).
17.40 Телесага «Любовь как любовь-2» .
18.50, 23.40 Зона Х.
19.35 Земельный вопрос.
19.55 Остросюжетный детектив «Ликви-
дация» (Россия). 2-я серия.
21.00 Панорама.
21.40 Футбол. Лига чемпионов. «Селтик» 
- «Шахтер». Прямая трансляция.
23.55 День спорта.
00.05 Футбол. Лига чемпионов. Обзор дня.
01.20 Футбол. Лига чемпионов. «Русен-
борг» - «Челси».

06.00, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 11.00, 
13.00, 16.00, 18.00, 20.30, 23.20, 03.00, 05.00 
Наши новости.
06.05 «Лолита. Без комплексов».
07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».

09.05 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. 74-я серия. Россия, 2006 год.
10.00 «Модный приговор».
11.05, 13.05 , 16.10, 18.15, 21.00, 23.35, 03.20 
Новости спорта.
11.10 Премьера ОНТ: «Остаться в живых».
12.00 «Малахов+».
13.10 Комедийный сериал «Моя прекрас-
ная няня». 
13.40 «Детективы».
14.10 «Приключения Джеки Чана».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.15 «Дочь садовника». Многосер. фильм.
17.15 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
18.20 «Смеха ради».
18.55 «Татьянин день». Многосер. фильм.
20.00 Время.
21.05 Премьера ОНТ: «Остаться в живых».
22.10 «Диверсант». Многосер. фильм.
23.40 «Дети-герои». Док. фильм.
00.45 «Фабрика звезд «дома».
01.20 «Одиссея». Многосерийный фильм.
02.15 «Защитник». Многосер. фильм.
03.25 «Тайны Смолвилля». Многосерий-
ный фильм.
05.05 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 часа».
06.10 «Минщина».
06.20 «С чего начинается утро».
07.40 «Крутые ребята». Дневник.
07.50 «С чего начинается утро».
08.40 «Автопанорама».
09.00 «Солдаты 13». Телесериал.
10.00 «Горячий лед».
10.40 «Дальние родственники».
11.05 «Ребека». Интерактивный телесериал.
12.00 «Затмение». Телесериал.
13.00 «Репортер СТВ».
13.50 «Слухи. Скандалы. Сенсации. Рассле-
дования».
14.45 «Могучие рейнджеры. Космический 
патруль «Дельта». Мультсериал.
15.10 «Элен и ребята». Молодежный сериал.
15.50 «Крутые ребята». Дневник.

16.00 «Я - путешественник».
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин».
18.25 «Затмение». Телесериал.
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.25 «Добро пожаловаться».
20.50 «Солдаты 13». Телесериал.
22.00 «Минск и минчане».
22.55 «Закон и криминал».
23.00 «Крутые ребята». Дневник.
23.10 «Реактивный бокс».
23.40 «Детективные истории».
00.30 «Редакция». Телесериал.

06.45, 14.25 Мультсериал «Оливер Твист» 
(Великобритания - США). 4-я серия.
07.05 Утренняя подзарядка.
08.05, 15.55 Едим дома.
08.40 Детективный сериал «Каменская-3» 
(Россия). Фильм «Стилист». 4-я серия.
09.35 В этот день.
09.40, 16.35 Час суда с Павлом Астаховым.
10.30 Лабиринты: каменная обсерватория.
10.55, 17.30 Сериал «Женщина с ароматом 
кофе» (Мексика).
12.00, 22.30 Сериал «Анатомия Грэй».
12.50 «Спорт-кадр». Информационно-
аналитическая программа.
13.20 «Великолепная семерка». Эпизод 
третий.
13.50 «Театр. Избранное...» Заслуженный 
артист России Олег Корчиков.
14.45 Внеклассный час.
15.00 Битва экстрасенсов.
18.35 Новости культуры.
18.50 Детективный сериал «Каменская-3» 
. Фильм «Седьмая жертва». 1-я серия.
20.00 Калыханка.
20.20 Белорусское времечко.
21.25 Няня спешит на помощь.
23.25 Хоккей. Чемпионат Беларуси. Дина-
мо - Химик.

07.00 Доброе утро, Россия!
09.05 «Родовое проклятие Ганди».

10.00 Телесериал «Секунда до...».
11.00 Вести.
11.30 Местное время. Вести- Москва.
11.50 Телесериал «Бандитский Петербург-
10. Расплата», Россия, 2007 г.
12.50 Телесериал «Петербургские тайны».
13.50 Вести - Беларусь.
14.00 Вести.
14.15 Местное время. Вести- Москва.
14.30 «Кулагин и партнеры»
15.00 Суд идет
15.55 Молодежный сериал «Украденные 
поцелуи», Перу-Венесуэла, 2004 г.
16.50 Вести - Беларусь.
17.00 Вести.
17.30 Местное время. Вести-Московская 
область.
17.50 Дарья Повереннова, Анатолий 
Руденко, Жанна Эппле и Алексей Панин в 
телесериале «Ангел-хранитель».
18.50 Вести-Беларусь.
19.00 Вести.
19.30 Местное время. Вести-Москва.
19.40 Спокойной ночи, малыши!
19.50 Телесериал «Секунда до...», Россия-
Украина, 2007 г.
21.00 Телесериал «Бандитский Петербург-
10. Расплата», Россия, 2007 г.
22.00 Сериал «Защитник», Канада-Новая 
Зеландия, 1998-2000 г.
23.00 Вести-Беларусь.
23.10 Вести +.

06.00 «Сегодня утром».
08.00, 10.00, 13.00, 16.00 Сегодня.
09.10 «Наше все!».
10.20 «Обзор.Спасатели».
10.45 «Криминальная Россия».
11.15 Комедийный сериал «Все смешалось 
в доме».
13.30 Сериал «Врачебная тайна».
15.20 «Ассорти».
15.35, 18.25 «Обзор. Чрезвычайное про-
исшествие».
16.30 Криминальный сериал «Возвраще-
ние Мухтара-2».
19.00 Сегодня.
19.40 Детективный сериал «Опера. Хро-
ники убойного отдела-2», 19-я серия.

20.50 Остросюжетный сериал «Последнее 
путешествие Синдбада», 11-я серия.
22.00 Сегодня.
22.30 Остросюжетный сериал «Морские 
дьяволы».
23.35 «Криминальная Россия».

09.30 Экстремальный спорт. Молодежная 
зона.
10.00 Мотогонки. Гран-при. Обзор сезона.
11.00 Прыжки на лыжах с трамплина. Гран-
при FIS 4-х наций во Франции (Куршевель). 
HS 132.
12.00 Шары. Международный открытый 
чемпионат Шотландии (Перт). 5-й день.
14.00 Прыжки на лыжах с трамплина. Гран-
при FIS 4-х наций в Италии (Прагелато). HS 
140.
15.00 Прыжки на лыжах с трамплина. Гран-
при FIS 4-х наций в Швейцарии. HS 117.
16.00 Шары. Международный открытый 
чемпионат Шотландии (Перт). 6-й день. 
Прямая трансляция.
18.00 Прыжки на лыжах с трамплина. 
Кубок мира FIS в Польше (Закопане). HS 
134.
19.00 Футбол. Евроголы.
19.15 Прыжки на лыжах с трамплина. 
Кубок мира FIS в Польше (Закопане). HS 
134.
20.15 Прыжки на лыжах с трамплина. 
«Адам Малыш». Журнал.
20.45 «Олимпийские игры». Тележурнал.
21.15 Избранное по средам.
21.20 Конный спорт. Новости.
21.25 Избранное по средам.
21.30 Гольф. Сhallenge Tour. Финал.
22.30 Гольф-клуб.
22.35 Парусный спорт. Rolex Middle Sea 
Raсe (Мальта).
23.05 Парусный спорт. Яхт-клуб.
23.10 Избранное по средам.
23.15 Шары. Международный открытый 
чемпионат Шотландии (Перт).6-й день.
00.15 Прыжки на лыжах с трамплина. Ку-
бок мира FIS в Польше (Закопане). HS 134.
01.00 Футбол. Кубок УЕФА. Групповой этап. 
2-й день.
02.00 «Олимпийские игры». Тележурнал.

28 ЛІСТАПАДА, СЕРАДА

29 ЛІСТАПАДА, ЧАЦВЕР

05.35 Детективно-прик люченческий 
сериал «Прииск» (Россия).
06.20, 07.10, 08.10 Доброе утро, Беларусь!
06.30, 07.05 Пресс-обзор.
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00,15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.55 Новости.
07.30, 08.30 Деловая жизнь.
08.20 Готовим вместе.
08.35 Земельный вопрос.
09.05 Остросюжетный детектив «Ликви-
дация» (Россия). 2-я серия.
10.00 Мелодраматический музыкальный 
сериал «Держи меня крепче» (Украина).
10.50 Телесага «Любовь как любовь-2».
12.15 Приключенческий фильм «Бой 
после победы» (СССР). 1-я серия.
14.00 Час суда. Дела семейные.
14.45 Nota Bene.
15.15, 19.20 Новости региона.
15.30 Молодежный сериал «Клава, давай!».
15.50 Детективно-прик люченческий 
сериал «Прииск» (Россия).
16.45 Мелодраматический музыкальный 
сериал «Держи меня крепче» (Украина).
17.40 Телесага «Любовь как любовь-2».
18.50, 00.25 Зона Х.
19.35 Сфера интересов.
19.55 Остросюжетный детектив «Ликви-
дация» (Россия). 3-я серия.
21.00 Панорама.
21.45, 02.05 Мистический детективный 
сериал «Медиум» (США).
22.45 Боевик «13-й район» (Франция).
00.35 День спорта.
00.45 Документально-познавательный 
сериал «Загадочные места» (США).
01.40 Молодежный сериал «Клава, давай!».

06.00, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 11.00, 
13.00, 16.00, 18.00, 20.30, 23.20, 03.00, 05.00 
Наши новости.
06.05 «Лолита. Без комплексов».
07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».
09.05 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. 75-я серия. Россия, 2006 год.
10.00 «Модный приговор».

11.05, 13.05 , 16.10, 18.15, 21.00, 23.35, 03.20 
Новости спорта.
11.10 Премьера ОНТ: «Остаться в живых».
12.00 «Малахов+».
13.10 Комедийный сериал «Моя прекрас-
ная няня». 
13.40 «Детективы».
14.10 «Приключения Джеки Чана».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.15 «Дочь садовника». Многосер. фильм.
17.15 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
18.20 «Смеха ради».
18.55 «Татьянин день». Многосер. фильм.
20.00 Время.
21.05 Премьера ОНТ: «Остаться в живых».
22.05 «Диверсант». Многосер. фильм.
23.40 «Любовь Полищук. Последние 24 
часа». Документальный фильм.
00.45 «Фабрика звезд «дома».
01.20 «Одиссея». Многосерийный фильм.
02.15 «Защитник». Многосер. фильм.
05.05 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 
«24 часа».
06.10 «Минщина».
06.20 «С чего начинается утро».
07.40 «Крутые ребята». Дневник.
07.50 «С чего начинается утро».
08.40 «Добро пожаловаться».
09.00 «Солдаты 13». Телесериал.
10.00 «Реактивный бокс».
10.40 «Правда об НЛО: Охотники за НЛО». 
Документальный фильм. 2-я часть.
11.05 «Ребека». Интерактивный телесериал.
12.00 «Затмение». Телесериал.
13.00 «Очевидец представляет: самое 
смешное».
13.50 «Успеть всё». Телеигра.
14.45 «Могучие рейнджеры. Космический 
патруль «Дельта». Мульт. сериал.
15.10 «Элен и ребята». Молодежный сериал.
15.50 «Крутые ребята». Дневник.
16.00 «Новые путешествия дилетанта».
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин».

18.25 «Затмение». Телесериал.
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.25 «Автопанорама».
20.50 «Солдаты 13». Телесериал.
22.00 «Личный интерес» с Павлом Коре-
невским.
22.55 «Закон и криминал».
23.00 «Крутые ребята». Дневник.
23.10 Журнал искателей «Сталкер».
23.40 «Секретные истории».
00.30 «Редакция». Телесериал.

06.45 Мультсериал «Оливер Твист».
07.05 Утренняя подзарядка.
08.05, 16.45 Едим дома.
08.40 Детективный сериал «Каменская-3». 
Фильм «Седьмая жертва». 1-я серия.
09.35 В этот день.
09.45 Врачебные тайны.
10.05, 17.30 Сериал «Женщина с ароматом 
кофе» (Мексика).
11.00 Анекдот. LAD.
11.25 Биатлон. Кубок Мира. Индивиду-
альная гонка на 15 км. Женщины. Прямая 
трансляция из Финляндии.
13.05, 22.25 Сериал «Анатомия Грэй» .
14.10 Внеклассный час.
14.25 Биатлон. Кубок Мира. Индивиду-
альная гонка на 20 км. Мужчины. Прямая 
трансляция из Финляндии.
16.10 Другие. Испытание свободой.
18.35 Новости культуры.
18.50 Детективный сериал «Каменская-3». 
Фильм «Седьмая жертва». 2-я серия.
20.00 Калыханка.
20.20 Белорусское времечко.
21.25 Необъяснимо, но факт.
23.25 Просто программа.
00.10 Хоккей. НХЛ. Матч недели.

07.00 Доброе утро, Россия!
07.00 Доброе утро, Россия!
09.05 «Несовершеннолетние убийцы. Кто 
виноват?».
10.00 Телесериал «Секунда до...», Россия-
Украина, 2007 г.
11.00 Вести.

11.30 Местное время. Вести- Москва.
11.50 Телесериал «Бандитский Петербург-
10. Расплата», Россия, 2007 г.
12.50 Телесериал «Петербургские тайны», 
Россия, 1995 г.
13.50 Вести - Беларусь.
14.00 Вести .
14.15 Местное время. Вести- Москва.
14.30 «Кулагин и партнеры»
15.00 Суд идет
15.55 Молодежный сериал «Украденные 
поцелуи», Перу-Венесуэла, 2004 г.
16.50 Вести - Беларусь.
17.00 Вести.
17.30 Местное время. Вести-Московская 
область.
17.45 Воможен блок рекламы перед сери-
алом.
17.50 Телесериал «Ангел-хранитель».
18.50 Вести - Беларусь.
19.00 Вести.
19.30 Местное время. Вести-Москва.
19.40 Спокойной ночи, малыши! Воможен 
блок рекламы перед сериалом.
19.55 Телесериал «Секунда до....
21.00 Телесериал «Бандитский Петербург-
10. Расплата», Россия, 2007 г.
22.00 Сериал «Защитник», Канада-Новая 
Зеландия, 1998-2000 г.
23.00 Вести - Беларусь.
23.10 Вести +.

06.00 Информационный канал «Сегодня 
утром».
08.00, 10.00, 13.00, 16.00 Сегодня.
09.05 «Наше все!».
10.20 «Борьба за собственность».
10.50 «Криминальная Россия».
11.15 Вера Васильева, Мария Машкова в 
комедийном сериале «Все смешалось в 
доме».
13.25 Сериал «Врачебная тайна».
15.20 «Ассорти».
15.35, 18.25 «Обзор. Чрезвычайное про-
исшествие».
16.30 Криминальный сериал «Возвраще-
ние Мухтара-2».
19.00 Сегодня.
19.45 Детективный сериал «Опера. Хро-
ники убойного отдела-2», 20-я серия.

20.50 Остросюжетный сериал «Последнее 
путешествие Синдбада», 12-я серия.
22.00 Сегодня.
22.30 Остросюжетный сериал «Морские 
дьяволы».
23.35 «К Барьеру!».
00.45 «Криминальная Россия».

09.30 Санный спорт. Кубок мира в Канаде 
(Калгари).
10.00 Футбол. Кубок УЕФА. Групповой этап. 
2-й день.
11.00 Ралли. Чемпионат мира. «Ралли 
Великобритании».
11.30 Биатлон. Кубок мира в Финляндии 
(Контиолахти). Индивидуальная гонка. 
Женщины. Прямая трансляция.
13.15 Прыжки на лыжах с трамплина. Ку-
бок мира FIS в Польше (Закопане). HS 134.
14.00 Прыжки на лыжах с трамплина. 
«Адам Малыш». Журнал.
14.30 Биатлон. Кубок мира в Финляндии 
(Контиолахти). Индивидуальная гонка. 
Мужчины. Прямая трансляция.
16.15 Шары. Международный открытый 
чемпионат Шотландии (Перт). 7-й день. 
Прямая трансляция.
18.00 Биатлон. Кубок мира в Финляндии 
(Контиолахти). Индивидуальная гонка. 
Мужчины.
18.45 Футбол. Евроголы.
19.00 Прыжки на лыжах с трамплина. 
Кубок мира в Финляндии (Куусамо). Ква-
лификация. HS 142. Прямая трансляция.
20.00 Горные лыжи. Кубок мира в США (Би-
вер-Крик). Скоростной спуск. Комбинация. 
Мужчины. Прямая трансляция.
21.30 Прыжки на лыжах с трамплина. 
Кубок мира в Финляндии (Куусамо). Ква-
лификация. HS 142.
22.15 Бокс. Международный поединок в 
Германии. Средняя весовая категория. Х. Кас-
тильо (Испания) - М. Каррера (Аргентина).
23.30 Горные лыжи. Кубок мира в США (Би-
вер-Крик). Слалом. Комбинация. Мужчины. 
Прямая трансляция.
00.15 Футбол. Кубок УЕФА. Групповой этап. 
3-й день.
01.00 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. 
Групповой этап. 5-й день.
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9 ТЭЛЕТЫДЗЕНЬ

30 ЛІСТАПАДА, ПЯТНІЦА

1 СНЕЖНЯ, СУБОТА

05.35 Детективно-прик люченческий 
сериал «Прииск» (Россия).
06.20, 07.10, 08.10 Доброе утро, Беларусь!
06.30, 07.05 Пресс-обзор.
06.45, 07.45 Зона Х.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 15.00, 16.00, 
18.00, 19.00, 23.15 Новости.
07.30, 08.30 Деловая жизнь.
08.20 Готовим вместе.
08.35 Сфера интересов.
09.05 Остросюжетный детектив «Ликви-
дация» (Россия). 3-я серия.
10.00 Мелодраматический музыкальный 
сериал «Держи меня крепче» (Украина).
10.55 Телесага «Любовь как любовь-2».
12.10 Мастера советского кино. Актер 
Георгий Жженов. Приключенческий фильм 
«Бой после победы» (СССР). 2-я серия.
13.35 Видеофильм АТН «Малая родина».
14.05 Час суда. Дела семейные.
14.50 Nota Bene.
15.15, 19.20 Новости региона.
15.30 Молодежный сериал «Клава, давай!».
15.50 Детективно-прик люченческий 
сериал «Прииск» (Россия).
16.45 Мелодраматический музыкальный 
сериал «Держи меня крепче» (Украина).
17.45 Телесага «Любовь как любовь-2».
19.30 Зона Х.
19.55 Остросюжетный детектив «Ликви-
дация» (Россия). 4-я серия.
21.00 Панорама.
21.45, 01.45 Мистический детективный 
сериал «Медиум» (США).
22.50 Жесткий разговор.
23.25 День спорта.
23.35 Фигуры.
00.05 Ночной киносеанс. М.Калкин, С.Грин 
в молодежной трагикомедии «Клубная 
мания» (США-Нидерланды).

06.00 Наши новости.
06.05 «Лолита. Без комплексов».
07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 Н а ш и 
новости.
07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».
09.05 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. 76-я серия. Россия, 2006 год.
10.00 «Модный приговор».
11.00 Наши новости.
11.05 Новости спорта.

11.10 Премьера ОНТ: «Остаться в живых».
12.00 «Малахов+».
13.00 Наши новости.
13.05 Новости спорта.
13.10 Сергей Жигунов, Анастасия За-
воротнюк в комедийном сериале «Моя 
прекрасная няня». Амедия (Россия) при 
участии Сони Пикчерс (США), 2004 год.
13.40 «Детективы».
14.10 «Приключения Джеки Чана».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.00 Наши новости.
16.10 Новости спорта.
16.15 «Дочь садовника». Многосер.фильм.
17.15 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
18.00 Наши новости.
18.15 Новости спорта.
18.20 «Документальный детектив». «Опе-
рация «Консорциум».
18.55 Поле чудес.
20.00 Время.
20.30 Наши новости.
21.00 Новости спорта.
21.05 Премьера ОНТ: «Две звезды - 2».
23.30 «Наша Russia».
00.00 Наши новости.
00.15 Новости спорта.
00.20 «Фабрика звезд». Концерт в «Олим-
пийском».
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта.
03.25 Роберт Де Ниро, Уэсли Снайпс в 
фильме «Фанат». США, 1996 год.
05.30 Галина Польских, Фрунзик Мкртчян 
в фильме «Суета сует».

06.00 «24 часа».
06.10 «Минщина».
06.20 «С чего начинается утро».
07.30 «24 часа».
07.40 «Крутые ребята». Дневник.
07.50 «С чего начинается утро».
08.40 «Автопанорама».
09.00 «Солдаты 13». Телесериал.
10.00 «Наш дом».
10.30 «24 часа».
10.40 «Правда об НЛО: Что стоит за войной 
миров». Док. фильм. 1-я часть.
11.05 «Ребека». Интерактивный телесериал.
12.00 «Затмение». Телесериал.
13.00 «Личный интерес» с Павлом Коре-
невским.

13.30 «24 часа».
13.50 «Схема смеха».
14.45 «Могучие рейнджеры. Космический 
патруль «Дельта». Мультсериал.
15.10 «Элен и ребята». Молодежный сериал.
15.50 «Крутые ребята». Дневник.
16.00 «Есть контакт».
16.30 «24 часа».
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин».
18.25 «Затмение». Телесериал.
19.30 «24 часа».
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.25 «Комедия по пятницам»: Кейт Линч и 
Кейт Келтон в фильме «Республика любви». 
Канада - Великобритания, 2003г.
22.30 «24 часа».
22.55 «Видимо-невидимо». Обзор между-
народного шоу-бизнеса.
23.40 «Для тех, кто не спит»: боевик «ПРО-
ПУСК». Франция, 2002г.
02.25 «Очевидец представляет: самое 
шокирующее».

06.45 Мультсериал «Оливер Твист» (Вели-
кобритания - США).
07.05 Утренняя подзарядка.
08.05 Едим дома.
08.40 Детективный сериал «Каменская-3» 
(Россия). Фильм «Седьмая жертва». 2-я 
серия.
09.30 В этот день.
09.35 Час суда с Павлом Астаховым.
10.25 «Спорт, спорт, спорт...» Елена Вол-
чецкая.
10.55, 17.30 Сериал «Женщина с ароматом 
кофе» (Мексика).
11.55 Сериал «Анатомия Грэй» (США).
12.50 Сезон у дачи.
13.20 ПРОдвижение+.
13.50 Анекдот. LAD.
14.25 Внеклассный час.
14.40 Биатлон. Кубок мира. Спринт. Жен-
щины. Прямая трансляция из Финляндии.
16.00, 18.50 Клуб бывших жен.
16.55 Все о безопасности.
18.35 Новости культуры.
19.45 Другая жизнь.
20.45 Калыханка.
21.00 «Великолепная семерка». Эпизод 
третий.
21.45 Битва экстрасенсов.

22.45 Шок-О-ЛАД.
23.45 Хоккей. НХЛ. Обзор недели.
00.55 Казанова.

07.00 Доброе утро, Россия!
09.05 «Мой серебряный шар. Георгий 
Бурков». Ведущий - Виталий Вульф.
10.00 Телесериал «Секунда до...», Россия-
Украина, 2007 г.
11.00 Вести.
11.30 Местное время. Вести- Москва.
11.50 Телесериал «Бандитский Петербург-
10. Расплата», Россия, 2007 г.
12.50 Телесериал «Петербургские тайны», 
Россия, 1995 г.
13.50 Вести - Беларусь.
14.00 Вести.
14.15 Местное время. Вести- Москва.
14.30 «Кулагин и партнеры»
15.00 Суд идет
15.55 Молодежный сериал «Украденные 
поцелуи», Перу-Венесуэла, 2004 г.
16.50 Вести - Беларусь.
17.00 Вести.
17.30 Местное время. Вести-Московская 
область.
17.50 Телесериал «Ангел-хранитель».
18.50 Вести - Беларусь.
19.00 Вести.
19.50 Спокойной ночи, малыши!
20.00 Премьера. «Юрмала - 2007». Фести-
валь юмористических программ.
21.00 Джон Траволта и Сэмюэль Л. Джек-
сон в боевие «База «Форт Клейтон», Кана-
да-США, 2003 г.
23.00 Вести - Беларусь.
23.10 «Горячая десятка».

06.00 Информационный канал «Сегодня 
утром».
08.00 Сегодня.
09.05 «Наше все!».
10.00 Сегодня.
10.20 «Лихие 90-е».
10.50 «Криимнальная Россия».
11.15 Вера Васильева, Мария Машкова в ко-
медийном сериале «Все смешалось в доме».
13.00 Сегодня.
13.25 Сериал «Врачебная тайна».
15.15 «Ассорти».
15.30 «Обзор.Спасатели».

16.00 Сегодня.
16.30 Криминальный сериал «Возвраще-
ние Мухтара-2».
18.25 «Обзор. Чрезвычайное происшест-
вие».
19.00 Сегодня.
19.40 «Следствие вели...».
20.45 «Чрезвычайное происшествие. 
Расследование».
21.20 «Ты - суперстар». Телевизионный 
музыкальный конкурс.
23.10 Фильм ужасов «Проклятие-2».

09.30 Вот это да!!!
09.45 Футбол. Кубок УЕФА. Групповой этап. 
3-й день. «Атлетико» (Испания) - «Абердин» 
(Шотландия).
10.30 Лыжное двоеборье. Кубок мира 
в Финляндии (Куусамо). HS 142. Прямая 
трансляция.
12.30 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. 
Групповой этап. 5-й день.
13.30 Лыжное двоеборье. Кубок мира в 
Финляндии (Куусамо). 15 км по системе 
Гундерсена. Прямая трансляция.
14.15 Футбол. Кубок УЕФА. Групповой этап. 
3-й день. «Брага» (Португалия) - «Бавария 
Мюнхен» (Германия).
14.45 Биатлон. Кубок мира в Финляндии 
(Контиолахти). Спринт. Женщины. Прямая 
трансляция.
16.15 Шары. Международный открытый 
чемпионат Шотландии (Перт). 8-й день. 
Прямая трансляция.
18.00 Прыжки на лыжах с трамплина. Ку-
бок мира в Финляндии (Куусамо). Команды. 
HS 142. Прямая трансляция.
19.45 Горные лыжи. Кубок мира в США 
(Бивер-Крик). Скоростной спуск. Мужчины. 
Прямая трансляция.
21.15 Биатлон. Кубок мира в Финляндии 
(Контиолахти). Спринт. Женщины.
22.30 Тимберспортс. Чемпионат мира в 
Германии.
23.00 Сильнейшие люди планеты. Супер-
серии Гран-при (США).
00.00 Футбол. Евроголы.
00.30 Экстремальный спорт. Молодежная 
зона.
01.00 Ралли. Чемпионат мира. «Ралли 
Великобритании». 1-й день.
01.30 Прыжки на лыжах с трамплина. Ку-
бок мира в Финляндии (Куусамо). Команды. 
HS 142.

06.30 Познавательный сериал «Иконы 
моды» (Франция). 1-я серия.
06.55 Бритва Оккама.
07.25 Iснасць.
07.50 Доброе утро, Беларусь!.
09.00, 12.00, 15.00, 18.00 Новости.
09.10 Здоровье.
09.45 Комедийный сериал «Дедушка моей 
мечты» (Украина-Россия).
10.20 Шпилька.
10.50 Тайный вкус.
11.25 Утренняя волна.
12.15 Комедийная мелодрама «Вас ожи-
дает гражданка Никанорова» (СССР).
14.00 Видеофильм АТН.
14.25 Мужской характер.
15.10 Новости региона.
15.30 Парламент в лицах.
15.55 Nota Bene.
16.25 В мире моторов.
16.55 Вокруг планеты.
17.40 Зона Х.
18.20 Телеклуб «Ваше лото».
19.20 Эксцентрическая комедия «Мокаси-
ны Маниту» (Германия).
21.00 Панорама.
21.45 Конкурс красоты «Мисс Мира-2007». 
Трансляция из Китая.
00.00 М. Уэйанс в молодежной комедии 
«Без чувств» (США).
01.40 Легенды мирового рока. Queen. We 
Will Rock You.

07.00 «Субботнее утро».
08.00, 09.00 Наши новости.
09.05 Многосерийный фильм «Друзья».
09.40 «Здоровье».
10.30 «Смак».
11.05 «Фред-пещерный человек».
11.15 «Очарование домашних питомцев». 
Док. сериал. Канада, 2004-2006 год.
11.50 Мультфильм. «Конек-горбунок».
13.00 «Тележурнал «Союз».

13.30 Игорь Костолевский в фильме «Бе-
зымянная звезда». СССР, 1978 год.
16.00 Наши новости.
16.10 Новости спорта.
16.15 Субботний «Ералаш».
16.35 Мэг Райан в фильме «Вам письмо». 
18.55 «Один против всех».
20.00 Большая политика.
20.30 Наши новости.
21.00 Новости спорта.
21.05 «Ледниковый период».
00.05 «Что? Где? Когда?».
01.25 Джулия Робертс в фильме «Дело о 
пеликанах». США, 1993 год.
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта.
03.25 Продолжение фильма «Дело о пели-
канах».
04.05 «Возвращение домой. Владимир 
Пресняков (старший). Екатеринбург».
04.35 Игорь Костолевский в фильме «Бе-
зымянная звезда». СССР, 1978 год.

06.30 «Военная тайна» с Игорем Проко-
пенко.
07.15 «Анфас». 
07.30 «Приключения кенгурят». Мультсе-
риал.
07.55 «Афромосквич - 2». Комедийный 
сериал.
08.55 «Наш дом».
09.25 «Большие мозголомы».
10.25 «Проснись и пой» с Ларисой Гриба-
левой.
11.00 «Минск и минчане».
11.30 «Желанная». Телесериал.
12.30 «Золотая коллекция»: Вия Артмане 
и Ивар Калныньш в фильме «Театр». СССР, 
1978 г. 1-я серия.
14.05 «Тунималсы». Мультсериал.
14.30 «Новые путешествия дилетанта».
15.00 «Рожденные в СССР».
15.45 «Видимо-невидимо». Обзор между-
народного шоу-бизнеса.
16.30, 19.30 «24 часа».
16.40 «Фантастические истории».

17.30 «Наше дело».
17.40 «Частные истории».
18.30 «Успеть всё». Телеигра.
20.00 «СТВ-спорт».
20.10 Аль Пачино и Мэттью МакКонахи в 
фильме «Деньги на двоих». США, 2005 г.
22.30 «Крутые ребята». Народное шоу.
23.40 «Арт-хаус»: фильм режиссера Вин-
ченцо Натали «Кодер». США, 2002 г.
01.20 Триллер «Опасные герои». CША.

07.15 Документально-познавательный 
сериал «Миллион вопросов о природе».
07.30 Фильм-сказка. «Легенда о белом 
драконе» (Польша - США).
09.00 Своя компания.
10.05 Хорошие новости.
10.45 Школа ремонта.
11.50 Врачебные тайны.
12.25 «Театр. Избранное...» XII Междуна-
родный фестиваль «Белая вежа». «Клас-
сика плюс...».
13.00 Фантастическая комедия «Хэлло-
уинтаун» (США).
14.40 Биатлон. Кубок мира. Спринт. Муж-
чины. Прямая трансляция из Финляндии.
16.00 Документально-познавательный 
сериал «Неизвестная планета» (Россия). 
Фильм «На краю океанов». 1-я и 2-я части.
17.00 Остросюжетный фильм «Тревожное 
воскресенье» (СССР).
18.35 «Спорт, спорт, спорт...» Николай 
Кручинский.
19.10 Футбол. Чемпионат Англии. Пре-
мьер-лига. Астон Вилла - Арсенал. Прямая 
трансляция.
21.15 Анекдот. LAD.
21.35 Баскетбол. НБА. Матч недели.
23.25 Футбол. Кубок Англии. Матч 2-го 
раунда.

08.30 Детский сеанс. «Огги и тараканы». 
Мультсериал (Канада- Франция, 1999 г).
08.50 Мультфильм.

09.00 «Военная программа».
09.20 «Студия «Здоровье».
09.55 Утренняя почта.
10.30 Городок. Дайджест. 
11.00, 14.00, 19.00 Вести.
11.10 Местное время. Вести-Москва.
11.20 «Субботник».
12.00 «Игра воображения». Телеигра.
12.30 «Вокруг света».
13.30 «Синемания».
14.20 Фильм «Исповедь содержанки», 
Россия, 1992 г.
16.00 Премьера. «Белым по черному». 
Ток-шоу Светланы Сорокиной.
16.55 «Аншлаг и Компания».
18.30 «Ревизор».
19.20 «Субботний вечер».
21.20 Романтическая комедия «Южный Кен-
сингтон», Великобритания, Италия, Франция.
23.35 Алисия Сильверстоун в триллере 
«Тишина становится тобой», 2005 г.

07.45, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня.
08.00 Детский приключенческий сериал 
«Детективы из табакерки».
08.55 «Смотр».
09.25 «Без рецепта».
10.20 «Главная дорога».
10.55 «Кулинарный поединок».
11.55 «Квартирный вопрос».
13.25 «Особо опасен!».
14.05 Комедия «Женщин обижать не ре-
комендуется».
15.40 «Чрезвычайное происшествие. 
Расследование».
16.25 «Женский взгляд». Анне Вески.
17.05 Романтическая комедия «Братья-
соперники».
19.45 «Профессия - репортер».
20.25 «Программа Максимум». Скандалы. 
Интриги. Расследования.
21.35 «Русские сенсации».
22.35 «Ты не поверишь!».
23.35 Криминальная драма «Монстр».
01.40 «Реальная политика».
02.10 «Микс-Файт М-1. Бои без правил».

09.30 Футбол. Евроголы.
10.00 Лыжное двоеборье. Кубок мира в 
Финляндии (Куусамо). Прямая трансляция.
11.00 Прыжки на лыжах с трамплина. Ку-
бок мира в Финляндии (Куусамо). Команды. 
HS 142.
11.45 Биатлон. Кубок мира в Финляндии 
(Контиолахти). Спринт. Женщины.
12.45 Лыжные гонки. Кубок мира в Финлян-
дии (Куусамо). Спринт. Классический стиль. 
Мужчины. Женщины. Прямая трансляция.
14.15 Прыжки на лыжах с трамплина. Ку-
бок мира в Финляндии (Куусамо). Команды. 
HS 142.
14.45 Биатлон. Кубок мира в Финляндии 
(Контиолахти). Спринт. Мужчины. Прямая 
трансляция.
16.15 Лыжное двоеборье. Кубок мира в 
Финляндии (Куусамо). Спринт.
16.45 Прыжки на лыжах с трамплина. Ку-
бок мира в Финляндии (Куусамо). Команды. 
HS 142.
17.15 Прыжки на лыжах с трамплина. Ку-
бок мира в Финляндии (Куусамо). HS 142. 
Прямая трансляция.
19.00 «Eurosport Buzz». 
19.30 Лыжное двоеборье. Кубок мира в 
Финляндии (Куусамо). Спринт.
20.00 Горные лыжи. Кубок мира в США (Би-
вер-Крик). Супергигант. Мужчины. Прямая 
трансляция.
21.30 Горные лыжи. Кубок мира в Канаде 
(Лейк-Луис). Скоростной спуск. Женщины. 
Прямая трансляция.
23.00 Футбол. Евро-2008. Чемпионат 
Европы-2008. Квалификация. Обзор.
23.30 Шары. Международный открытый 
чемпионат Шотландии (Перт). Финал.
00.30 Ралли. Чемпионат мира. «Ралли 
Великобритании». 2-й день.
01.00 Новости «Евроспорта».
01.15 Боевые искусства. Бойцовский клуб. 
Финал (Япония).
02.30 Ралли. Чемпионат мира. «Ралли 
Великобритании». 2-й день.
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06.00 Индийское кино. Мелодрама «Кра-
сивый и упрямый».
08.30 Альманах путешествий.
09.00, 12.00, 15.00 Новости.
09.10 Арсенал.
09.40 Комедийный сериал «Дедушка моей 
мечты» (Украина-Россия).
10.15 Культурные люди.
10.50 Познавательный сериал «Мировые 
одиссеи» (Австралия).
12.15 Л . К у р а в л е в ,  Т . П е л ь т ц е р , 
С.Светличная в трагикомедии «Ты - мне, я 
- тебе» (СССР).
14.00 Видеофильм АТН «Наш человек в 
Сибири».
14.25 Док.-публицистический сериал «Тай-
ны забытых побед». Фильм «Скальпель».
15.10 Новости региона.
15.30 Футбол. Лига чемпионов. Видеожур-
нал.
16.00 КВН. ? финала Евролиги.
17.50 Звездный старт. Дневник детского 
Евровидения.
18.05 Суперлото.
19.05 Е.Титов и К.Разумовская в мелодра-
ме «Там, где живет любовь» (Россия).
21.00 Панорама недели.
22.30 Вот так шоу!.
23.35 С.Таунсенд, Д.Фокс, С.Сталлоне в аван-
тюрном триллере «Ловкие руки» (США).
01.15 Все стихии.

07.00 «Воскресное утро».
08.00, 09.00 Наши новости.
09.05 Воскресная проповедь.
09.20 Многосерийный фильм «Друзья». 
10.00 «Непутевые заметки» с Дмитрием 
Крыловым.
10.20 Пока все дома.
11.15 Фазенда.
11.50 «Утренняя почта».
12.45 «Страсти по насекомым». Док. фильм.

13.15 «Умницы и умники».
13.55 Жеребьевка финальной части 
чемпионата Европы 2008 года по футболу. 
Прямая трансляция.
14.30 Ирина Мирошниченко в фильме «Не 
сошлись характерами». СССР, 1989 год.
16.00 Наши новости.
16.15 Новости спорта.
16.20 «Международная панорама».
16.40 «Кирику и колдунья». Анимацион-
ный фильм.
17.50 «Минута славы».
20.00 Контуры.
21.05 «Дыхание планеты».
21.35 «Фабрика звезд».
23.45 ОНТ представляет: «Комеди Клаб».
00.20 Джек Николсон в фильме «Почталь-
он всегда звонит дважды». США, 1981 год.
02.30 Фильм. «Время собирать камни».
03.00 Наши новости.
03.10, 05.00 Новости спорта.
03.15 Продолжение фильма «Время соби-
рать камни».
04.25 Комедия «Ремонт».
05.05 Продолжение комедии «Ремонт».

06.35 Фильм-сказка «Самый сильный».
07.55 «Афромосквич - 2». Сериал.
08.55 «Автопанорама».
09.25 «Очевидец представляет: самое 
смешное».
10.20 «Большой завтрак».
11.00 «Я - путешественник».
11.30 «Желанная». Телесериал.
12.30 Фильм «Театр». СССР, 1978. 2-я серия.
14.05 «Тунималсы». Мультсериал.
15.00 «Ессе hомо».
15.30 «Очевидец представляет: самое 
шокирующее».
16.30 «24 часа».
16.50 «Культурная жизнь».
17.20 «Слухи. Скандалы. Сенсации. Рассле-
дования.».
18.10 «Схема смеха».
19.00 «Автопанорама».

19.30 «Неделя». 
20.30 Стэнли Туччи и Рис Айфанс в фильме 
«Четыре последних песни». 2006 г.
22.35 «Спортивная неделя».
23.05 «Чемпионат мира по ралли-2007». 
Великобритания.
00.05 «По полной программе».
00.45 «Побег». Телесериал.

07.00 Благовест.
07.25 Мир вашему дому.
07.35 Семейная приключенческая коме-
дия «Маленькие беглецы».
09.00 Наша пятерочка.
10.10 Не вовремя.
10.45 Школа ремонта.
11.55 Биатлон. Кубок мира. Гонка пресле-
дования. Женщины. Прямая трансляция из 
Финляндии.
12.35 Сезон у дачи.
13.10 Документально-познавательный 
сериал «Неизвестная планета» (Россия). 
Фильм «Израиль: колыбель религий».
13.45 Слово писателя.
14.15 ПРОдвижение +.
14.40 Биатлон. Кубок мира. Гонка пресле-
дования. Мужчины. Прямая трансляция из 
Финляндии.
15.20 Свет далекой звезды. Николай Гутиев.
16.00 «Страсти по культуре». Ток-шоу.
16.35 Сериал «Две звезды» (Индия).
18.00 Комедийная мелодрама «Орел и 
решка» (Россия - США).
19.50 Анекдот. LAD.
20.15 Телебарометр.
20.35 Права человека.
20.50 Драма « Очаровательная проказни-
ца» (Франция - Швейцария). 1-я и 2-я части.

08.30 Детский сеанс. «Огги и тараканы». 
Мультсериал (Канада- Франция, 1999 г).
08.50 Мультфильм.
09.00 «Диалоги о животных».

09.30 «Смехопанорама».
10.00 «Сто к одному». Телеигра.
11.00, 14.00 Вести.
11.10 «Сам себе режиссер».
12.10 Премьера. «Властелин ума». Телеигра
12.40 «Очевидное - невероятное».
13.10 «Комната смеха» .
14.20 Фильм «Господа артисты», Россия.
16.00 Вести. Дежурная часть.
16.30 «Честный детектив». 
17.00 Премьера. «Кривое зеркало. Театр 
Евгения Петросяна».
19.10 Евгения Добровольская и Сергей 
Селин в фильме «Случайный попутчик».
21.00 Вести недели. Выборы-2007.
21.40 Томми Ли Джонс и Самюэль Л. Джек-
сон в боевике «Правила боя», США, 2000 г.

08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня.
08.15 Детский приключенческий сериал 
«Детективы из табакерки».
09.10 «Счастливый рейс».
10.20 «Едим дома!».
11.00 «Все сразу!».
11.35 «Их нравы».
12.10 «Авиаторы».
12.40 «Дикий мир».
13.25 «Лихие 90-е».
14.00 Социальная драма Павла Чухрая 
«Зина-Зинуля».
16.25 «Один день. Новая версия».
17.05 Лирическая комедия «Неверность».
19.30 «Главный герой».
22.40 «Воскресный вечер» с Владимиром 
Соловьевым.
23.45 Премьера! Историческая драма 
Александра Сокурова «Солнце».

09.30 Вот это да!!!
09.45 «Eurosport Buzz». 
10.15 Лыжные гонки. Кубок мира в Фин-
ляндии (Куусамо). 15 км. Классика. Муж-
чины. Прямая трансляция.

11.30 Прыжки на лыжах с трамплина. Ку-
бок мира в Финляндии (Куусамо). HS 142.
12.00 Биатлон. Кубок мира в Финляндии 
(Контиолахти). Гонка преследования. 
Женщины. Прямая трансляция.
13.00 Биатлон. Кубок мира в Финляндии 
(Контиолахти). Спринт. Мужчины.
13.45 Лыжные гонки. Кубок мира в Фин-
ляндии (Куусамо). 10 км. Классика. Жен-
щины. Прямая трансляция.
14.45 Биатлон. Кубок мира в Финляндии 
(Контиолахти). Гонка преследования. 
Мужчины. Прямая трансляция.
15.30 Керлинг. Чемпионат Европы в Гер-
мании. Отборочный этап. Мужчины. Шот-
ландия - Германия. Прямая трансляция.
17.00 Прыжки на лыжах с трамплина. Ку-
бок мира в Финляндии (Куусамо). HS 142.
17.45 Биатлон. Кубок мира в Финляндии 
(Контиолахти). Гонка преследования. 
Женщины.
18.15 Биатлон. Кубок мира в Финляндии 
(Контиолахти). Гонка преследования. 
Мужчины.
18.45 Горные лыжи. Кубок мира в США 
(Бивер-Крик). Слалом-гигант. Мужчины. 
1-я попытка. Прямая трансляция.
19.45 Горные лыжи. Кубок мира в Канаде 
(Лейк-Луис). Супергигант. Женщины. Пря-
мая трансляция.
21.30 Горные лыжи. Кубок мира в США 
(Бивер-Крик). Слалом-гигант. Мужчины. 
2-я попытка. Прямая трансляция.
22.30 Зимние виды спорта. Обзор снеж-
ного уик-энд.
23.00 Футбол. Евро-2008. Жеребьевка 
финальной части.
23.30 Сноуборд. Тур TTR/Air style (Мюнхен, 
Германия).
00.30 Ралли. Чемпионат мира. «Ралли 
Великобритании». 3-й день.
01.00 Новости «Евроспорта».
01.15 Бокс. Международный поединок в 
Германии (Эрфурт). Супертяжелая весовая ка-
тегория. А. Поветкин (Россия) - К. Берд (США).
02.00 Ралли. Чемпионат мира. «Ралли 
Великобритании». 3-й день.

Падпіска на «Новы час» праз банк
1. Выразаем купон.

2. Пішам прозвішча, імя, імя па бацьку і адрас.

3. Указваем суму аплаты.

4. Ідзем у адзяленне банка і здзяйсняем пералік грошай.

5. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі 

і адрасам дастаўкі накіроўваем у рэдакцыю.

6. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).

ШАНОЎНЫЯ ЧЫТАЧЫ!
Газета «Новы час» распачынае падпіску на 2008 год. 

Падпісацца на выданне можна на перыяд ад 1 месяца 

да 1 года праз пошту або праз банк

Падпіска на «Новы час» праз пошту
1. Выразаем купон.

2. На ПАШТОВЫМ ПЕРАВОДЗЕ пішам суму грашовага пераводу ў лічбах і пропі-

сам.

3. У графе «Ад каго» пішам прозвішча, імя, імя па бацьку.

4. Ніжэй указваем адрас.

5. Ідзем на бліжэйшае паштовае аддзяленне і здзяйсняем паштовы перавод.

6. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі 

і адрасам дастаўкі накіроўваем ў рэдакцыю.

7. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).
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�ЗАКОН

Эксперты мяркуюць, што ёсць некалькі 
прычынаў выкарыстання г. зв. «самага 

масавага народнага руху».  Па-першае, 
неабходна было «абкатаць» ідэю на прад-
стаўніках рэгіёнаў, якімі прасцей кіраваць. 
Па-другое, улада хацела б стварыць ілюзію 
руху знізу… На думку экспертаў, відавочна, 
чаму партыя стваралася так доўга. Нават 
год таму рэйтынгу Лукашэнкі нічога не 
пагражала: прадпрыемствы за кошт танных 
энерганосьбітаў актыўна працавалі, даходы 
бюджэту, заробкі, пенсіі і стыпендыі раслі. 
Сёння сітуацыя прынцыпова іншая: кошты 
на энерганосьбіты растуць, нафтавая галіна 
перастала быць залатой жылай, і зацягваць 
паясы давядзецца ўсім. Падтрымка народа 
будзе якраз своечасовай. 

«Независимая газета» (Расія)

Удар вельмі моцны: у склад канцэрну 
ўваходзіць больш за 50 арганізацый, там 

працуе больш 120 000 чалавек. Агульная вага 
прадпрыемства ў агульным аб’ёме вытвор-
часці Беларусі каля 19 працэнтаў, а ў экспарце 
— больш за 25 працэнтаў Надзея ў Аляксандра 
Рыгоравіча па-ранейшаму адна — на Маскву. 
Трэба думаць, што расійскія ўлады, як і кітайскія, 
прапусцяць міма вушэй пасланне Вашынгтона 
пра замарожванне рахункаў «Белнафтахіма». 
Праблема для Мінску, аднак, у тым, што бензін, 
які вырабляецца з расійскай нафты, ідзе на За-
хад — краіны Еўрасаюзу, а яны да амерыканскіх 
санкцый ставяцца добра. 

«Итоги» (Расія) 

Каб закончыць вобраз пацёмкінскіх вёсак 
беларускай дэмакратыі, якія дазваляюць 

падмануць прадстаўнікоў Захаду, у суботу ў 
Мінску прыхільнікі Лукашэнкі стварылі гра-
мадскае аб’яднанне «Белая Русь». Аляксандр 
Радзькоў, аднагалосна абраны старшынёй ар-
ганізацыі, не робіць сакрэту, што гэта структу-
ра будзе прадстаўляць аб’яднанне ў падтрым-
ку прэзідэнта. Усе прысутныя на ўстаноўчым 
з’ездзе былі сапраўднымі сябрамі Лукашэнкі, 
заявіў ён. Магчыма, прэзідэнт, які стварае па-
добную базу па вобразу Адзінай Расіі, жадае 
ў першую чаргу адказаць на крытыку Захаду, 
што звяртае ўвагу на дэфіцыт дэмакратычных 
інстытутаў у Беларусі. У некаторых умовах 
— напрыклад, калі апазіцыя стане мужнай, 
— гэту масавую арганізацыю можна будзе 
выкарыстаць як «процівагу» зачыншчыкам 
беспарадкаў або хутка вывесці на вуліцы. 

Neuer Zurіcher Zeіtung (Швейцарыя)

Расія, што імкнецца пастаўляць такую 
зброю Мінску і падключыць Беларусь 

да супрацьстаяння з ЗША, рэалізавала са-
мую вялікую мару Лукашэнкі. У яго з’явіўся 
сур’ёзны аргумент, чаму Расія мае карміць 
яго рэжым да канца свету. Больш таго, Лу-
кашэнка, калі атрымае сучасныя ракеты, 
займее магчымасць самастойна займацца 
шантажаваннем заходніх суседзяў. У выпадку 
рэалізацыі планаў пастаўкі ў Беларусь «Іскан-
дэраў» натаўскім краінам не застаецца нічога 
іншага, як адэкватна рэагаваць. І славутыя 
«ракетныя базы НАТО» паблізу расійскай 
тэрыторыі з фантазіі айчынных палітолагаў 
ператворацца ў рэчаіснасць. Цудоўная асі-
метрыя атрымліваецца!

«Ежедневный журнал» 

(Расія)

� ЯНЫ ПРА НАС: ЗАМЕЖНАЯ ПРЭСА ПРА БЕЛАРУСЬ

ГУД БАЙ, ФРАНКА
Іван БІЧ

20 лістапада споўнілася 32 
гады з дня смерці іспанскага 
дыктатара Францыска Франка. 
Упершыню яго прыхільнікі 
паміналі свайго куміра згодна 
з нядаўна прынятым у Іспаніі 
законам пра гістарычную 
памяць. 

Закон быў ухвалены ў пачатку 
лістапада іспанскім парламентам 
з ініцыятывы Сацыялістычнай 
працоўнай партыі Іспаніі, якая, 
нагадаем, мае дэпутацкую боль-
шасць і фармуе ўрад краіны. 

На першы погляд, няма нічога 
дзіўнага ў тым, што сацыялісты 
і дэпутаты ад Каталоніі і Краіны 
Баскаў патрабавалі прыняць 
пастанову, якая прадугледжвае 
дэканструкцыю ўсіх помнікаў ге-
нералу Франка і іншых сімвалаў 
дыктатуры (1938–1975 гадоў). 

Усё выглядае быццам лагічна: 
Франка, помнікі якому стаяць 

амаль у кожным гарадку, узняў 
мяцеж і з дапамогай Гітлера і 
Мусаліні задушыў рэспубліку, у 
кіраўніцтва якой уваходзілі, між 
іншым, і сацыялісты. Акрамя 
сяброў левых партый, ахвярамі 
дыктатуры сталі прадстаўнікі 
нацыянальных меншасцяў — ка-
талонцы і баскі, якія ў часы 
рэспублікі атрымалі правы на 
аўтаномію. 

Усяго ў выніку паўстання 
Франка супраць законна абрана-
га ўраду рэспублікі было забіта 
150000 іспанцаў. Яшчэ 400000 
збеглі ў палітычную эміграцыю. 
Каля мільёна чалавек прайшлі 
праз палітычныя турмы і канцэн-
трацыйныя лагеры. Дасюль не 
вядомы лёс 200 000 чалавек. 

Супярэчнасць у тым, што са-
цыялісты не ў першы раз зай-
маюць Палац Манрое — рэзідэн-
цыю іспанскага ўраду. Аднак 
папярэдні кабінет сацыялістаў 
пад кіраўніцтвам Філіпа Гансале-
са за восем гадоў кадэнцыі ніколі 
не ўздымаў пытанне ліквідацыі 
помнікаў і сімвалаў часоў дыкта-

туры. Лічылася, што краіна зна-
ходзіцца на этапе г.зв. «transition» 
— пераходу ад аўтарытарызму да 
дэмакратыі. У грамадстве існаваў 
нефармальны кансенсус — ка-
роль і былая франкісцкая эліта 
атрымліваюць гарантыі бяспекі 
ў абмен на развіццё інстытутаў 
дэмакратыі. 

Якраз вакол часовага вымярэн-
ня «transition» ішлі дэбаты падчас 
прыняцця закону пра гістарыч-
ную памяць. Правая апазіцыя з 
Народнай партыі крытыкавала 
сацыялістаў за тое, што тыя за-
надта рана пачынаюць дэмантаж 
аб’ектаў культу Франка. У гра-
мадстве яшчэ шмат людзей, якія 
маюць настальгію па часах дыкта-
туры. Для іх разбурэнне помнікаў 
— псіхалагічная траўма. 

Трэба прызнаць, што такія 
погляды падзяляе і шмат хто з 
сяброў Сацыялістычнай працоў-
най партыі, якая зараз мае хутчэй 
сацыял-ліберальны імідж.

Так ці інакш, закон прыняты. 
Магчыма, нейкім фактарам была  
жорсткая пазіцыя прэм’ера Сапа-
тэры. Яго дзед, які служыў у рэс-
публіканскім войску, быў забіты 
фашысцкімі мяцежнікамі. 

Прыбраць помнікі Франка з га-
радоў Іспаніі, сапраўды, тэхнічна 
не цяжка. У 2005 годзе, напрыклад, 
быў прыбраны помнік каўдыльё ў 
цэнтры Мадрыда. Асаблівага рэ-
занансу, калі не лічыць невяліка-
га пікету актывістаў ультрапра-
вых партый, гэта падзея не мела. 
Аднак ёсць аб’ект, які прыбраць 
фактычна немагчыма. Мова ідзе 
пра мемарыяльны комплекс Далі-
на паўшых, які знаходзіцца ў 50 
кіламетрах ад Мадрыду. 

Сам комплекс знешне ўяўляе 
150-метровы крыж на вяршыні 
гары, дзякуючы чаму яго можна 
пабачыць здалёк. Тут ёсць такса-
ма могілкі салдат арміі Франка 
(усяго каля 40 000) і царква.

Даліна з’яўляецца культавым 
месцам для франкістаў. Будава-
ць яе загадаў асабіста Франка ў 
1940 годзе падчас параду ў гонар 
першай гадавіны перамогі над 
рэспубліканцамі. Спачатку тут 
пахавалі Прыма дэ Рывера — за-
снавальніка Іспанскай фалангі, 
галоўнай партыі франкістаў. У 
1975 годзе тут быў, згодна з тас-
таментам, пахаваны сам Франка. 
Кожны дзень на яго магіле, якая 
знаходзіцца ў храме, адбываецца 
спецыяльная малітва. А 20 ліста-
пада — у дзень смерці правады-

ра — тысячы прыхільнікаў яго 
рэжыму з усёй краіны збіраюцца 
ў Даліне.

Натуральна, манумент падпа-
дае пад дзеянне закону пра гіста-
рычную памяць, хаця фармальна 
ён лічыцца манументам памяці 
ўсіх іспанцаў, якія загінулі ў 
вайне. У 80-я гады да магілаў 
салдат арміі Франка дадаліся 
некалькі магілаў генералаў арміі 
рэспублікі. Аднак канцэпцыю 
комплексу гэта не змяніла. 

Адзначым таксама, што для 
шматлікіх грамадзян краіны 
Даліна паўшых значыць тое ж 
самае, што для жыхароў былога 
СССР Салаўкі або Беламорканал. 
Мемарыял будавалі 19 гадоў: 
з 1940-га па 1959-ы. Галоўнай 
працоўнай сілай былі спачатку 
захопленыя ў палон салдаты 
рэспубліканскага войску, а по-
тым проста палітычныя вязні. 
Па падліках гісторыкаў, 2000 
грамадзян краіны аддалі свае 
жыцці на будаўніцтве Даліны.

Прыхільнікі левых прапа-
нуюць ператварыць комплекс 
у музей памяці ўсіх ахвяраў 
вайны. Або, наадварот, назваць 
комплекс Манументам дэмак-
ратыі. Што да пахаваных тут, то 
грабніца Франка, на іх думку, мае 
быць адчынена, цела аддадзена 
на эксгумацыю і пахавана на 
нейкім кальварку. 

Натуральна, прадстаўнікі уль-
траправых партый мабілізавалі-
ся ў падтрымку Даліны паўшых. 
«Чаму я павінен асуджаць нешта 
тое, што шматлікія сем’і перажы-
лі нармальна?» — правакацыйна 
заявіў у радыёінтэрв’ю прад-
стаўнік Народнай партыі. На яго 
думку, «франкізм прадстаўляў 
інтарэсы вялікай часткі насель-
ніцтва».

Саюзнікам абаронцаў Далі-
ны паўшых у нейкай ступені 
з’яўляецца касцёл: падчас гра-
мадзянскай вайны на тэрыторыі, 
якую кантралявалі рэспублікан-
цы, праводзіўся масавы тэрор 
супраць каталіцкай царквы. 
498 забітых левымі каталіцкіх 
вернікаў прызнаныя Ватыканам 
святымі. 

Цікава, што згаданы вышэй 
закон крытыкуюць радыкальныя 
левыя, якія вельмі актыўныя 
ў пытаннях захавання памяці 
ахвяраў фашызму. Яны лічаць 
пункты закону занадта абстрак-
тнымі. На іх думку, сацыялісты 
абвясцілі вайну помнікам, каб 
пакінуць у спакоі асобаў, якія 
былі адказнымі за пераслед 
палітычных апанентаў. Адзін з 
іх скардзіцца: «Кожны год знаход-
зяць могілкі невядомых ахвяраў 
дыктатуры, аднак ніхто не жадае 
высвятляць, хто быў аўтарам тых 
забойстваў». Генерал Франка з дачкой Ненукай. 1937 год
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�МІЖНАРОДНЫЯ НАВІНЫ

ГЕРМАНІЯ

Супрацоўнікі чыгунак 
Германіі ў ноч з 17 на 

18 лістапада спынілі 62-
гадзінны страйк, які прывёў 
да транспартнага калапсу ў 
шматлікіх гарадах краіны, 
паведамляе AFP.

Чыгуначнікі, якія часова 
спынілі страйк, пагражаюць 
працадаўцу працягам акцыі на наступным тыдні. У выпадку, калі Deutsche 
Bahn не выступіць з сустрэчнымі прапановамі і не паспрабуе ўрэгуляваць 
сітуацыю, страйк можа працягнуцца да Калядаў.

Аднак кіраўніцтва карпарацыі заявіла, што новых прапаноў прафса-
юзу чыгуначнікаў рабіць не збіраецца. Акцыя пратэсту была ініцыяваная 
прафсаюзам GDL. Супрацоўнікі чыгункі запатрабавалі ад працадаўцы 
павелічэння зарплаты больш чым на 30 працэнтаў. 

Лідэры прафсаюза, якія агучвалі патрабаванні, спаслаліся на тое, што 
нямецкія машыністы атрымоўваюць меншую заработную плату, чым іх 
калегі ў іншых еўрапейскіх краінах.

ІСПАНІЯ

Грамадзянін Беларусі быў паранены нажом у іспанскім курортным га-
радку Тарвіэле. 
Праўдападобна, ён удзельнічаў у бойцы з двума мужчынамі, якія і 

парэзалі яму твар і шыю. Крыўдзіцеляў 32-гадовага беларуса ўжо затры-
мала паліцыя (іх злавілі ў Мадрыдзе), праводзіцца расследаванне. Медыкі 
сцвярджаюць, што стан пацярпелага не выклікае хвалявання. 

ЛІТВА

Вільня з’яўляецца самым танным горадам сярод сталіц краін Цэнтральнай 
і Заходняй Еўропы. Да такой высновы прыйшоў шведскі тэлеканал SVT. 

Падчас даследавання вывучаліся кошты 26 найпапулярнейшых тавараў у 
сталіцах 18 краін Еўропы.

Шведскія даследчыкі параўналі, колькі каштуюць у еўрапейскіх сталі-
цах праязны квіток у гарадскіх аўтобусах, літр бензіну, кубак кавы, кілішак 
гарэлкі «Абсалют», пачак цыгарэт Marlboro lights, бутэрброд Big Mac, прай-
гравальнік Apple iPod nano, дыск з фільмам пра Джэймса Бонда, тэлефон 
Nokia N95, відэакамера Sony, падгузнікі «Памперс» і пачак прэзерватываў 
Durex. 

Акрамя Вільні, шведскі тэлеканал да танных еўрапейскіх сталіц прылічыў 
Варшаву, Прагу, Лісабон і Будапешт, але кошты ў іх, па звестках даследа-
вання, прыкметна вышэйшыя, чым у літоўскай сталіцы. Самымі дарагімі 
сталіцамі названыя Осла, Лондан, Стакгольм, Парыж і Капенгаген. Сярэднія 
кошты — у Бруселі, Вене, Амстэрдаме.

ПОЛЬШЧА

Польскі вайсковы кантынгент пакіне Ірак да канца 2008 года. Пра гэта 
паведаміў міністр абароны краіны Богдан Кліх.

Вывад войскаў з Іраку быў адным з ключавых пунктаў перадвыбарчай 
праграмы партыі «Грамадзянская платформа», якая перамагла ў кастрыч-
ніку на парламенцкіх выбарах. 

Новы кіраўнік абароннага ведамства паведаміў, што падрабязнасці пла-
ну па вываду польскага кантынгенту з Ірака будуць апублікаваныя ў бліжэ-
йшую пятніцу. Зараз у Іраку знаходзіцца каля 900 польскіх вайскоўцаў. 

У снежні 2006 года прэзідэнт Польшчы Лех Качыньскі працягнуў тэрмін 
знаходжання кантынгенту да канца 2007 года. Тады ён заявіў, што Польшча 
не толькі не выведзе свае войскі з Ірака ў 2008 годзе, але і павялічыць іх 
колькасць. З 2003 года ў Іраку загінулі 22 польскія вайскоўцы.

ЕЎРОПА

Еўрапарламент ухваліў уваходжанне ў Шэнгенскую зону дзевяці з дзе-
сяці краін, якія сталі сябрамі Еўрасаюза ў маі 2004 года. Чэхія, Венгрыя, 

Мальта, Польшча, Славакія, Славенія, Эстонія, Латвія і Літва далучыліся з 1 
верасня да Шэнгенскай інфармсістэмы.

Усе дзевяць краін паспяхова ўкаранілі абсталяванне, неабходнае для 
ўваходжання ў цэнтральную базу дадзеных Шэнгену, якая змяшчае інфар-
мацыю для паліцыянтаў і памежных уладаў. Толькі Кіпр пакуль не выканаў 
неабходных умоў Еўракамісіі, паведамляе РИА Новости. 

Плануецца, што шэнгенскія візы для беларусаў будуць каштаваць 60 
еўра, у той час як для грамадзян Украіны — 35 еўра. Як адзначаюць еўра-
пейскія палітыкі, беларускія ўлады, у адрозненне ад украінскіх, пакуль не 
зрабілі ніводнага кроку дзеля змяншэння кошту віз. 

Тым не менш, для беларусаў і ўкраінцаў могуць выдавацца нацыяналь-
ныя візы Літвы, Польшчы, Чэхіі, Славакіі і Венгрыі. Такое рашэнне гэтыя 
краіны прынялі яшчэ ў верасні, аднак дагэтуль яно не набыло моц.

ГЕРМАНІЯ

У Германіі пачаўся суд над педафілам, якога раней прыгаварылі да гра-
мадскіх прац у дзіцячым садку(!), дзе ён заляцаўся да двух дзяцей.

Па словах прэс-сакратара пракуратуры, суддзя, якая вынесла мінулы 
прысуд, не прачытала справу да канца і не заўважыла, што злачынца быў 
тройчы асуджаны за педафілію. 

Як распавёў прадстаўнік пракуратуры, сёлета мужчыну прысудзілі да 720 
гадзінаў грамадскіх прац у дзіцячым саду за пазапраўны падзаробак. У кра-
савіку гэтага года падсуднага арыштавалі пасля таго, як дырэктар дзіцячага 
саду заспела яго ў працэсе сексуальных заляцанняў да двух дзетак.

�ГЕАПАЛІТЫКА

НЕЗАЛЕЖНЫ КУРДЫСТАН 
— НОЎ-ХАЎ АМЕРЫКАНСКАЙ 
УСХОДНЯЙ ПАЛІТЫКІ

Алег ПЯТРОЎ

Апошнім часам праблема 
ўвядзення турэцкага войска 
на тэрыторыю паўночнага 
Іраку стала адной з самых 
актуальных у міжнароднай 
палітыцы. Яна ўжо выклікала 
напружанасць у адносінах 
Анкары не толькі з Багдадам, 
аднак і з Захадам, паколькі 
прысутнасць турэцкіх 
жаўнераў можа гіпатэтычна 
прывесці да дэстабілізацыі 
сітуацыі ў дасюль самай 
спакойнай і праамерыканскай 
частцы Іраку (маецца на ўвазе 
Курдыстан). 

Галоўная фармальная прычына 
для ўвядзення сваіх вайсковых 
фармаванняў у Ірак — дзейнасць 
партызан Курдскай рабочай пар-
тыі (РКК). РКК была заснавана 
яшчэ ў 1979 годзе як арганізацыя, 
якая дамагаецца стварэння для 
курдаў самастойнай дзяржавы. 
За час дзейнасці РКК ад рук яе 
баевікоў загінулі 40000 чалавек, га-
лоўным чынам грамадзян Турцыі. 
Зонай вайсковай актыўнасці РКК 
сталі паўднёва-ўсходнія правінцыі 
Турцыі, дзе кампактна жывуць 
курды.

Акрамя таго, курды ёсць у Сірыі, 
Турцыі, Іраку, Іране. З тытульных 
нацый рэгіёну толькі Ірак прызнае 
назву Курдыстан у дачыненні да 
тэрыторыі, дзе жыве пераважна 
курдскі этнас. Яшчэ з часоў першай 
вайны ў Затоцы на поўначы краіны 
ўзнікла фактычна незалежная 
курдская дзяржава са сталіцай у 
Эрбіле. Натуральна, гэтым моман-
там скарысталася РКК, якая выка-
рыстоўвае Іракскі Курдыстан як 
плацдарм для атак на Турцыю.

Анкара неаднаразова патраба-
вала ад іракскіх уладаў, каб яны 
прынялі жорсткія меры супраць 
РКК, выдалі яе баевікоў і ўзмацнілі 
кантроль на мяжы. Афіцыйны 
Багдад на словах не супраць. Нават 
прынята рашэнне пра афіцыйную 
забарону РКК і блакаду банкаўскіх 
актываў. Праўда, пры гэтым лідэр 
курдскай аўтаноміі Масуд Барзані 
катэгарычна адмовіўся выдаваць 
Турцыі партызан. Аднак нават і без 

дэмаршу Барзані ўсе мерапрыемс-
твы Багдаду застаюцца выключна 
на паперы: цэнтральны іракскі 
ўрад не ў стане кантраляваць сіту-
ацыю на поўначы. У сваю чаргу, 
кіраўніцтва аўтаноміі разумее, што 
вайсковая аперацыя супраць РКК 
значыла б пачатак грамадзянскай 
вайны.

Цікава, што ЗША і Захад, якія 
раней прызналі РКК тэрарыстыч-
най арганізацыяй, сёння актыўна 
выступаюць супраць прысутнас-
ці турэцкіх войскаў на поўначы 
Іраку.

Для Анкары гэта значыць, што 
Турцыі адмаўляюць у праве на са-
маабарону. Аднак тут ёсць яшчэ ад-
зін важны момант. Тэма акупацыі 
Паўночнага Іраку стала актуаль-
най пасля рашэння ЗША прызнаць 
генацыд армян у часы Асманскай 
Імперыі. Магчыма, Турцыя за кошт 
уводу войскаў у Іракскі Курдыстан 
хацела б атрымаць дадатковыя 
аргументы ў дыялогу з Вашын-
гтонам. Тэма генацыду армян 
вельмі важная, паколькі Еўропа 
можа разглядаць яго прызнанне ў 
якасці галоўнай умовы ўступлення 
Турцыі ў склад ЕС.

Пра дзіўны характар вайско-
вай аперацыі Анкары гавораць і 
маштабы турэцка-курдскага эка-
намічнага супрацоўніцтва. Аб’ём 
гандлю паміж імі за мінулы год 
склаў 3 мільярды долараў ЗША. Па 
дадзенных Міністэрства гаспадар-
кі Іракскага Курдыстану, 380 з 500 
замежных кампаній, якія працую-
ць у зоне аўтаноміі, — турэцкія.  

У сваю чаргу, Белы дом жорстка 
заявіў, што не дапусціць прысут-
насці турэцкай арміі ў рэгіёне. 

Хаця, хутчэй за ўсё, ён будзе да-
магацца міру паміж сваімі саюз-
нікамі. Тым больш, што Тэгеран 
— галоўны рэгіянальны праціўнік 
ЗША, ужо прапанаваў Эрбіле і 
Анкары свае функцыі медыятара 
ў мірных перамовах.

Як бы тое ні было, відавочна, 
што любыя сілавыя акцыі Тур-
цыі супраць РКК на тэрыторыі 
аўтаноміі прывядуць да ўздыму 
нацыянальнай свядомасці курдаў 
і яшчэ больш узмацняць жаданне 
незалежнасці. У гэтым плане пад 
пагрозу можа быць пастаўлена 
дзяржаўнае адзінства Іраку. Кур-
ды здольны выкарыстаць факт 
турэцкай пагрозы, каб замацаваць 
свой суверэнітэт. Гэта можа, у сваю 
чаргу, стаць імпульсам да актыві-
зацыі курдскага руху ў суседніх 
краінах — Сірыі і ў самой Турцыі, 
дзе колькасць курдаў складае, па 
ацэнках спецыялістаў, 15–20 пра-
цэнтаў усяго насельніцтва

Не трэба забываць, што іракскія 
курды не задаволены існуючымі 
межамі сваёй аўтаноміі. Яшчэ 
перад пачаткам другой іракскай 
вайны яны прапанавалі амерыкан-
цам у якасці бонусу за падтрымку 
саюзнікаў уключэнне ў склад 
аўтаноміі раёна Масула, дзе зна-
ходзіцца больш за палову іракскіх 
нафтавых запасаў. Рэалізацыя гэта-
га праекту азначала б маленькую 
геапалітычную рэвалюцыю: пад 
кантроль курдаў пераходзілі не 
толькі стратэгічна важныя запа-
сы карысных выкапняў, але і ўсе 
маршруты з Турцыі ў Ірак і з Ірана 
ў Сірыю. Больш таго, Курдыстан 
у такім разе стаў бы кантралява-
ць міжнародныя шляхі транзіту 
энерганосьбітаў. З улікам склада-
ных адносін курдаў з тытульнымі 
нацыямі рэгіёну для апошніх гэта 
магло значыць пагрозу іх энерге-
тычнай бяспекі. 

Аднак, з іншага боку, пытанне 
аднаўлення курдскай дзяржаўнас-
ці прывяло да перагляду мясцо-
вымі палітычнымі акцёрамі сваіх 
амбіцый. У апісанай вышэй схеме 
ніводная мусульманская дзяржа-
ва Блізкага Усходу ўжо не можа 
быць рэгіянальным лідэрам. Хіба 
што Іран, у выпадку, калі атрымае 
атамную бомбу. Магчыма, гэтай 
стратэгічнай мэты і дабіваецца За-
хад, які сёння трымаецца палітыкі 
сяброўскага нейтралітэту ў адносі-
нах да курдаў.  
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�З НАГОДЫ �ПАЛІТЫКІ ТЫДНЯ

АНДЭРС ФОГ 
РАСМУСЕН

Прэм’ер-міністр Даніі ў выніку 
пазачарговых парламенцкіх 

выбараў захаваў сваю пасаду. 
Яго ліберальна-кансерватыўная 
партыя «Венстрэ» атрымала 26 
працэнтаў галасоў. Партыі, якія 
ўваходзілі ва ўрадавую кааліцыю, 
маюць у парламенце 90 месцаў 
з 179 — якраз столькі, каб мець 
права фармаваць урад. Другая 
падстава для святкавання — пра-
вал партыі «Новы Альянс» — гру-
поўкі, якая выйшла з «Венстрэ». 
Аднак не ўсё так проста, як здава-
лася б на першы погляд. Справа ў 
тым, што ўпершыню сваю частку 
міністэрскіх партфеляў запатрабавалі дэпутаты ад ультраправай дацкай 
Народнай партыі. Яны таксама падтрымлівалі ўрад Расмусена, аднак не 
мелі ніводнага міністра. Між тым, Народная партыя, за якую прагаласавала 
13 працэнтаў, з’яўляецца трэцяй палітычнай сілай у краіне. Цікава, што 
чацвёртай партыяй Даніі нечакана стала Народная сацыялістычная пар-
тыя, якая атрымала ў два разы больш галасоў, чым на папярэдніх выбарах. 
За народных сацыялістаў прагаласавала 13 працэнтаў. Сярод дэпутатаў 
партыі дзве жанчыны турэцкага паходжання, якія сталі першымі дацкiмi 
мусульманкамі-парламентарыямі. 

СЯРГЕЙ КІВАЛАЎ

Адзін з лідэраў Партыі рэгіё-
наў Украіны стаў сімвалам 

паўзучай бела-блакітнай контр-
рэвалюцыі. Тры гады таму, калі на 
Майдане ўдзень і ўначы стаяў на-
род, які пратэставаў супраць фаль-
сіфікацыі выбараў, Ківалаў кіраваў 
украінскім Цэнтрвыбаркамам. З 
яго імем звязаны самыя адыёзныя 

рашэнні пра прызнанне Якуновіча прэзідэнтам Украіны насуперак фактам 
відавочнай фальсіфікацыі галасавання. Пад націскам «аранжавых» Ківалаў 
быў вымушаны пакінуць сваю пасаду. У часы трыумфу рэвалюцыі шмат 
хто прагназаваў, што Ківалаў будзе вымушаны бегчы ў Расію, каб не стаць 
асуджаным за парушэнне Закону аб выбарах. Аднак з часам усё ў жыцці 
Ківалава стабілізавалася. Ён нават стаў адным з нешматлікіх украінцаў, якім 
пры жыцці былі пабудаваны помнікі. Манумент Ківалаву стаіць на тэрыторыі 
Адэскай юрыдычнай акадэміі, рэктарам якой ён з’яўляецца. І вось цяпер 
Ківалаў атрымаў грамату з падзякай за сваю дзейнасць як кіраўніка Цэнтр-
выбаркаму. Канкрэтна Ківалаву, які атрымаў у народзе мянушку «Кідалаў», 
выдалі грамату за «вялікі ўнёсак у забеспячэнне канстытуцыйных выбарчых 
правоў грамадзян і з нагоды 10-й гадавіны стварэння Цэнтральнай выбар-
чай камісіі». Грамату падпісаў Уладзімір Шапавал — адзін з сяброў каманды 
прэзідэнта Юшчанкі. Для шматлікіх экспертаў крок прэзідэнта здаецца 
лагічным, калі сыходзіць з палітычнага моманту. Напярэдадні пачатку сесіі 
новай Рады Юшчанка хацеў бы дабіцца ўключэння Партыі рэгіёнаў у склад 
будучага ўраду замест Блока Юліі Цімашэнка.

ЖАН МАРЫ ЛЕ ПЭН

Лідэр праварадыкальнай французскай партыі Нацыянальны Фронт 
пачаў аперацыю «пераемнік». 17–18 лістапада ў Бардо адбыўся 

партыйны з’езд, у павестцы дня якога стаяў шэраг пытанняў, у тым ліку 
пытанне кіраўніцтва. Ніякай сенсацыі не адбылося: 79-гадовы Ле Пэн, які 
кіруе Фронтам з 1972 года, быў трыумфальна пераабраны на галоўную 
пасаду. Аднак нягледзячы на адсутнасць вялікіх сенсацый, кангрэс у Бардо 
эксперты лічаць пераходным. Ле Пэн, на іх думку, зрабіў канчатковы выбар 
— хто будзе ягоным нашчадкам на пасадзе правадыра Фронту. На гэтую 
пасаду раней было тры кандыдата: Карл Ланг (ветэран партыі), Бруно Каліш 
(кар’ерыст-апаратчык) і Марына Ле Пэн (ягоная дачка). Здаецца, што свой 
выбар Ле Пэн спыніў на апошнім кандыдаце. «Я лічу, што праз некалькі 
гадоў, яна (Марына Ле Пэн) будзе здольнай прадэманстраваць свой патэн-
цыял», — сказаў ён публiчна. Як піша прэса, гэта фраза дэ-факта значыць, 
што Марына Ле Пэн будзе абраная лідэрам на з’ездзе 2010 года і стане 
галоўным кандыдатам ультраправых на прэзідэнцкіх выбарах 2012 года. 
Паводле апытанняў часопіса Valeurs actuelles, 81 працэнт сяброў Фронту 
(усяго ў партыі 20 000 чалавек) хацелі б бачыць Марыну сваім лідэрам.

АРАНЖАВАЕ 
НЕ Ў МОДЗЕ 

Марыяна ПЕЦУХ

На першы погляд, за тры гады 
пасля «аранжавай» рэвалюцыі 
брэнд Майдану згубіў сваю 
прыцягальнасць. Аднак, 
на думку палітолагаў, гэта 
часовая з’ява. 

Надаць Майдану Незалеж-
насці новую назву — Плошча 
Свабоды. Усталяваць памятны 
знак у гонар герояў «аранжавай» 
рэвалюцыі. Напрыклад, помнік 
«барабаншчыкам рэвалюцыі» 
— людзям, якія выганялі ўрад 
Януковіча з яго рэзідэнцыі днём 
і ноччу стукаючы ў жалезныя 
бочкі, якія размясцілі насупраць 
Кабміну — такія грандыёзныя 
прапановы гучалі пасля падзей 
трохгадовай даўнасці лістападу 
— снежня 2004-га. 

У верасні мінулага года Кіеўс-
кая гарадская рада канчаткова 
адмовілася ад усіх прапаноў, якія 
тычыліся праектаў такога кштал-
ту. Сёння нават былыя палявыя 
камандзіры Майдану кажуць, што 
ідэя захавання памяці пра Майдан 
у помніках «не мае сэнсу». 

Паралельна знікае попыт на 
атрыбутыку «аранжавай» рэва-
люцыі. Яшчэ на першую гадавіну 
Майдану прылаўкі гандляроў 
сувенірамі на галоўнай плошчы 
сталіцы быццам гарэлі ад аран-
жавай сімволікі. Зараз падобным 
колерам тут гараць толькі фут-
болкі і шалікі данецкага «Шах-
цёру» (аранжавы і чорны — клуб-
ныя колеры каманды Ахметатва). 
Калі верыць апытанням сярод 
гандляроў, якія правяла адна мяс-
цовая газета, за месяц прадаецца 
хіба пяць аранжавых сувеніраў. 
Іх нават ужо не вырабляюць. 
Таксама перасталі мець папуляр-
насць запісы з песнямі Майдану. 
Некаторыя рок-групы кшталту 
«Грынджолы», якія зрабілі сабе 
імя на «аранжавым» рэпертуары 
і нават прадстаўлялі Украіну на 
«Еўрабачынні», за апошні год 
зніклі з музычных чатаў.

Змяніўся і фармат святкаван-
ня. Калі першую і другую гадаві-
ну святкавалі на Плошчы, то за-
раз перавагу надаюць сяброўскім 
пасядзелкам. Прынамсі такім 
чынам адзначылі 22 лістапада 
Юлія Цімашэнка, Юры Луцэнка 
і іншыя былыя «аранжавыя» 
правадыры. Праўда, «Наша Ук-
раіна» — партыя Юшчанкі — усё 
ж замовіла плошчу пад святоч-
ны канцэрт. Аднак гледзячы на 
адсутнасць буйной рэкламы, 
відавочна, што падзея будзе «для 
галачкі».

Палітычныя назіральнікі кан-
статуюць, што за тры гады рэва-
люцыянеры так і не здолелі ства-
рыць уласны палітычны рух, хаця 
пасля рэвалюцыі такіх праектаў 
было вельмі шмат. Так, камен-
дант Украінскага дому (вялізарны 
Палац у цэнтры Кіева, падобны да 
мінскага Палацу Рэспублікі, заня-
ты «аранжавымі» ўвосень 2004-га) 
збіраўся тады заснаваць партыю 
Народны саюз «Украінцы». 

Ц і к а в а ,  ш т о  я н а  м у с і л а 
аб’яднаць якраз «акупантаў» 
Украінскага дому. Аднак партыя 
так і не нарадзілася, а аўтар пра-
екту пайшоў да шэрагаў «Нашай 
Украіны». 

Некаторыя нізавыя ініцыяты-
вы «аранжавых» быццам пачалі 
рэалізоўвацца. Увосень 2005-га 
атрымала пасведчанне Мінюсту 
Кааліцыя ўдзельнікаў «аранжа-
вай» рэвалюцыі (КУПР). Сёння, 
па словах яе лідэраў, арганізацыя 
складаецца з амаль ста сяброў. 
Праўда, дзейнасць КУПР не ад-
павядае гучнай назве. Галоўным 
чынам кааліцыянты змагаюцца 
са спробамі будаўнічых фірм 
незаконна заняць пляцоўкі пад 
будаўніцтва.

Зарэгістраваная іншая аргані-
зацыя «аранжавых» «Начная вар-
та». Яна скардзіцца на правілы 
гульні ва ўкраінскай палітыкі. 
За сяброўскія ўнёскі ніводная 
грамадска-палітычная арганіза-
цыя не здольная існаваць. Заста-
ецца ісці працаваць на дзядзьку 
з нейкай партыі. «Начная варта» 
— былыя ахоўнікі палатачнага 
гарадку — дае курсы адзінаборс-

тваў школьнай моладзі. Кажуць, 
што рыхтуе маладняк да наступ-
най рэвалюцыі.

Дзіўны лёс чакаў партыю 
«Пора», якая мелася стаць палі-
тычнай вітрынай маладых «аран-
жавых». Праз тры гады «Пора» 
раскалолася, прычым фармаль-
нае кіраўніцтва ў ёй дасталася 
далёка не Гаўрошам падзей восені 
2004-га. Касцяк «Поры» таксама 
далучыўся да «Нашай Украіны». 

Згубіў сваю першапачатко-
вую канцэпцыю і дыска-клуб 
«Майдан», які адчыніўся ў маі 
2005 года ў адным з цэнтральных 
кінатэатраў. Спачатку галоўнай 
канцэпцыяй клубу была ідэя 
стварэння зоны народнай свабо-
ды. Па асацыяцыі, у ход пайшла 
аранжавая атрыбутыка і слога-
ны Майдану, якімі ўпрыгожылі 
сцены. Таксама рабілі стаўку 
на настальгію па Майдану, якая 
сапраўды першы час мела мес-
ца. Сёння госці клубу бачаць у 
аранжавым інтэр’еры нейкую 
злую іронію. 

Цікава, што самі «аранжавыя» 
на крызіс рэвалюцыйнай эстэтыкі 
глядзяць дастаткова абыякава. На 
думку аднаго з важакоў «Нашай 
Украіны», сёння «аранжавы» піяр 
ужо неэфектыўны. Ён проста вый-
шаў з моды. Дарэчы, электараль-
ныя правалы «аранжавых» партый 
на апошніх выбарах шмат хто з іх 
звязвае з выкарыстаннем старой 
сімволікі, якая ўсім надакучыла. 
Здаецца, разумеюць гэта цяпер і 
партбосы. Юшчанка, напрыклад, 
адмовіўся ад аранжавага фону на 
сваіх плакатах і білбордах. Ён ад-
дае перавагу зялёнаму колеру. 

Што да экспертаў, то яны ліча-
ць, што брэнд Майдану страціў 
прыцягальнасць толькі часова. 
Мы жывем у той час, калі непа-
срэднага духу рэвалюцыі ўжо 
няма, аднак таксама яшчэ няма 
дыстанцыі, каб ацаніць феномен 
Майдану ў гістарычным кантэкс-
це, кажуць яны. Майдан атрымае 
свой высокі статус, калі людзі 
зразумеюць, што гэта была не 
вулічная акцыя, а форма народ-
най самаарганізацыі грамадзян-
скай супольнасці. 
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�СПАДЧЫНА

СВЯТЫ ЯЗАФАТ —   Аляксей ХАДЫКА

Пры адбудове зруйнаванай 
войскамі Івана Жахлівага 
полацкай царквы св. Сафіі 
быў выкарыстаны па 
загадзе Язафата Кунцэвіча 
першапачатковы план (у 
паменшаным маштабе), 
складзены самім 
Мікеланджэла для ўзвядзення 
сабора св. Пятра ў Рыме. У 
гэтым найзнакамітым храме, 
на плошчы якога, абкружанай 
цудоўнай каланадай 
Берніні, адбываюцца 
самыя значныя ўрачыстасці 
заходнехрысціянскай царквы, 
спачываюць мошчы і самога 
Язафата Кунцэвіча, ці не 
найвядомейшага ў свеце 
беларускага святога, дзень 
памяці якога 12 лістапада 
адзначылі хрысціяне. 

Вялікае княства Літоўскае, што 
апынулася ў зоне ўзаемадзеяння 
заходняй і ўсходняй хрысціянскіх 
цэркваў пасля канчатковага раско-
лу хрысціянства ў 1054 годзе, было 
даволі хутка ўцягнута ў спробы 
аднаўлення царкоўнага адзінства ў 
Еўропе. Ці хоць бы на сваіх землях. 
Гэтыя спробы пачаліся ад часоў 
Вітаўта, аж пакуль не прынеслі 
плёну ў 1596 годзе на Берасцей-
скім царкоўным саборы. Іерархі 
з Беларусі і Украіны пераважнай 
большасцю ўдзельнікаў сабора 
выказаліся за ўз’яднанне пра-
васлаўнай царквы з каталіцкай. 
Па словах вядомага сучаснага 
ўкраінскага даследчыка культуры 
і мастацтва Дзмітра Стэпавіка, 
імі кіраваў «іх вольны выбар і іх 
адчуванне сваёй прыналежнасці 
да заходняй цывілізацыі». 

Грэка-каталіцкая царква, якая 
здолела пераадолець глыбокі 
крызіс, што перажывала на той мо-
мант праваслаўная царква ў Рэчы 
Паспалітай, паступова замірылася 

з невялікай колькасцю праваслаў-
ных, што засталіся ў ВКЛ пасля 
уніі, ды на некалькі стагоддзяў 
зрабілася нацыянальнай царквой 
беларусаў. І заставалася ёю нават 
пасля акупацыі беларускіх зя-
мель Расійскай імперыяй, і пасля 
гвалтоўнай забароны ў 1839 годзе. 
Загнаная ў падполле, яна была 
сцягам вызваленчага паўстання 
Кастуся Каліноўскага 1863 года. 

Палымяным апосталам адзінай 
аб’яднанай царквы зрабіўся Яза-
фат Кунцэвіч, які прыняў святарскі 
чын у Вільні ў 1609 годзе, у двацца-
цідзевяцігадовым узросце. Яго ім-
клівы ўзлёт да пасады полацкага 
архібіскупа (1618) і да пакутніцкай 
смерці ў час бунту віцебскай чэрні 
(1623) — узор апантанага служэння 
царкве і ідэі моцнай, культурнай 
і адзінай беларускай дзяржавы. 
Нас вучылі ў школе пра гвалт, які 
чыніў святы Язафат з праваслаў-
ных вернікаў у час усталявання 
новай царквы. У палон гэтай 
версіі трапіў нават такі незалежны 
розум, як Караткевіч, кніга якога 
«Званы Віцебска» распавядае пра 
смерць святога «душахвата». Так, 
два апошнія стагоддзі беларусаў 
іх гісторыі «вучылі» расійскія 
«гісторыкі»-прапагандысты. І нам 
яшчэ доўга давядзецца, звяртаю-
чыся да сапраўдных гістарычных 
фактаў, а не іх перакручаных ін-
тэрпрэтацый, аднаўляць уласную 
гісторыю. Пераконвацца, што 
мінусы, намаляваныя ў ёй няпро-
шанымі настаўнікамі, звычайна 
з’яўляюцца плюсамі. 

Але адасобімся ад грунтоўнай 
размовы на закранутую тэму, 
якой не хопіць месца ў газетным 
артыкуле, ды звернемся да гісто-
рыі святога Язафата праз прызму 
твораў мастацтва. Яны лепш па-
казваюць стаўленне да яго асобы 
нашых продкаў у дарасійскія 

часы. Насуперак татальнаму і 
мэтанакіраванаму знішчэнню 
прысвечаных яму ікон, карцін і 
скульптур, якое праводзіла расій-
ская ўлада пасля канчатковага 
далучэння ў 1795 годзе Вялікага 
княства Літоўскага і забароны 
грэка-каталіцкай царквы ў 1839 
годзе, адзінкавыя вобразы свято-
га захаваліся. Прыкладам, карці-
на мастака Газубскага з царквы 
ў Старых Пясках Бярозаўскага 
раёна, 1805 года (зараз — у музеі 
Старажытнабеларускай культу-
ры. Гл. іл. 1). 

Звернемся таксама да літа-
ратурных сведчанняў і твораў 
графікі — тыражаванасць апош-
ніх забяспечыла іх фізічнае вы-
жыванне. 

Працэс захадаў па беатыфіка-
цыі, падрыхтоўкі да кананізацыі 
святога Язафата пачаўся ў на-
ступны год па яго смерці (1624). 
Яго ініцыяваў мітрапаліт Іосіф 
Руцкі, які накіраваў адпаведныя 
лісты да Папы Рымскага Урбана 
VIІI, караля Жыгімонта ІІІ Вазы і 
вядомага прыхільніка Уніі знака-
мітага канцлера ВКЛ Льва Сапегі. 
Затым, 12 лістапада 1624 года, да 
Урбана VIІI звярнуліся з лістом 
ужо сам Жыгімонт ІІІ, яго сын 
Уладзіслаў і Леў Сапега. Па распа-
раджэнні Урбана VIІI двойчы ства-
раліся камісіі для даследавання 
жыцця, дзейнасці, смерці Язафата 
Кунцэвіча і цудаў, звязаных з яго 
апякунствам. Першая працавала 
ў 1628 годзе пад старшынствам 
полацкага архібіскупа Антонія 
Сялявы, другая, што паўстала ў 
выніку рымскай місіі галіцкага 
біскупа Корсака, дзейнічала пад 
кіраўніцтвам віленскіх канонікаў 
В. Сялявы і А. Шчыта (з 3 чэрвеня 
1637 года). Вынікам працы другой 
камісіі, якая засведчыла развіц-
цё ў Вялікім княстве Літоўскім 
культу Язафата, была яго беаты-
фікацыя (прызнанне блажэнным, 
першая стадыя кананізацыі) Па-
пам Урбанам VIІI. 16 мая 1643 года 
Днём памяці прызначылі дзень 
смерці Язафата — 12 лістапада. З 
1641 года працэс беатыфікацыі вёў 
кардынал Ян Памфілі, у будучыні 
Папа Інакенці Х, вядомы па зна-
камітым партрэце Веласкеса і 
ўласнай фразе пра надзвычайную 
выразнасць мастацкага твора 
— «Залішне праўдзіва!» (іл. 2). 

Агледзеўшы труну 21 жніўня 
1637 года, камісія зафіксавала: 
над верхняй плітой — вялікі абраз 
святога, на якім ён адлюстраваны 
ў пантыфікальных шатах, а вакол 
сярэдніка абраза — дванаццаць 
сцэнаў жыцця і пакут. Характэр-
ным элементам культу з’яўляліся 
прымацаваныя да абраза залатыя, 
срэбныя і васковыя воты (плас-
цінкі з выявамі, што ахвяруюцца 
святым за цудоўную дапамогу ці 
аздараўленне). Адбіткам шляхоц-
кіх традыцыяў былі два гербавых 
картуша з выяваю белай ружы 
— герба Кунцэвіча. Уявіць, як вы-
глядаў сярэднік згаданага абраза 
з вобразам Кунцэвіча дазваляе 
малюнак пяром першай паловы 
XVII стагоддзя ў кніжцы розных 
малюнкаў (такія збрашураваныя 
калекцыі называліся Silva Rerum) 
са збору апошняга караля Рэчы 
Паспалітай Станіслава Аўгуста. 
Даследчыкі знайшлі яго ў калек-
цыі Акадэміі мастацтваў у Пецяр-
бурзе ў канцы ХІХ стагоддзя. Па-

водле подпісу, малюнак зроблены 
з вобраза Кунцэвіча, фундаванага 
каронным маршалкам Мікалаем 
Вольскім (памёр у 1630 годзе) для 
кляштара камедулаў на Белянах 
у Кракаве і намаляванага ў Рыме. 
Кунцэвіч паказаны ў адзенні, улас-
цівым на той час для праваслаў-
ных (і грэка-каталіцкіх) біскупаў 
на землях Рэчы Паспалітай, а так-
сама ва ўсім грэка-праваслаўным 
рэгіёне. Гэта мантыя з нахільнымі 
палосамі, вакол шыі — амафор, на 
галаве — мітра з камянямі, у руцэ 
— посах біскупа. 

Пашырэнне адлюстраванняў 
будучага святога ў іконах не 
пярэчыла праваслаўнай трады-
цыі, якую захавала грэка-каталіц-
кая царква. Але ў той жа час 
пачалі з’яўляцца скульптурныя 
выявы Язафата — нешта зусім 
новае для краін візантыйскага 
арэалу. Відавочна, Унія адчыня-
ла шлях выразна-пластычным 
формам, што больш уласцівыя 
заходняму хрысціянству. Зама-
цоўвалася імкненне беларускіх 
мастакоў і уніяцкіх тэолагаў да 
«еўрапеізацыі» спектру відаў 
мастацтва і стылёвых прыёмаў, 
якія дапускаліся да афармлення 
культу. Так, 12 лістапада 1642 
года ў Вільні падчас урачыстай 
працэсіі з удзелам вялікага князя 
і караля Уладзіслава IV з касцёла 
св. Станіслава да Траецкай царк-
вы яе ўдзельнікі неслі скульптуру 
блажэннага Язафата. 

Афармленнем культу Язафата 
Кунцэвіча як галоўнага нацы-
янальнага святога ў асноўных 
накірунках хрысціянскай веры ў 
Вялікім княстве Літоўскім апека-
валіся, супернічаючы адна з адной, 
буйнейшыя магнацкія сем’і. 

Казімір Лявон Сапега (1609–1656), 
падканцлер, сын Льва Сапегі, вы-
значаўся адраджэнскай талерант-
насцю і фундацыямі для цэркваў 
розных канфесій. Што да уніятаў, 
то яго галоўнай ахвярай зрабіўся 
заказаны ў гданьскага ювеліра за 
63 тысяч талераў (паводле іншых 
крыніц — за 35 тысяч) срэбны 
саркафаг для мошчаў блажэннага 
Язафата (1646–1650). Саркафаг быў 
аздоблены фігурамі 4 анёлаў (нож-
кі), 4 рэльефнымі сцэнамі пакутаў 
па баках і выявай Язафата Кун-
цэвіча ў архіепіскапскім арнаце з 
сякерай у галаве — такім чынам, 
наследавалася ўласцівая пера-
дусім заходняй царкве іканаграфія 
пакутніка за веру (прыкладам, св. 
Пятра Пакутніка з Вероны, канані-
заванага ў 1253 годзе). Труну пер-
шапачаткова змясцілі на алтары 
ў полацкай Сафіі. У час страшных 
казацкіх набегаў, войнаў з Масквой 
і Швецыяй часоў «патопу» святыня 
вандравала па краі (1648–1668) і 
аказвала цуды духоўнай дапамо-
гі беларуска-літоўскім ваярам. 
Спецыяльны вайсковы аддзел 
ахоўваў яе ад небяспекі рабавання 
непрыяцелямі. Краіна страціла 
блізка паловы насельніцтва, але 
пад апекай бл. Язафата, як верылі 
нашы продкі, выстаяла. 

Удзячныя сучаснікі пачалі 
захады па падвышэнні статусу ша-
навання блажэннага адразу пасля 
заканчэння вайны з Масквою. У 
Рым накіравалася місія хелмскага 
біскупа Якаба Сушы. У 1665 годзе 
ён выдаў там «Жыццё Язафата» 
(Cursus vitae et certamen martyrii 
B. Josaphat Kuncewicii... Romae, 

Iлюстрацыя 1.

Iлюстрацыя 6.

Iлюстрацыя 2.
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1655). А да 1665 года адносіцца гра-
фічная выява Язафата з сякерай 
у ране на старонках віленскага 
выдання Ст. Касінскага — вобраз 
Кунцэвіча робіцца тыповым і 
пазнавальным. У 1671 і 1672 гадах 
полацкі архібіскуп Гаўрыіл Ка-
ленда (1606–1674) двойчы звяртаец-
ца ў справе далейшай кананізацыі 
пакутніка да новаабранага Рымс-
кага Папы Клемента Х. 

З ініцыятывы наступніка Ка-
ленды полацкага архібіскупа і 
кіеўскага мітрапаліта Кіпрыяна 
Жахоўскага (1635–1693) дзень па-
мяці Язафата пераносіцца на 26 ве-
расня, што канчаткова зацвердзіў 
сабор уніяцкай царквы ў Замосці 
ў 1720 годзе. Жахоўскі прысвяціў 
Кунцэвічу некалькі казанняў, 
рукапісную кнігу якіх пад назвай 
«Kazania okazyonalne» можна 
бачыць на партрэце Жахоўскага 
(1680) у Нацыянальным мастацкім 
музеі Беларусі (іл. 3). Яна стаіць 
на паліцы за спіной спартрэта-
ванага. Звязаны з Жахоўскім 
лепшы беларускі мастак-гравёр 
другой паловы XVII стагоддзя 
Аляксандр Тарасевіч адлюстраваў 
Кіпрыяна ў цэнтры гравюры «Тэза 
Глінды Ліберыюша», на якой 
паказаны тыповы для тых часоў 
тэалагічны дыспут (1683) (іл. 4). 
Менавіта ў 1670–1680 гады ў сувязі 
з дзейнасцю Жахоўскага ўзнікла 
недатаваная, але падпісаная Та-
расевічам гравюра з выявай Кун-
цэвіча («B. IOSAPHAT MARTYR 
// A. Tarasewicz») (іл. 5). На ёй 
канчаткова замацаваны вобраз бл. 
Язафата-пакутніка ў епіскапскім 
убранні, з сякерай у ране, амафоры 
з крыжамі, пастараллю-посахам і 
лаўровай галінкай у руках. Адбіт-
кам стылістыкі барока выглядае 
анёл, які карануе галаву Язафата 
вянком славы. 

Калі выбухнула Паўночная 
вайна кааліцыі еўрапейскіх краін 
са шведамі (1700–1721), расійскія 
войскі не забываліся рабаваць 
землі сваіх беларускіх саюзнікаў 
— хоць у 1704 годзе Рэч Паспалітая 
выступіла ў вайне на баку альян-
таў — Расіі, Саксоніі і Даніі. У 1705 
годзе пад пагрозай апаганення 
і знішчэння расійцамі святыні, 
грэка-каталіцкія манахі-базыльяне 
вывезлі мошчы бл. Язафата з По-
лацка, а пазней даручылі іх ахове 
жаўнераў канцлера літоўскага 
Караля Станіслава Радзівіла (1669–

1719). Апошні парушыў абяцанне 
вярнуць іх у Полацк і змясціў у 
скарбцы замкавай капліцы ў рад-
зівілаўскай Белай на Падляшшы 
(на той час горад уваходзіў у межы 
ВКЛ, цяпер гэта Бяла Падляска ў 
Польшчы). Падкрэсіваючы сваё 
суперніцтва за абарону мошчаў 
Кунцэвіча з Сапегамі, Радзівілы 
адаслалі ім срэбны саркафаг. На 
жаль, на гэтым сляды выдатнага 
шэдэўра ювелірнага мастацтва 
губляюцца. Яго выгляд прыблізна 
паўтарае меншая ў шмат разоў да-
разахавальніца са славутага клада 
Віленскай катэдры (іл. 6). Нагада-
ем, што знойдзены перад самым 
распадам СССР клад — тысячы 
каштоўных культавых прадметаў, 
падараваных вернікамі з усяго 
ВКЛ, ды і з цэлай Еўропы, галоў-
най нацыянальнай катэдры — быў 
часова прыхаваны ад маскоўскіх 

уладаў. Зараз ён экспануецца ў 
музеі Арсенала ў Вільні. У 1743 
годзе змаганне за гонар захоўваць 
рэліквіі бл. Язафата разгарэлася 
паміж рознымі магнацкімі сем’ямі 
і базыльянамі. Міхал Чартарыйскі 
дэклараваў выбудаваць у Волчыне 
уніяцкі кляштар і храм для раз-
мяшчэння мошчаў, тое ж збіраўся 
зрабіць літоўскі падканцлер Міхал 
Антоні Сапега (1711–1760). У кан-
тэксце барацьбы апошні заказаў 
львоўскаму гравёру Якабу Лабін-
геру (працаваў паміж 1726–1760 
гадамі, з 1742 — у Львове) вобраз 
Кунцэвіча, падпісаны «І. Labinger 
Sculpsit Lieopoli». Ішоў юбілейны 
120 год пасля пакутніцкай смерці 
Язафата Кунцэвіча (1743). Выява 
была насычаная тэатралізаванай 
патэтыкай позняга барока: Кун-
цэвіч адлюстраваны пагрудна са 
складзенымі рукамі, з амафорам з 

крыжамі і сякерай у ране, у аваль-
ным медальёне, які на фоне абло-
каў нясуць 4 анёлы. Прыгадаем, 
што падобным чынам скульптуры 
анёлаў трымалі труну ў срэбным 
сапегаўскім саркафагу Кунцэвіча. 
У трох анёлаў у руках лаўровая 
галінка, лілея і княжацкая карона 
(у верхняга). Апошнюю можна 
лічыць «сапегаўскім» элементам 
— дзед Міхала Антонія Казімір 
Ян (1642–1720) у 1720 годзе атрымаў 
спадчынны княжацкі тытул ад 
імператара Леапольда І. Цікава, 
што Якаб Лабінгер у 1742 годзе 
выканаў для малых пляменнікаў 
Міхала Антонія, Міхала Ксаверыя 
і Аляксандра Міхала Сапегаў яшчэ 
адну, зусім свецкую гравюру. Яна 
навучала правільнаму складанню 
гербаў і называлася адпаведна 
— «Шахматная дошка для лягчэй-
шага разумення геральдычнай 
навукі, ператворанай у забаўную 
гульню» (іл. 7). 

Спрэчку пра мошчы бл. Язафата 
на карысць Радзівілаў вырашыў 
з’езд базыльянскага закону ў Дуб-
не, які пагадзіўся ў якасці кампен-
сацыі на будаўніцтва Радзівіламі 
царквы і манастыра ў Белай і 
перадачу часткі мошчаў у Полацк. 
У перыяд палітычнай стабілізацыі 
пасля абрання каралём Станіслава 
Аўгуста (на троне ў 1764–1795) мош-
чы з 1767 года выстаўляліся ў ма-
настырскай царкве. У 1768 годзе па-
чаліся паведамленні пра звязаныя 
з імі цуды, а ў 1774 годзе ўзнікла 
прысвечаная бл. Язафату гравюра 
Тэадора Ракавецкага (працуе ў 
Бердычаве паміж 1768 і 1780-м). Яна 
паўтарала цэнтральную частку ра-
боты Лабінгера (медальён), толькі 
ў люстраным адбітку ў выніку 
перагравіравання. Іканаграфію 
бл. Язафата з гэтага часу можна 
лічыць канчаткова ўсталяванай у 
гравюрах Тарасевіча, Лабінгера і 
Ракавецкага. Яе ўзнікненне цесна 
звязанай з патранажам буйней-
шых магнацкіх сем’яў Беларусі 
(Сапегаў, Радзівілаў). Лёс культу 
будучага святога цесна пераплёўся 
з абставінамі палітычнага, куль-
турнага і рэлігійнага жыцця ВКЛ. 

Па скасаванні Уніі ў 1839 годзе 
ў межах Расійскай імперыі (і пры 
захаванні яе ў Падляссі, у Поль-
скім кангрэсовым каралеўстве), 
культ бл. Язафата толькі ўзрастаў, 
каб дасягнуць апагею ў пачатку 
1860-х гадоў. Як мы ўжо казалі, бл. 
Язафат зрабіўся патронам вызва-
ленчага паўстання 1863 года. Салі-
дарныя са змаганнем беларусаў за 
нацыянальнае вызваленне Еўропа 
і Ватыкан адгукнуліся захадамі 
па яго кананізацыі. У 1863 годзе 
Папа Рымскі Пій ІХ распачаў 

кананізацыйны працэс, а 29 чэр-
веня 1867 года на вялікім саборы 
ў Ватыкане была абвешчана ка-
нанізацыя св. Язафата Кунцэвіча 
на аснове беатыфікацыі 1643 года 
з пашырэннем яго культу для ўсёй 
каталіцкай царквы. Святкаванне 
памяці Кунцэвіча зноў прызнача-
на на 12 лістапада. Пасля паразы 
паўстання і перад падпарадкаван-
нем холмскай уніяцкай епархіі 
РПЦ (1875), мошчы святога былі 
замураваны ў склепе царквы ў 
Белай. Вярнуць іх да рэлігійнага 
жыцця дазволіў толькі выбух 
першай сусветнай вайны. У 1915 
годзе іх перанеслі ва уніяцкую 
царкву св. Барбары ў Вене, а ў 1949 
годзе, далей ад камуністычнай 
экспансіі ў Еўропе, — у сабор св. 
Пятра ў Рыме, да алтара св. Васіля 
Вялікага пры паўночна-ўсходнім 
слупе храма (іл. 8). 

Пачынаючы з 1620-х гадоў з лё-
сам св. Язафата звязана дзейнасць 
найбольш значных мецэнатаў і 
царкоўных іерархаў ВКЛ, самых 
вядомых мастакоў. І тут да месца 
адказаць на загадку, зададзеную 
чытачу ў пачатку артыкула. Як 
план сабора св. Пятра ў Рыме (ва-
рыянт Мікеланджэла) быў выка-
рыстаны Кунцэвічам для полацкай 
св. Сафіі? На яго, як і на даўняе 
здзіўленне гісторыкаў архітэктуры 
— адкуль у галоўнага праваслаў-
нага, а пазней уніяцкага храма 
Беларусі сіметрычныя трохпялёс-
ткавыя завяршэнні абрысаў сцен, 
як бы дадатковыя алтары-абсіды, 
— адказала нядаўняе даследаван-
не Вадзіма Глінніка. Св. Сафію 
разбурылі маскоўскія войскі на 
чале з вялікім князем Іванам Жа-
хлівым, захапіўшы Полацк падчас 
Лівонскай вайны. Св. Язафат ад-
навіў храм як галоўную уніяцкую 
святыню, роля якой мусіла быць 
роўнай ролі сабора св. Пятра ў 
Рыме. Пасланыя ім у Рым людзі 
прывезлі варыянт плана сабора, 
выкананы вялікім італьянскім 
майстрам — у выглядзе квадрата, 
абкружанага трохпялёсткавымі 
сіметрычнымі прыбудовамі з усіх 
чатырох бакоў. Яго і ўвасобілі 
— у паменшаным маштабе — бе-
ларускія дойліды напачатку XVII 
стагоддзя. Толькі адна з чатырох 
сцен з трохпялёсткавымі абсідамі 
пазней знікла, калі нашы расей-
скія саюзнікі не без удзелу Пятра І 
чарговы раз знішчылі храм. Цяпер 
на гэтым месцы пабудаваныя па 
замове базыльянаў ужо ў сярэд-
зіне XVIII стагоддзя геніяльным 
архітэктарам Янам Глаўбіцам 
стромкія вежы новага фасада св. 
Сафіі, што так прыгожа ўзносяцца 
над Дзвіной у горадзе св. Язафата 
— Полацку. 

Пра балесны раскол у хрыс-
ціянстве на Беларусі і пераадолен-
не яго, за што паклаў сваё жыццё 
св. Язафат, напісаў паэт Алесь 
Разанаў:

«Тады, калі я ўвайшоў у бажніцу 

і, зачыніўшы дзверы, стаў гутары-

ць з небам, з неба ўпала маланка і 

раскалола бажніцу надвое…

…А я ўсё стаю на тым самым 

месцы,

здранцвелы, 

уражаны, 

праяснёны,

не маючы мовы, каб гаварыць, —

з маланкаю ў сэрцы». 

(«Маланка», зборнік «Вастрыё 

стралы», 1988)

Iлюстрацыя 8.

Iлюстрацыя 7.

Iлюстрацыя 5. Iлюстрацыя 4.

Iлюстрацыя 3.
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�СУСТРЭЧА

БЕЛАРУСКІЯ КАВАЛЕРЫ 
ЧЭШСКІХ УЗНАГАРОД

Анатоль МІТРАНОВІЧ

14 лістапада ў адным з 
утульных мінскіх культурных 
асяродкаў адбылася 
сустрэча сяброў культурна-
асветнага клуба «Спадчына» 
і супрацоўнікаў амбасады 
Чэшскай Рэспублікі ў 
Рэспубліцы Беларусь. 
Вечарына была выніковай, і 
на ёй ішла шчырая размова 
пра тое, што зроблена для 
мацавання сяброўскіх 
адносінаў паміж нашымі 
братнімі народамі, як зрабіць 
больш плённымі беларуска-
чэшскія стасункі ў наступным 
годзе.

Першым слова было прад-
стаўлена Паверанаму ў справах 
Чэшскай Рэспублікі ў Беларусі 
Уладзіміру Румлу. Спадар Румл 
падзякаваў сябрам клуба «Спад-
чына» за тую ўвагу, якую яны 
выказваюць да яго краіны, так 
шмат робяць для папулярызацыі 
чэшскай гісторыі і літаратуры ў 
Беларусі.

Робіцца гэтая справа праз вы-
данне кніг. Бадай, самая вядомая 

з іх прысвечана 155-м угодкам з 
дня народзінаў першага прэзі-
дэнта Чэхаславакіі Тамаша Ма-
сарыка. На яе старонках чытач 
знойдзе шмат цікавых матэры-
ялаў і мастацкіх твораў «спадчы-
наўскіх» аўтараў, прысвечаных 
Масарыку і Чэхіі.

Мастакі, якія з’яўляюцца сябра-
мі клуба «Спадчына», таксама зра-
білі шмат для таго, каб у Беларусі 
больш ведалі пра гісторыю Чэхіі і 
яе лепшых сыноў. Напрыклад, да 

юбілею Т. Масарыка мастакамі 
А. Цыркуновым і А. Крывенкам 
быў створаны цудоўны алейны 
партрэт Т. Масарыка, іншыя па-
лотны, прысвечаныя шматвека-
вым стасункам нашых народаў. 
Напрыклад, падчас адзначэння 
585-ай гадавіны ўступлення Жыгі-
монта Карыбутавіча ў Прагу Чэш-
скую, былі прадстаўлены новыя 
алейныя палотны А. Крывенкі і Г. 
Матусевіча, якія адлюстроўваюць 
гераічныя старонкі нашай агуль-

най гісторыі. Гэтыя творы цяпер 
захоўваюцца ў памяшканнях Чэш-
скай амбасады ў Беларусі і ў Музеі 
выяўленчага мастацтва ў Старых 
Дарогах (Фонд А. Белага).

У знак пашаны да люд-
зей, якія шмат зрабілі 
для мацавання беларус-
ка-чэшскіх стасункаў 
на ўзроўні «народнай 
дыпламатыі», Павера-
ны ў справах Чэшскай 
Рэспублікі ў Беларусі 
Уладзімір Румл ад імя 
Міністэрства замежных 
спраў Чэшскай Рэспуб-
лікі ўручыў сябрам клуба 
«Спадчына» медалі імя 
Яна Масарыка — вя-
домага дзяржаўнага 
дзеяча Чэхаславакіі, 
дыпламата, сына Т. 
Масарыка.

Г э т а г а  г о н а р у 
ўдастоіліся старшыня 
клуба «Спадчына» Ана-
толь Белы, сябры клуба 
Надзея Сармант, Анатоль 
Валахановіч, Анатоль Крывенка, 
Уладзімір Ліпскі, Алесь Цыркуноў 
і Анатоль Мяльгуй, якія шмат зра-
білі ў справе рэалізацыі чэшска-
беларускіх выдавецкіх і мастацкіх 
праектаў, папулярызацыі гісторыі 
і твораў чэшскіх літаратараў.

Добры сяброўскі настрой бе-
ларуска-чэшскай вечарыны быў 

падтрыманы песнямі «спадчы-
наўцаў» Пятра Русава і Таццяны 
Грыневіч…

Падчас вечарыны мастакі, 
аб’яднаныя ў клубе 
«Спадчына»,  прэ-

зентавалі амбаса-
дару Уладзімі-
ру Румлу свае 
новыя творы. 
Напрыклад, Мі-
хась Карпук па-
радаваў партрэт 
«Ян Гус», ство-

раны ў тэхніцы 
пастэлі. Уладзімір 

Мелехаваў прэзента-
ваў медаль імя Яна 

Гуса, а Генадзь 
Матусевіч з Чэр-
веня — кераміч-
ны партрэт гэта-
га мысліцеля і 
нацыянальнага 

героя чэшскага 
народа. Мастакі 

А .  Ц ы р к у н о ў  і 
Г. Матусевіч прад-

ставілі ўдзельнікам вечарыны 
эскізы помніка Яну Гусу, які 
мяркуецца ўстанавіць у Беларусі 
высілкамі клуба «Спадчына». 
Значыць, найбольш напружаная 
праца ў справе мацавання бе-
ларуска-чэшскіх адносін чакае 
сяброў клуба «Спадчына» ў бу-
дучым годзе!

�АЛЬБОМ

ГУРТ «ЗЬМЯЯ»
Анатоль МЯЛЬГУЙ

Беларуская музычная грамада 
добра памятае той станоўчы 
рэзананс, які набыў першы 
альбом гурта «Зьмяя» «Усё 
дзеля вас» (БМАgroup, 2005). 
Акрамя хітовых песень, многія 
беларускія слухачы ўпершыню 
пазнаёміліся з моцным голасам 
салісткі гурта Зоі Каральчук, пра 
яе загаварылі, як пра адкрыццё 
на нацыянальным рок-
музычным небасхіле нароўні 
з самім гуртом «Зьмяя». Пасля 
каманда не раз станавілася 
ўдзельніцай і лаўрэатам 
шматлікіх рок-фэстаў, 
у тым ліку і пераможцам 
«Басовішча–2005».

І вось новы рэліз ад гурта — 
другі студыйны альбом з дзіўнай 

назвай «Гост Густа Дусту. Частка 
1». Яе сэнс патлумачыў у адным з 
інтэрв’ю гітарыст гурта Уладзімір 
Сахончык: «Мы проста паставілі 
перад сабой мэту граць не «па ГОС-
ТУ», гэта значыць — не станавіцца 
чарговымі клонамі заходніх ці 
мясцовых зорак!»

Першае, на што зверне ўвагу 
слухач, які знаёмы з музыкай дэ-
бютнага альбома гурта «Зьмяя», 
— новы, больш якасны ўзровень 
запісу, выканаўчага майстэрства 
вядомай каманды. Калі для пер-
шай кружэлкі была характэрна не-
каторая спантаннасць, то ўжо «Гост 

Густа Дусту. Частка 1» адрозніваец-
ца дакладнай і выверанай працай 
саўндпрадзюсера, у ролі якога 
выступіў адзін з самых вядомых 
беларускіх гукарэжысёраў Генадзь 
Сыракваш. Але галоўнае адрознен-
не новай працы гурта «Зьмяя» — ус-
кладненне музычнай і паэтычнай 
мовы, аранжыровак кампазіцый. У 
выніку музыкі прапанавалі слуха-
чам значна «пацяжэўшы» гук, які 
ўвабраў у сябе асаблівасці такіх 
сучасных стыляў, як nu-metal, hard-
core і crossover, з элементамі джаза, 
фолка, блюз-рока.

Першая кампазіцыя альбома 
«Гост Густа Дусту. Частка 1» якраз 
і сведчыць пра новыя павевы ў 
творчасці гурта. Адразу звяртаеш 
увагу на фантазію, неардынарнас-
ць аранжыровак музыкаў, на іх 
імкненне да дасканаласці ў кам-
пазіцыі. Гэтым тэндэнцыям адпа-
вядае і вакал Зоі Каральчук, якая 
імкнецца не толькі да экспрэсіі, але 
і да тэатральнай вобразнасці — ці 
то ў экстрэмальных рок-спевах, ці 
то ў фальклорных эксперыментах. 
Акрамя гэтага, у гурце стварыўся 
выканаўчы дуэт, у якім экспрэсію 
Зоі падкрэслівае сваім экстрэмаль-
ным голасам басіст «Зьмяі» Яўген 
Броўка. Выдатным партнёрам для 
вакалістаў сталі сола-гітарыст 
Уладзімір Сахончык (віншуем яго і 

Зою з законным шлюбам!) і бубнач 
Аляксандр Кузьмук.

З пункту гледжання кампазіцыі, 
на дыску слухачоў чакае сапраўд-
ны пір полістылістыкі ў межах 
«цяжкой» музычнай канцэпцыі 
гурта. Напрыклад, у песні «Цягнік» 
рытмы nu-metal спалучаюцца з 
амаль празрыстым, «паветраным» 
ска-панк-рокам. У «Маршы Сол-
тысаў» і «Антонаўцы» музычныя 
кантрасты дасягаюць сваёй вяр-
шыні. У залежнасці ад эмацыйных 
тэкставых адценняў змяняюцца 
рытм, меладычны малюнак, гучан-
не інструментаў і тэмбры голасу 
вакалістаў… Такія кантрасты нада-
юць песням незвычайны каларыт і 
патрабуюць ад слухачоў пастаян-
най канцэнтрацыі ўвагі. 

Адна з самых працяглых і скла-
даных па структуры кампазіцый 
дыска — «Турбіна». Для таго, каб 
выканаць гэтую сапраўдную міні-
оперу, патрэбна было прыкласці 
нямала намаганняў. Вакалістка 
Зоя Каральчук з гэтай задачай 
спраўляецца выдатна: яна быц-
цам перажывае кожную з гэтых 
кампазіцый. І гэта зразумела: Зоя 
з’яўляецца і аўтарам тэкстаў. Яе 
лірыка — гэта прыклад асабістай 
споведзі, якая выкладзена своеа-
саблівай «плынню свядомасці». 
Таму ў іх суседнічаюць і не зусім 

зразумелыя, цмяныя алегорыі і 
сапраўды глыбокія і запаміналь-
ныя вобразы, якія дакладна пад-
крэсліваюць аўтарскае светаадчу-
ванне і асаблівасць музыкі гурта: 
Тук, тук, адкуль гэты гук?

Гэта ўсяго сэрца стук майго.

Страшна мне жыць пры сцяне,

Страшна слова мовіць мне…

Па-свойму прыцягваюць кам-
пазіцыі, якія завяршаюць альбом. 
Асабліва раім звярнуць увагу на 
песню з назвай «СССР» — жорс-
ткую, хард-коравую пародыю на 
«саўковую» настальгію. Яркім сім-
валічным сэнсам напоўнена і кам-
пазіцыя «Жывы Люстра», у якой 
адзначыўся віртуозным гітарным 
сола гітарыст Віталь Абрамовіч. 
Гэтыя кампазіцыя, вядома, не 
возьмуць у ратацыю беларускія FM-
радыёстанцыі, але яны найлепш бу-
дуць загучаць менавіта на «жывых» 
канцэртах гурта «Зьмяя».

Новы альбом гурта «Зьмяя» 
«Гост Густа Дусту. Частка 1» — сап-
раўды вартая праца выканаўцаў 
і гукарэжысёра, каб на будучай 
«Рок-каранацыі-2007» яе адзначылі 
«каронай» у намінацыі «Цяжкая 
музыка». Прынамсі, гэтым альбо-
ма музыкі зрабілі важкую заяўку 
на гэты ганаровы ў Беларусі му-
зычны трафей. Але апошняе слова 
— за слухачамі!


